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1. Εισαγωγή 
 

Η Ελλάδα ήταν και είναι µια χώρα γεωργική που προσφέρεται για την 
ανάπτυξη πολλών καλλιεργειών λόγω των ιδιαίτερα ευνοϊκών συνθηκών της. Η 
εξελικτική πορεία της γεωργίας κατά τη διάρκεια των δύο προηγούµενων αιώνων 
περιλαµβάνει τρεις περιόδους.  

• 

• 

• 
• 
• 

Η πρώτη χρονολογείται πριν το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και χαρακτηρίζεται 
από εκτατικότητα, χρήση ελάχιστων εισροών, χαµηλές αποδόσεις, χαµηλή 
ποιότητα και µεγάλο αριθµό απασχολουµένων στη γεωργία. Η µορφή αυτή της 
γεωργίας είναι η παραδοσιακή γεωργία. Ο µεγάλος αριθµός των γεωργών 
παρήγαγε προϊόντα χωρίς να έχει στο οπλοστάσιο του τα σηµερινά φυτοφάρµακα, 
λιπάσµατα και µηχανήµατα. Η παραγωγή βασιζόταν στις τοπικές ποικιλίες ή σε 
αυτές που του πρόσφερε η κλασική βελτίωση µε τις συνεχείς και χρονοβόρες 
διασταυρώσεις. Ο γεωργός είχε πολύ χαµηλό βιοτικό επίπεδο και µάλιστα 
αδυνατούσε να αντιµετωπίσει δύσκολες καταστάσεις εξαιτίας έλλειψης 
αποτελεσµατικών µέσων. Από τα σηµαντικότερα παραδείγµατα παγκοσµίως είναι: 

1. Ιρλανδία – 19ος αιώνας, όπου η εµφάνιση του περονόσπορου στην πατάτα 
(η κύρια και βασική τους καλλιέργεια) προκάλεσε το θάνατο από πείνα σε 250.000 
ανθρώπους και τη µετανάστευση (κυρίως στην Αµερική) σε 2,5 εκατ. Ιρλανδούς. 

2. 1852, το ωίδιο πρόσβαλε για πρώτη φορά τα αµπέλια της Ευρώπης και 
είχε ως συνέπεια τη µείωση της παραγωγής κατά 80%. Αυτό οδήγησε χιλιάδες 
αµπελουργούς στο χείλος της καταστροφής και τη µετανάστευση τους σε άλλες 
χώρες. Η Γαλλία για πρώτη φορά στην ιστορία της αναγκάζεται να προβεί σε 
εισαγωγή κρασιών. 

3. τέλη 19ου αιώνα, ο ανθονόµος του βαµβακιού µεταφέρεται από το Μεξικό 
στις νότιες πολιτείες της Αµερικής και προκαλεί 50% µείωση στην παραγωγή 
βαµβακιού. Γεωργικές εκµεταλλεύσεις, τράπεζες και έµποροι χρεοκόπησαν, ενώ οι 
έγχρωµοι δούλοι των φυτειών βρέθηκαν σε απελπιστική κατάσταση. 

Η δεύτερη αρχίζει µετά το Β΄ παγκόσµιο πόλεµο και συµπίπτει µε την 
τροµακτική ανάπτυξη των θετικών επιστηµών. Η γεωργία αυτής της περιόδου είναι 
εντατική, βασίζεται στη χρήση υψηλών εισροών  και συνδέεται µε τη ραγδαία 
µείωση του αριθµού απασχολουµένων στη γεωργία, την έντονη αστυφιλία και τη 
µεγάλη αύξηση ζήτησης γεωργικών προϊόντων. Η γεωργία αυτή χαρακτηρίζεται 
συµβατική γεωργία. Ο πληθυσµός της γης αυξάνεται µε ιλιγγιώδεις ρυθµούς, ενώ 
ο γεωργικός πληθυσµός µειώνεται σηµαντικά και η ζήτηση γεωργικών προϊόντων 
αυξάνεται αλµατωδώς. Η γεωπονική επιστήµη και τεχνολογία ανταποκρίθηκε 
πλήρως στις απαιτήσεις της εποχής και µαζί µε τον αγροτικό πληθυσµό 
δηµιούργησαν θεαµατικά αποτελέσµατα στη γεωργική παραγωγή. Μερικά τέτοια 
αποτελέσµατα είναι οι: 

Νέες µέθοδοι εκµετάλλευσης της γης 
Νέες καλλιέργειες 
Νέες ποικιλίες καλλιεργούµενων φυτών µε µεγαλύτερες αποδόσεις 

Σε συνδυασµό µε τη χρήση µικτών λιπασµάτων, σύγχρονων µηχανών και 
µηχανηµάτων, νέων γεωργικών φαρµάκων δηµιούργησαν σιγά σιγά µια µορφή 
γεωργίας µε υψηλές αποδόσεις (πράσινη επανάσταση). 



Στον τοµέα της φυτοπροστασίας, µε την εισαγωγή τότε των 
οργανοχλωριωµένων, αργότερα των οργανοφωσφορικών και των καρβαµιδικών 
και πιο πρόσφατα των πυρεθροειδών, άλλαξε τελείως η στρατηγική στην 
αντιµετώπιση των εχθρών και ασθενειών των φυτών. Η συµβολή των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην αύξηση της γεωργικής παραγωγής, τη 
βελτίωση της ποιότητας των αγροτικών προϊόντων και τη διασφάλιση επάρκειας 
τροφίµων για κάλυψη των αναγκών του συνεχώς αυξανόµενου πληθυσµού του 
πλανήτη µας, είναι αδιαµφισβήτητη.  

Ο αγρότης συνειδητοποίησε ότι έχει στα χέρια του ισχυρά όπλα, που 
µπορούν να τον βοηθήσουν στην πρόληψη και αντιµετώπιση των προσβολών που 
προκαλούνται από έντοµα, µύκητες, ζιζάνια κ.λπ. Τα θεαµατικά αποτελέσµατα που 
είχε µετά από τις επεµβάσεις που έκανε στις καλλιέργειες του, µε τα φυτοφάρµακα 
και τα λιπάσµατα που ανακαλύφθηκαν µετά τον Β΄ παγκόσµιο πόλεµο, του έδωσαν 
την αίσθηση του κυρίαρχου ατόµου, τη σιγουριά του παραγωγικού που µπορεί να 
προγραµµατίζει µε σίγουρο οικονοµικό όφελος τις γεωργικές του δραστηριότητες. 
Όλα αυτά σε συνδυασµό µε τις σχετικά περιορισµένες, την περίοδο εκείνη, 
επιστηµονικές γνώσεις, όσον αφορά τις πιθανές δυσµενείς επιπτώσεις τους στον 
άνθρωπο και το περιβάλλον, οδήγησαν στην ευρεία και αλόγιστη σε πολλές 
περιπτώσεις χρήση τους. Είναι η περίοδος της αισιοδοξίας (1945-1962).  

Μετά όµως από τους πρώτους ενθουσιασµούς και µε το πέρασµα του 
χρόνου, άρχισαν να εµφανίζονται ορισµένα προβλήµατα στον άνθρωπο, το 
περιβάλλον καθώς και εµφανίστηκε σταδιακή αναποτελεσµατικότητα των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Κάποια σοβαρά προβλήµατα στον άνθρωπο και 
στα θερµόαιµα άρχισαν να συνδέονται µε την αλόγιστη χρήση παρασιτοκτόνων 
που µπορεί να έχουν σχέση µε τις χηµικές ιδιότητες τους όπως είναι η άµεση και 
χρόνια τοξικότητα τους, τερατογένεση και καρκινογένεση, καθώς και η 
αθροιστικότητα τους στους ιστούς των ανθρώπων και των ζώων.  

Σε ότι αφορά το περιβάλλον, τα προβλήµατα έχουν σχέση µε την µόλυνση 
των υπόγειων και επιφανειακών νερών και του εδάφους, µε υπολείµµατα στα 
παραγόµενα προϊόντα και µε δυσµενείς επιπτώσεις σε άλλους οργανισµούς όπως 
θηλαστικά, πουλιά και ψάρια. Ακόµα προβλήµατα προέκυψαν και από την 
ανάπτυξη ανθεκτικότητας των εχθρών και ασθενειών, που προκάλεσε ο ίδιος ο 
άνθρωπος µε την υπερβολική και αλόγιστη χρήση των φυτοφαρµάκων. Ήδη έχει 
διαπιστωθεί ανθεκτικότητα σε 504 είδη εντόµων και ακάρεων, σε 150 είδη 
φυτοπαθογόνων µυκήτων, σε 107 είδη ζιζανίων, σε 2 είδη νηµατωδών και σε 5 
είδη τρωκτικών. (Γαζής. Ν., 2001) 

Όλα αυτά τα προβλήµατα είχαν σαν επακόλουθο τον προβληµατισµό, που 
άρχισε το 1962 και έγινε εντονότερος το 1976, γύρω από την χρήση των 
φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων, έτσι που να χαρακτηρίζονται από την µια πλευρά 
σαν αναγκαίο κακό και από την άλλη σαν αποδιοποµπαίοι τράγοι. Είναι η 
περίοδος της αµφιβολίας (1962-1976). 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 1. Γελοιογραφία που είχε δηµοσιευτεί την ¨περίοδο της αµφιβολίας¨ σε εφηµερίδα. Φαίνεται 
καθαρά ο προβληµατισµός για το πόσο ¨αθώα¨ µπορεί να είναι τα φυτοφάρµακα. 

 
 

• Η τρίτη περίοδος, η οποία ξεκίνησε το 1970 έχει ως κύριο χαρακτηριστικό 
την παραγωγή ασφαλέστερων και υψηλότερης ποιότητας προϊόντων µε σεβασµό 
στον άνθρωπο και στο περιβάλλον. Η ευρωπαϊκή κοινότητα από τις αρχές της 
δεκαετίας του ΄70, έδειξε ευαισθησία στα θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος 
και ανέλαβε τις ευθύνες της στον τοµέα αυτό. Ένα από τα πρώτα µέτρα προς την 
κατεύθυνση αυτή ήταν η εφαρµογή το 1972 του ¨πρώτου προγράµµατος δράσης 
για το περιβάλλον¨. Το πρόγραµµα αυτό στόχευε στην προστασία της δηµόσιας 
υγείας και του περιβάλλοντος από την απόρριψη τοξικών αποβλήτων, θεσπίζοντας 
µέτρα για την υγιεινή διάθεση τους. Σταδιακά άρχισαν να αναπτύσσονται διάφορες 
µορφές καλλιέργειας, που σαν στόχο είχαν την φιλική προς το περιβάλλον, άσκηση 
της γεωργίας. 

Η δεκαετία 1980-1990 ήταν πολύ σηµαντική για την Ελλάδα γιατί η χώρα 
µας το 1981 γίνεται ισότιµο µέλος της ευρωπαϊκής κοινότητας. Η ένταξη αυτή της 
Ελλάδας στην Ε.Ο.Κ. θα εξασφάλιζε την ταχύτερη οικονοµική ανάπτυξη της χώρας 
και του βιοτικού επιπέδου. Βέβαια αυτό από τη µεριά της γεωργικής παραγωγής, 
σήµαινε ότι τα προσφερόµενα γεωργικά προϊόντα, δεν θα γινόταν αποδεκτά από 
τα κράτη µέλη αν αυτά δεν ήταν ανταγωνιστικά τόσο σε τιµή όσο και σε ποιότητα. 

 
 

2. Γιατί έχουµε οδηγηθεί στην ολοκληρωµένη διαχείριση 
 

Η εντατικοποίηση της γεωργίας όπως συντελέσθηκε τα τελευταία χρόνια 
εκτός από τις θετικές επιδράσεις (αύξηση της γεωργικής παραγωγής κ.λπ.), είχε 
και αρνητικές, όπως την αύξηση των εισροών σε ενέργεια, νερό, λιπάσµατα και 



φυτοπροστατευτικά οι οποίες είχαν σαν αποτέλεσµα την αύξηση του κόστους 
παραγωγής. Εκτός από την αύξηση του κόστους παραγωγής προκάλεσαν 
δραστικές αλλαγές στα φυσικά οικοσυστήµατα µε δυσµενείς επιδράσεις στο 
περιβάλλον και αρκετές φορές και στην υγεία τόσο του παραγωγού όσο και του 
καταναλωτή. Η έντονη ευαισθητοποίηση των τελευταίων χρόνων σε θέµατα του 
περιβάλλοντος, στους κίνδυνους από την αυξηµένη χρήση φυτοπροστατευτικών, 
στη ρύπανση των υπόγειων νερών από λιπάσµατα, ασκούν πίεση για 
προσαρµογή της γεωργίας σε συστήµατα που είναι περισσότερο φιλικά στο 
περιβάλλον και εξασφαλίζουν προϊόντα υψηλής θρεπτικής αξίας και ποιότητας. Η 
παραγωγή τέτοιων προϊόντων ποιότητας εξασφαλίζεται µέσα από παραγωγικές 
διαδικασίες που σέβονται το περιβάλλον, τον καταναλωτή και τον ίδιο τον 
παραγωγό. Μέσα σ’ αυτά τα πλαίσια παραγωγικής διαδικασίας εντάσσεται η 
ολοκληρωµένη διαχείριση. Αρκετές φορές υπάρχει η τάση να µπερδεύεται η 
ολοκληρωµένη διαχείριση καλλιεργειών µε τη βιολογική γεωργία. Εδώ θα ήταν 
σκόπιµο να περιγράψουµε και να τονίσουµε τις διαφορές ανάµεσα στη βιολογική 
γεωργία και στην ολοκληρωµένη διαχείριση.  

•

•

 Η Βιολογική γεωργία είναι η γεωργία µε τις λιγότερες εισροές στην 
καλλιέργεια. ∆εν χρησιµοποιεί χηµικά λιπάσµατα, φυτοφάρµακα ή οτιδήποτε άλλο 
χηµικώς παραγόµενο προϊόν, στην παραγωγική διαδικασία. Σύµφωνα µε τον 
κανονισµό 2092/91 ΕΟΚ, προωθεί τους εξής σκοπούς. 

 Παραγωγή ποιοτικών προϊόντων χωρίς καθόλου υπολείµµατα 
αγροχηµικών 

 Ανάπτυξη µεθόδων φιλικών στο περιβάλλον, που αποφεύγουν τη χρήση 
συνθετικών λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων 

 Εφαρµογή καλλιεργητικών εργασιών, που επαναφέρουν την εδαφική 
γονιµότητα 

 Η ολοκληρωµένη διαχείριση καλλιεργειών, είναι ένα πολυδιάστατο 
δυναµικό σύστηµα σύγχρονης γεωργικής πρακτικής που στοχεύει, µέσα από τη 
σχολαστική καταγραφή και τον έλεγχο όλων των εισροών και εκροών στην 
αγροτική εκµετάλλευση, στην ισόρροπη ανάπτυξη µιας οικονοµικής και 
κερδοφόρας παραγωγής, µε σεβασµό ως προς το περιβάλλον και την ασφάλεια, 
τόσο του παραγωγού όσο και του τελικού χρηστή. 

Αν συγκρίνουµε τα τρία συστήµατα καλλιέργειας (συµβατική, 
ολοκληρωµένη, βιολογική) που βασίζονται σε διαφορετική φιλοσοφία το καθένα, 
τότε είναι εύκολο να δούµε τις διαφορές που εµφανίζουν µεταξύ τους. Έτσι 
συγκρίνοντας την βιολογική γεωργία µε τα άλλα δυο συστήµατα καλλιέργειας, είναι 
εύκολο να παρατηρήσουµε πόσο πολύ διαφοροποιείται η βιολογική γεωργία τόσο 
µε την ολοκληρωµένη διαχείριση καλλιεργειών όσο και µε την εκ’ διαµέτρου 
αντίθετη, συµβατική γεωργία. Συγκρίνοντας όµως τα άλλα δυο συστήµατα µεταξύ 
τους βλέπουµε ότι ο παραγωγός που µέχρι τώρα καλλιεργούσε µε συµβατικό 
τρόπο, είναι πολύ πιο εύκολο να προσαρµοστεί στη λύση της ολοκληρωµένης 
διαχείρισης. Η βασική διαφορά είναι ότι στην ολοκληρωµένη διαχείριση πρέπει να 
υπάρχει προγραµµατισµός, ανάπτυξη του, σωστή διαχείριση όλων των διαθέσιµων 
εισροών και συνεχής έλεγχος. 
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Εικόνα 2. Το διάγραµµα µας δείχνει την εργασία που χρειάζεται να γίνει, τις υπηρεσίες που πρέπει 
να αξιοποιήσει (µετεωρολογικά στοιχεία, επίβλεψη κ.α.) , καθώς και τις εισροές που πρέπει να  
γίνουν στη συµβατική, ολοκληρωµένη και  βιολογική γεωργία. 

 
 
Η ολοκληρωµένη διαχείριση δίνει προτεραιότητα στην προστασία του 

περιβάλλοντος, χωρίς όµως να αρνείται τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας 
όπως είναι τα αγροχηµικά (φυτοπροστατευτικά και λιπάσµατα), µε κάποιες 
προϋποθέσεις. Είναι ένα σύστηµα παραγωγής που µπορεί να προσαρµόζεται στις 
ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής χωρίς να παρεκκλίνει από τις βασικές αρχές του που 
είναι: 

• 
• 

• 

Η διατήρηση της αειφορίας. 
Η διατήρηση των εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων κάτω από το επίπεδο 
οικονοµικής ζηµιάς. 
Η προστασία του ανθρώπου (καταναλωτή – παραγωγού). 

 
 

Η ολοκληρωµένη διαχείριση καλλιεργειών είναι ένα σύστηµα καλλιέργειας της 
γεωργίας, που στόχος της είναι η διαρκής βελτίωση µε απώτερο σκοπό την 
αειφορία.  
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 3. η πορεία της γεωργίας µέχρι σήµερα, και ο σκοπός της ολοκληρωµένης διαχείρισης 
καλλιεργειών προς την αειφορία 

 
 Σήµερα σαν µια εναλλακτική ρεαλιστική λύση στη συµβατική γεωργία 

επιλέγεται η ολοκληρωµένη διαχείριση γιατί εξασφαλίζει την ποιότητα και την 
ασφάλεια των γεωργικών προϊόντων µε σκοπό την ικανοποίηση του καταναλωτή 
αλλά και την οικονοµική βιωσιµότητα της γεωργικής επιχείρησης. 

 
 

3. Προϋποθέσεις & παράγοντες που εισέρχονται µέσα στο 
πολυδιάστατο σύστηµα της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 
Παραγωγής (ICM, Integrated Crop Management). 

 
Ο τρόπος αυτός άσκησης της γεωργίας βασίζει την παραγωγή των 

γεωργικών προϊόντων στην ορθολογικότερη διαχείριση των φυσικών πόρων 
(Έδαφος, νερό) στην ορθότερη χρήση των εισροών (ενέργεια, νερό, λιπάσµατα, 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα). Ειδικότερα, θέτει ως βασική προϋπόθεση για την 
εφαρµογή τέτοιων συστηµάτων στη φυτική παραγωγή τη συµµόρφωση προς την 
ισχύουσα νοµοθεσία όπως σε θέµατα περιβάλλοντος (διαχείριση φυσικών πόρων) 
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και χρήσης εισροών, αλλά και συµµόρφωση ως προς τις αρχές της Ορθής 
Γεωργικής Πρακτικής (GAP, Good Agricultural Practice). Συγκεκριµένα η εφαρµογή 
συστηµάτων ολοκληρωµένης διαχείρισης της παραγωγής προϋποθέτει 
συµµορφώσεις που έχουν σχέση µε: 

1) Την επιλογή του πολλαπλασιαστικού υλικού 
2) Τη διαχείριση του εδάφους 
3) Την άρδευση 
4) Τη θρέψη του φυτού (λίπανση) 
5) Τη φυτοπροστασία 
6) Τις καλλιεργητικές φροντίδες 
7) Τον εξοπλισµό και την ενέργεια 
8) Τη συγκοµιδή και τους µετασυλλεκτικούς χειρισµούς 
9) Το περιβάλλον και τη βιοποικιλότητα 
10) Τη διαχείριση των ρύπων και 
11) Την υγειά και την ασφάλεια των εργαζοµένων. 
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Εικόνα 4. παράγοντες που εισέρχονται στο σύστηµα της ολοκληρωµένης διαχείρισης. 
 
 



 
 
 
4. Η Ελλάδα του 21ου αιώνα µε σύµµαχο την ολοκληρωµένη 

διαχείριση καλλιεργειών (Integrated Crop Management, ICM). 
 
 

1) Η πορεία της γεωργίας στην Ελλάδα προς την ολοκληρωµένη 
διαχείριση καλλιεργειών. 

Στην Ελλάδα η ολοκληρωµένη διαχείριση των καλλιεργειών µπορούµε να 
πούµε ότι βρίσκεται ακόµα σε εµβρυακό στάδιο. Η πορεία της, µέχρι να φτάσουµε 
στο σήµερα και να µπορούµε να µιλάµε για ολοκληρωµένη διαχείριση, ξεκίνησε το 
1981 όταν εφαρµόστηκε για πρώτη φορά σε θερµοκήπια της Κρήτης, η βιολογική 
αντιµετώπιση του αλευρώδη και του τετρανύχου, µε ωφέλιµα παράσιτα και 
αρπακτικά, προσπάθεια που ξεκίνησε και στην Τριφυλία το 1985, την Αχαΐα και την 
Πρέβεζα το 1986. (Θεοδοσιάδου, Ε., 2001) Αργότερα, στα πλαίσια του Εθνικού 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος για το Περιβάλλον, εφαρµόστηκε, µε την εποπτεία 
της ∆ιεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του Υπουργείου Γεωργίας, 
πρόγραµµα ολοκληρωµένης καταπολέµησης εχθρών και ασθενειών, σε όλα τα 
κέντρα θερµοκηπιακών καλλιεργειών της χώρας (Κρήτη, Πελοπόννησος, Αττική, 
Θεσσαλονίκη, Πρέβεζα, Ηµαθία, Πέλλα, Θεσσαλία και ορισµένα νησιά του Αιγαίου). 
Το πρόγραµµα αυτό εφαρµόστηκε σε σηµαντική έκταση, όπου το 1998 – τελευταία 
χρονιά εφαρµογής του – έφτασε περίπου τα 3.000 στρ. (Θεοδοσιάδου, Ε., 2001) 

 
 

2) Η ολοκληρωµένη διαχείριση καλλιεργειών στην Ελλάδα είναι πλέον 
γεγονός. 

Η αλλαγή της νέας χιλιετηρίδας συνέπεσε µε µια µεγάλη αλλαγή στον τρόπο 
παραγωγής των αγροτικών προϊόντων της χώρας µας. Ένα νέο ξεκίνηµα για την 
παραγωγή προϊόντων ποιότητας µε διαδικασίες που σέβονται το περιβάλλον 
σηµάδεψε το 2000. Κορυφαίο γεγονός στην εκπνοή του 20ου αιώνα ήταν η 
δηµιουργία το 1998 του Οργανισµού Πιστοποίησης και Ελέγχου Γεωργικών 
Προϊόντων (Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π.) - AGROCERT όπου τον Απρίλιο του 1999 ξεκίνησε η 
λειτουργία του. Η ενέργεια αυτή δεν ήρθε αυθαίρετα, αλλά ήταν φυσικό 
επακόλουθο µιας σειράς εξελίξεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου καθορίστηκαν 
πανευρωπαϊκά στόχοι, όπως η προώθηση κανόνων Ορθής Γεωργικής Πρακτικής 
στην παραγωγή, η αειφορία του περιβάλλοντος και η προστασία και ασφάλεια του 
ανθρώπου. 

Στο πλαίσιο αυτό ο Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π. µέσα στο 1999, µε την σύνταξη του 
προτύπου Agro (Agro 2.1 & Agro 2.2) θα δώσει τη δυνατότητα µέσα από την 
πιστοποίηση της ολοκληρωµένης διαχείρισης, να ανταµειφθούν εκείνοι οι 
παραγωγοί αγροτικών προϊόντων που χρησιµοποιούν φιλικές προς το περιβάλλον 
µεθόδους, που σέβονται τον καταναλωτή και προστατεύουν την υγεία του, 
διοχετεύοντας στην αγορά αγροτικά προϊόντα χωρίς υπολείµµατα 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Το πρότυπο αυτό αποτελεί ένα συνδυασµό των 



κανόνων Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (GAP), του διεθνή πρότυπων ISO 14001 και 
ISO 9001.   
 

3) Πιστοποίηση και ολοκληρωµένη διαχείριση καλλιεργειών. 
Ξεκινώντας θα πρέπει να αναφέρουµε τι σηµαίνει πιστοποίηση. 

Πιστοποίηση στην γεωργία είναι η διαβεβαίωση που έχει ένας αγοραστής ότι ένας 
παραγωγός προσφέρει ένα γεωργικό προϊόν το οποίο έχει παραχθεί σύµφωνα µε 
ορισµένους κανόνες. Αυτήν τη διαβεβαίωση τη δίνει ένας φορέας πιστοποίησης 
που είναι ουδέτερος και ανεξάρτητος, δηλαδή δεν εξυπηρετεί συµφέροντα ούτε του 
παραγωγού αλλά ούτε και του αγοραστή. Σκοπός του φορέα είναι να κάνει 
επιθεωρήσεις και ελέγχους στον παραγωγό αλλά και στο τελικό γεωργικό προϊόν 
που παράγει, και εφόσον υπάρξει συµµόρφωση σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 
προτύπου δίνεται η πιστοποίηση. Το πιο ισχυρό κίνητρο για την πιστοποίηση είναι 
η ταυτότητα του προϊόντος που συνδέεται άµεσα µε την ασφάλεια του 
προϊόντος.  

Με την εφαρµογή και την πιστοποίηση του συστήµατος Ολοκληρωµένης 
∆ιαχείρισης, σύµφωνα µε το πρότυπο AGRO 2.1 και AGRO 2.2 επιτυγχάνεται: 

 Συνολικός ελεγχόµενος σχεδιασµός της αγροτικής εκµετάλλευσης και 
επίβλεψη από ειδικευµένους γεωτεχνικούς. 

 Εφαρµογή των νοµικών απαιτήσεων και των κανόνων Ορθής Γεωργικής 
Πρακτικής. 

 Ορθολογική και σχεδιασµένη χρήση νερού, λιπασµάτων, 
φυτοπροστατευτικών κ.λπ. και εκτέλεση των απαιτούµενων εργαστηριακών 
ελέγχων (εδαφολογικών, υπολειµµάτων φ.π., κ.λπ.). 

 Ανάπτυξη του συστήµατος ιχνηλασιµότητας του προϊόντος, από το χωράφι 
έως το ράφι του καταναλωτή. 

 Εκπαίδευση των παραγωγών στις σύγχρονες καλλιεργητικές µεθόδους. 
 Προστασία και ασφάλεια των παραγωγών µε εφαρµογή προγραµµάτων 

που αφορούν ορθή χρήση φυτοπροστατευτικών, διαχείριση κινδύνων, ιατρική 
παρακολούθηση κ.λπ. 

 Προστασία του καταναλωτή  
 Προστασία του περιβάλλοντος µε κατεύθυνση την αειφόρο γεωργία. 

 
 
 

5. τοµάτα (Lycopersicum esculentum) 
 

1) Εισαγωγή. 
Η τοµάτα υπήρξε και είναι ένας από τους πρωταγωνιστές των εξελίξεων 

που παρατηρούνται στη διατροφή µας τα τελευταία πενήντα χρόνια. Αυτό το 
προϊόν, διαθέτει πράγµατι ένα σύνολο ποιοτικών χαρακτηριστικών, που το 
καθιστούν επιθυµητό έως απαραίτητο, στη µεγαλύτερη πλειοψηφία του 
παγκόσµιου πληθυσµού και όχι µόνο στην Ελλάδα ή στις χώρες τις Μεσογείου. 

 
2) Καταγωγή και εξάπλωση της τοµάτας.  



Στην Ευρώπη µεταφέρθηκε από τους θαλασσοπόρους το 1500 από όπου 
εξαπλώθηκε σ’ όλη τη λεκάνη της Μεσογείου. Ο πιθανότερος τόπος καταγωγής 
είναι το Περού, ωστόσο ήταν γνωστή στους Μεξικανούς, από την εποχή που το 
Μεξικό αποτελούσε κτήση των Ισπανών (16ος αιώνας). Σχεδόν σίγουρα από το 
Μεξικό µεταφέρθηκε στην Ισπανία και από εκεί σ’ όλη τη ζώνη της µεσογείου και σ’ 
όλες τις χώρες της Ευρώπης, όπου το περιβάλλον επέτρεπε την καλλιέργεια της. 
Πολλοί πίστευαν ότι ήταν κάποια ποικιλία της µελιτζάνας και καλλιεργούνταν 
περισσότερο από περιέργεια ή σαν καλλωπιστικό µιας και οι καρποί θεωρούνταν 
τοξικοί. 

Στην Ελλάδα αυτό ξεπεράστηκε γρήγορα, αλλά χρειάστηκε να περάσει 
αρκετός χρόνος έως ότου το προϊόν προσλάβει καλλιεργητική και οικονοµική 
σηµασία. Αργότερα, το προϊόν πέρασε από τη νωπή κατανάλωση στη διατήρηση 
(µπελτέδες) και πολύ πιο αργά, µόλις τον περασµένο αιώνα, ξεκίνησε η 
µεταποίηση και η κονσερβοποίηση του, η οποία έµελλε να καθιερώσει το προϊόν 
ως απαραίτητο συµπλήρωµα σχεδόν όλων των γευµάτων.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΙΚΟΝΑ 5. 

 
3) Κηπευτικό που καλλιεργείται σε όλο τον κόσµο 

Σήµερα οι χώρες που καλλιεργούν περισσότερο αυτό το κηπευτικό είναι η 
πρώην Σοβιετική Ένωση, η Κίνα, η ΗΠΑ, η Αίγυπτος, η Ιταλία, η Τουρκία, και η 
Ελλάδα. Στην Ελλάδα καλλιεργείται σε µεγάλη έκταση, και µάλιστα δεν υπάρχει 
οικογενειακός κήπος χωρίς αυτή. Η τοµάτα καλλιεργείται είτε υπαίθρια είτε υπό 



κάλυψη (θερµοκήπιο) σ’ όλη την Ελλάδα µε σαφή υπεροχή την Κρήτη, όπου η 
καλλιέργεια αποτελεί µια από τις βασικότερες πηγές εισοδήµατος. Η καλλιέργεια 
της τοµάτας στην Ελλάδα καταλαµβάνει 385.710 στρέµµατα µε ετήσια παραγωγή 
που φτάνει τους 1.978.230 τόνους (Υπουργείο Γεωργίας, 1998) 

 
 
 

4) Βοτανικά χαρακτηριστικά και περιγραφή του φυτού. 
Η τοµάτα ανήκει στα Σπερµατόφυτα (άθροισµα) – Αγγειόσπερµα (οµάδα) 

στην κλάση των ∆ικοτυλήδονων, όπου ανήκει στην οικογένεια των Σολανωδών µε 
επιστηµονικό όνοµα Lycopersicum esculentum. Το φυτό µπορεί να ξεπεράσει τα 
δυο µέτρα σε ύψος. Οι διαστάσεις του φυτού, η µορφή και το χρώµα των καρπών 
διαφέρουν από ποικιλία σε ποικιλία και από υβρίδιο σε υβρίδιο. ∆ιαθέτει την κύρια 
ρίζα, η οποία βυθίζεται στο έδαφος κάθετα, αλλά µε πολυάριθµες και αρκετά 
ανεπτυγµένες πλάγιες ρίζες, που ξεκινάνε από το βασικό άξονα της ρίζας. 
Συνήθως στα φυτά που µεταφυτεύονται η κεντρική ρίζα αναπτύσσεται λιγότερο σε 
σχέση µε αυτά που σπέρνονται απευθείας στην οριστική θέση φύτευσης. Το ριζικό 
σύστηµα µπορεί να φτάσει και να ξεπεράσει τα 1,2 m. Στα θερµοκήπια όµως, όπου 
συνήθως η καλλιέργεια επαναλαµβάνεται (εντατική) και συνεπώς 
χρησιµοποιούνται αρκετά οργανικά και ανόργανα λιπάσµατα καθώς και άφθονο 
νερό, το ριζικό σύστηµα αναπτύσσεται κυρίως επιφανειακά µε τον κύριο όγκο του 
να βρίσκεται στα πρώτα 30 cm.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΙΚΟΝΑ 6. 



 
 
 
 
Το στέλεχος στην αρχή παρουσιάζει κάθετη ανάπτυξη και στη συνέχεια, αν 

δεν υποστηριχθεί, έρπει, απλώνει στο έδαφος. Σε ύψος µπορεί να ξεπεράσει κατά 
πολύ τα 2 m (µέχρι και 4 m). Τα σηµεία από τα οποία εκφύονται τα φύλλα στον 
κορµό (γόνατα) είναι ευδιάκριτα. Τα µεσογονάτια διαστήµατα, παρουσιάζονται 
γενικά επιµηκυµένα. 

Τα φύλλα διαφέρουν από ποικιλία σε ποικιλία και από υβρίδιο σε υβρίδιο. 
Είναι σύνθετα και αποτελούνται από µικρότερα εναλλασσόµενα, ακανόνιστα απλά, 
πτεροσχιδή φυλλαράκια 7-9 και όπως όλα τα πράσινα µέρη του φυτού έτσι και 
αυτά καλύπτονται από αδενώδεις τρίχες που εγκρίνουν µια ουσία µε 
χαρακτηριστικό άρωµα.  

Τα άνθη, είναι κίτρινου χρώµατος, σχηµατίζουν στεφάνη από 5 πέταλα 
συνήθως (που µπορεί να φθάσουν και τα 6 ή περσότερα) τα οποία ενώνονται στη 
βάση. Στο εσωτερικό της στεφάνης βρίσκεται το αρσενικό τµήµα του άνθους, που 
αποτελείται από τους ανθήρες, οι οποίοι σχηµατίζουν ένα κωνικό άξονα. Στο 
κέντρο του άξονα βρίσκεται το θηλυκό τµήµα (ωοθήκη, στύλος, στίγµα).  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 7. φαίνονται σε τοµή τα µέρη από τα οποία αποτελείται το ανθός της τοµάτας  
 
 
 Τα άνθη δεν είναι µονήρη, αλλά διατεταγµένα σε οµάδες, δηλαδή σε 
ταξιανθίες. Αυτά εκφύονται από τα µεσογονάτια διαστήµατα του κορµού και 



σχηµατίζονται σταδιακά, παράλληλα µε την ανάπτυξη του φυτού. Συνήθως στην 
τοµάτα οι ανθοταξίες αποκαλούνται κοινά σταυροί. Ο αριθµός των ανθέων που 
συνιστούν κάθε σταυρό ποικίλλει αρκετά και κυµαίνεται από 6-7 (στις 
µεγαλόκαρπες) µέχρι κάποιες δεκάδες (τοµατάκι – κερασόµορφες). Η άνθηση 
πολλές φορές δεν εκδηλώνεται ταυτόχρονα ούτε στα πλαίσια του ίδιου σταυρού, 
αλλά επιτελείται σταδιακά. Η επικονίαση πραγµατοποιείται µε την επαφή της γύρης 
και του στίγµατος του ίδιου άνθους (αυτογονιµοποιούµενο  φυτό  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 8. Ανθοταξία τοµάτας σε µεγαλόκαρδη και σε κερασόµορφη ποικιλία ενώ παράλληλα 
φαίνεται και η µη ταυτόχρονη ωρίµανση των ανθών πάνω στον ίδιο σταυρό. 
 
 
 Ο καρπός έχει σχήµα και µέγεθος, διαφορετικό, ανάλογα µε την ποικιλία και 
το υβρίδιο. Ο καρπός είναι ράγα (πολύχωρη) και είναι σχεδόν πάντα κόκκινος όταν 
ολοκληρώσει την ωρίµανση. Υπάρχουν ωστόσο ποικιλίες µε πορτοκαλί ή κίτρινο 
χρώµα, ακόµα και λευκές. Οι χρωστικές που χαρακτηρίζουν την τοµάτα είναι οι 
λυκοπίνες για τους κόκκινους καρπούς και οι β-καροτίνες για τους κίτρινους. Ο 
καρπός περιβάλετε από τη φλούδα (επικάρπιο) άλλοτε λεπτή και άλλοτε χοντρή. 
Στο εσωτερικό της φλούδας βρίσκεται η σάρκα (µεσοκάρπιο, η οποία 
αντιπροσωπεύει και το µεγαλύτερο τµήµα του καρπού. Μέσα στη σάρκα υπάρχουν 
κοιλότητες (χώροι) όπου βρίσκονται οι σπόροι οι οποίοι είναι πολλοί µικροί (3-5 
mm), ωοειδείς, κιτρινωπή µε µεταξώδη επιφάνεια λόγω τριχοειδών αποφύσεων. 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 9. Σχηµατική εµφάνιση των µερών του καρπού (της ράγας). 
 
 

5) Απαιτήσεις του φυτού (θερµοκρασία – νερό – έδαφος)   
Η τοµάτα προτιµάει θερµό-εύκρατο κλίµα και απαιτεί σταθερά ποτίσµατα. 

Όλες οι περιοχές της Ελλάδας, αν εξαιρέσουµε τις ορεινές, είναι κατάλληλες για την 
ευδοκίµηση της καλλιέργειας, σε ότι αφορά το κλίµα. Η υπαίθρια καλλιέργεια της 
τοµάτας ξεκινάει από την άνοιξη και φτάνει µέχρι τα τέλη φθινοπώρου, ενώ για 
ορισµένες περιοχές όπως είναι η Κρήτη, αυτή η περίοδος διευρύνεται. Ωστόσο η 
καλλιέργεια στη διάρκεια του χειµώνα (όχι µόνο) πραγµατοποιείται υπό κάλυψη σε 
θερµαινόµενα θερµοκήπια, έτσι ώστε η αγορά, ντόπια και ξένη να τροφοδοτείται 
ολόκληρο το χρόνο.  

Οι υπό κάλυψη καλλιέργειες έδωσαν τη δυνατότητα, οι καλλιέργειες εκτός 
εποχής να επεκταθούν και στις βόρειες περιοχές, όπου οι παραγωγοί 
απολαµβάνουν υψηλό εισόδηµα. Για την έναρξη της καλλιέργειας οι ελάχιστες τιµές 
θερµοκρασίας δεν πρέπει να πέφτουν κάτω από 10-12οC, ενώ οι καταλληλότερες 
για την ανάπτυξη (βλάστηση) είναι 21-23 οC (µέσος µηνιαίος όρος). Μολονότι η 
τοµάτα αντέχει κάπως στην ξηρασία, µπορεί να παράγει σταθερά µόνο, όταν και 
εφόσον ποτίζεται κανονικά. Συνεπώς θα πρέπει να αρδεύεται σε τακτά και µικρά 
διαστήµατα ειδικά στις υπό κάλυψη καλλιέργειες, οι οποίες δεν εκµεταλλεύονται το 
νερό της βροχής. 

Η τοµάτα ευδοκιµεί σε όλους τους τύπους εδάφους, µε κάποιο πρόβληµα 
µόνο στα βαριά εδάφη. Η προσαρµοστικότητα της τοµάτας στους διάφορους 
τύπους εδαφών είναι όντως σηµαντική, παρά το γεγονός ότι προτιµάει εδάφη όπου 
το ριζικό σύστηµα µπορεί να απλωθεί εύκολα. Θα πρέπει να αποφεύγονται, όπως 
συµβαίνει άλλωστε µε το µεγαλύτερο µέρος των καλλιεργούµενων φυτών, τα 
εδάφη τα οποία συγκρατούν εδαφική υγρασία. Σε κάθε περίπτωση θεωρούνται 
καλυτέρα τα µέσης σύστασης εδάφη µε υψηλή περιεκτικότητα σε οργανική ουσία. 
Η τοµάτα µπορεί να καλλιεργηθεί σε πολύ χαλικώδη εδάφη, αρκεί, να υπάρχει 
διαθέσιµο νερό και η καλλιέργεια να λιπαίνεται συνεχώς µε επιφανειακή λίπανση.  

Σε ότι αφορά το pH τα περισσότερο ενδεικνυόµενα εδάφη είναι τα σχεδόν 
ουδέτερα ή ελάχιστα όξινα (pH 6-6,8), ωστόσο η τοµάτα αναπτύσσεται εξίσου καλά 
και σε πιο όξινα εδάφη (pH µέχρι 5,5) ή πιο αλκαλικά (pH µέχρι 7,9). Συνεπώς και 
σε ότι αφορά το pH, η πλειοψηφία των εδαφών της χώρας µας είναι κατάλληλα για 
την καλλιέργεια αυτού του κηπευτικού.  

 
 
6) Κυριότεροι εχθροί και ασθένειες της τοµάτας 



Η τοµάτα έχει ένα µεγάλο αριθµό εχθρών και ασθενειών, άλλους πολύ 
σηµαντικούς και άλλους µε δευτερεύουσα σηµασία ως προς την ζηµία που 
µπορούν να προκαλέσουν. Εµείς θα αναφερθούµε για τους κυριότερους εχθρούς 
και ασθένειες µε σειρά σπουδαιότητας που εµφανίζονται σε καλλιέργειες υπό 
κάλυψη (περιοχή Ιεράπετρας) στην νότια Κρήτη και αφορούν την τοµάτα 
θερµοκηπίου.  

 
 

I. Οι κυριότερες µυκητολογικές ασθένειες της τοµάτας 
Ο περονόσπορος Phytophthora infestans είναι µια πολύ σοβαρή ασθένεια 

για την καλλιέργεια της τοµάτας. Προσβάλει όλα τα υπέργεια µέρη του φυτού. Στο 
έλασµα των φύλλων εµφανίζονται αρχικά υδατώδεις κηλίδες ακανόνιστου 
σχήµατος (λαδιές), οι οποίες στη συνέχεια αποκτούν καστανό ή µαύρο 
µεταχρωµατισµό. Στις αντίστοιχες θέσεις της κάτω επιφάνειας µε υγρό καιρό 
αναπτύσσονται  υπόλευκες εξανθήσεις. Στα στελέχη και στους µίσχους 
εµφανίζονται καστανές κηλίδες που τείνουν να τα περιζώσουν. Στους καρπούς 
εµφανίζονται καστανωπές ακανόνιστες κηλίδες µε ανάγλυφη, δερµατώδη 
επιφάνεια οι οποίες αρχίζουν από τον ποδίσκο. 

Ο βοτρύτης ή τεφρά σήψη Botrytis cinerea είναι και αυτός µια από τις 
σηµαντικές ασθένειες. Προσβάλλει όλα τα τµήµατα του φυτού, σε όλα τα στάδια 
ανάπτυξης του, καθώς και µετασυλλεκτικά τους συγκοµισµένους καρπούς. Στους 
καρπούς η προσβολή αρχίζει από τα σέπαλα και µέσω αυτών προχωράει στον 
καρπό. Ένα άλλο χαρακτηριστικό του βοτρύτη είναι η µικρή δακτυλιοειδή κηλίδα 
διαµέτρου 3-8 mm, υπόλευκου χρώµατος µε νεκρωτικό στίγµα στο κέντρο που 
θυµίζει νύγµα εντόµου που δηµιουργεί πάνω στον καρπό Η προσβολή 
αναπτύσσεται επί υγειών, ασθενηµένων ή νεκρών φυτικών ιστών. Ακόµα από τα 
τραύµατα πάνω στα φυτά τα οποία έχουν προέλθει είτε από εσφαλµένους 
καλλιεργητικούς χειρισµούς (π.χ. κατά το κλάδεµα), είτε από αφαίρεση ή πτώση 
των φύλλων.  

Η σκληρωτινίαση προκαλείται από τον µύκητα Sclerotinia sclerotiorum. 
Όµοιες προσβολές προκαλούνται και από ένα άλλο είδος τον Sclerotinia minor. Τα 
φυτά µολύνονται σε όλα τα στάδια ανάπτυξης, µε συχνότερες όµως προσβολές 
στα ανεπτυγµένα φυτά. Τα συµπτώµατα που προκαλούνται είναι σήψη σε όλα τα 
όργανα του φυτού µε άσπρη εξάνθηση µέσα στην οποία σχηµατίζονται τα 
σκληρώτια. 

Οι αδροµυκώσεις οφείλονται σε δυο γένη παθογόνων το Fusarium και το 
Verticillium, που επιβιώνουν στο έδαφος και τα οποία εγκαθίστανται στα αγγεία του 
ξύλου µε αποτέλεσµα τα φυτά να γίνονται καχεκτικά ή να αποξηραινοντάι. 
Πρόκειται για ασθένειες που προκαλούν πολύ σοβαρές ζηµιές σε πλήθος 
καλλιεργούµενων φυτών χωρίς να υπάρχουν µέχρι σήµερα θεραπευτικά χηµικά 
µέσα. Η φουζαρίωση Fusarium oxysporum f. sp. Lycopersiciι προσβάλει µόνο την 
τοµάτα, προκαλώντας το µαρασµό των ανεπτυγµένων φυτών και στη συνέχεια 
ολική ξήρανση και θάνατο. Σε τοµή του στελέχους και των µίσχων τα αγγεία έχουν 
καστανό µεταχρωµατισµό. Η βερτιτσιλλίωση προκαλείται από τον µύκητα 
Verticillium dahliae. Στα ανεπτυγµένα φυτά παρατηρείται κιτρίνισµα ή νέκρωση 
πρώτα των φύλλων της βάσης, τα οποία στη συνέχεια ξεραίνονται και πέφτουν, 



ενώ τα υπόλοιπα χάνουν το πράσινο ζωηρό τους χρώµα. Τα ασθενή φυτά µπορεί 
να επιζήσουν µέχρι το τέλος της καλλιέργειας, δίνοντας όµως µειωµένη και πάρα 
πολύ υποβαθµισµένη παραγωγή. Σε τοµή στελέχους παρατηρείται επίσης 
καστανός µεταχρωµατισµός. 

Το ωίδιο Leveillula taurica προσβάλει µόνο τα φύλλα και κυρίως τα ώριµα 
πλήρως ανεπτυγµένα φύλλα. Στην πάνω επιφάνεια των φύλλων σχηµατίζονται 
κιτρινοπράσινες ή κίτρινες ακανόνιστες ή γωνιώδεις κηλίδες που αργότερα 
εξελίσσονται σε νεκρωτικές. Στην κάτω επιφάνεια του φύλλου εµφανίζονται 
(ιδιαίτερα σε ευνοϊκές συνθήκες) πλούσια λευκή εξάνθηση. 

Η αλτερναρίωση Alternaria solani γνωστή και ως πρώιµος περονόσπορος 
προσβάλει όλα τα σολανώδη και κυρίως την τοµάτα. Προκαλεί τήξεις των µικρών 
φυταρίων στα σπορεία, ενώ στα ανεπτυγµένα φυτά προσβάλει όλα τα υπέργεια 
µέρη του φυτού. Στα φύλλα σχηµατίζονται καστανές κηλίδες µε σαφή όρια, που 
διαµορφώνονται σε χαρακτηριστικούς οµόκεντρους δακτυλίους µε κίτρινο 
περίγυρο. Στους καρπούς δηµιουργούνται µαύρες βυθισµένες κηλίδες µε σαφή 
όρια, που συχνά ξεκινούν από την πρόσφυση καρπού – κάλυκα. Στα στελέχη και 
στους ποδίσκους σχηµατίζονται ωοειδής µαύρες κηλίδες. 

Η κλαδοσπορίωση προκαλείται από τον µύκητα Fulvia fulva                          
συν. Cladosporium fulvum. Προσβάλει το φύλλωµα της τοµάτας και σπανιότερα 
άνθη, τους καρπούς και τους βλαστούς. Τα πρώτα συµπτώµατα εµφανίζονται στα 
κατώτερα φύλλα, στην πάνω επιφάνεια των οποίων δηµιουργούνται 
κιτρινοπράσινες στρογγυλές κηλίδες και στην κάτω επιφάνεια καφετιά εξάνθηση. 

Η φελλώδης ή καστανή σηψιρριζία οφείλετε στον µύκητα Pyrenochaeta 
lycopersici και προσβάλει κυρίως την τοµάτα. Τα συµπτώµατα εµφανίζονται στις 
υπό κάλυψη καλλιέργειες αρχές του χειµώνα και γίνονται έντονα τους επόµενους 
µήνες µέχρι το Μάρτιο. Στις ρίζες παρατηρείται καστανός µεταχρωµατισµός και 
σήψη ενώ τα φύλλα παρουσιάζουν χλώρωση, συστροφή του ελάσµατος προς τα 
κάτω και συχνά νεκρώνονται.  

Η ντιντυµέλλα Didymella lycopersici ή αλλιώς γνωστή και σαν έλκος 
στελεχών προκαλεί µεγάλες ζηµιές στις καλλιέργειες. Τα πρώτα συµπτώµατα που 
γίνονται αντιληπτά σε µια καλλιέργεια και εµφανίζονται συνήθως στα ανεπτυγµένα 
φυτά, είναι ένας απότοµος µαρασµός και ξήρανση µερικών φυτών. Εξέταση του 
στελέχους, αποκαλύπτει πως η ξήρανση οφείλεται σε εκτεταµένη νέκρωση του 
φλοιού στη βάση, όπου εµφανίζονται επιµήκεις βαθυκάστανες κηλίδες, που 
εξελίσσονται σε έλκη σκεπασµένα µε µαύρα στίγµατα (πυκνίδια). Όµοιες κηλίδες 
εµφανίζονται και ψηλότερα στο στέλεχος στα φύλλα και στους καρπούς. 

Η ριζοκτόνια προκαλείται από τον µύκητα Rhizoctonia solani. Στα µικρά 
φυτά προκαλεί τήξεις φυταρίων ενώ στα µεγαλύτερα προκαλεί έλκος του λαιµού, 
προσβολή των ριζών, φύλλων και σήψη καρπών. Τα προσβεβληµένα φυτά 
παρουσιάζουν καχεξία, συχνά χλώρωση, καρούλιασµα (φύλλων) και τελικά, αν το 
έλκος περιβάλλει το στέλεχος αποξηραίνονται. 

Η φυτόφθορα οφείλετε σε διάφορα είδη του γένους Phytophthora. 
Παρόµοιες προσβολές µπορεί να προκληθούν και από τα είδη του γένους Pythium. 
Οι µύκητες του γένους Phytophthora προσβάλουν τα φυτά σε όλα τα στάδια 
ανάπτυξης τους και προκαλούν τήξεις φυταρίων, έλκος του λαιµού, σιψιρριζίες, 
προσβολές φύλλων και σήψη καρπών. 



Η φουζαρίωση του λαιµού και των ριζών (σήψη λαιµού & ριζών) 
προκαλείται από τον µύκητα Fusarium oxysporum f. sp. radicis-lycopersici. Στο 
θερµοκήπιο η ασθένεια εκδηλώνεται µε ένα απότοµο µαρασµό των φυτών λίγο 
πριν την ωρίµανση των πρώτων καρπών, ιδίως κατά τις ζεστές ώρες της ηµέρας. 
Τα φυτά συνήθως αναλαµβάνουν τη νύχτα ή τις νεφοσκεπείς µέρες ή µετά την 
αφαίρεση του φορτίου τους µε την συγκοµιδή των καρπών.  

 
 
 
 

Πίνακας 1. Οι κυριότερες µυκητολογικές ασθένειες της τοµάτας θερµοκηπίου (περιοχή 
Ιεράπετρας). 
  

Κοινή ονοµασία Γένος – Είδος 
Περονόσπορος Phytophthora infestans 

Τεφρά σήψη ή βοτρύτης Botrytis cinerea 
Sclerotinia sclerotiorum          Σκληρωτινίαση 

Sclerotinia minor 

Φουζαρίωση Fusarium oxysporum f. sp. 
lycopersici Αδροµυκώσεις 

Βερτισιλλίωση Verticillium dahliae 
Ωϊδιο Leveillula taurica 

Αλτερναρίωση Alternaria solani 

Κλαδοσπορίωση Fulvia fulva                      
συν. Cladosporium fulvum  

Φελλώδης ή καστανή σηψιρριζία Pyrenochaeta lycopersici 

Ντιντυµέλλα (Έλκος στελεχών) Didymella lycopersici              
Ατελής µορφή   Ascochyta lycopersici

Ριζοκτόνια Rhizoctonia solani 
Phytophthora spp.                 Φυτόφθορα λαιµού & καρπών,     

τήξεις φυταρίων Pythium spp. 

Σήψη λαιµού & ριζών Fusarium oxysporum f. sp.      
radicis-lycopersici 

 
 
 

II. Βακτηριολογικές ασθένειες της τοµάτας. 
Οι κυριότερες βακτηριολογικές  ασθένειες που εµφανίζονται σε 

καλλιέργειες υπό κάλυψη στην περιοχή Ιεράπετρας (νότια Κρήτη) και αφορούν την 
τοµάτα θερµοκηπίου είναι: 

Το βακτηριακό έλκος προκαλείται από το βακτήριο Corynebacterium 
michiganense. Χαρακτηριστικό σύµπτωµα της ασθένειας είναι ένας κίτρινος µέχρι 



καστανός µεταχρωµατισµός των αγγείων σε ολόκληρο το µήκος των 
προσβεβληµένων τµηµάτων. Σε εγκάρσια τοµή στη βάση του µίσχου του φύλλου 
παρατηρείται µεταχρωµατισµός σε µορφή πετάλου. 

Η βακτηριακή στιγµάτωση Pseudomonas tomato προσβάλει όλα τα µέρη 
του φυτού. Στα φύλλα εµφανίζονται µικρές µαύρες και τελικά νεκρωτικές κηλίδες µε 
κίτρινο περίγυρο. Στους καρπούς σχηµατίζονται κυκλικές κηλίδες επίπεδες η 
ελαφρά βυθισµένες που έχουν χρώµα ανοικτό µέχρι βαθύ καστανό. Στη συνέχεια 
γίνονται σκούρες καστανές ή µαύρες και σχίζονται στο κέντρο. Έχουν σπογγώδη 
σύσταση και δεν περιβάλλονται από άλω. 

Η βακτηριακή µάρανση προκαλείται από το βακτήριο Pseudomonas 
solanacearum καθώς και από ένα πλήθος άλλων βακτηρίων Raslstonia 
solanacearum, Burkholderia solanacearum, Bacillus solanacearum, Bacillus 
musae, Bacterium solanacearum, κ.α. Τα πρώτα συµπτώµατα εµφανίζονται στην 
αρχή µε τη µορφή ενός µερικού ή ολικού µαρασµού του φυλλώµατος κατά τις 
θερµότερες ώρες τις ηµέρας, ο οποίος υποχωρεί τη νύχτα. Σύντοµα όµως γίνεται 
έντονος, γενικεύεται σε ολόκληρο το φυτό και το οποίο τελικά ξηραίνεται. Τα 
στελέχη και οι ρίζες εµφανίζουν µεταχρωµατισµό των αγγείων του ξύλου. Σε 
εγκάρσια τοµή παρατηρείται έξοδος βλεννώδους υγρού. 

Η νέκρωση της εντεριώνης Pseudomonas viridiflava προκαλείται επίσης 
και από τα βακτήρια Pseudomonas corrugate, Pseudomonas fluorescens biovar II. 
Η προσβολή εµφανίζεται συνήθως στα ανεπτυγµένα φυτά. Τα προσβεβληµένα 
φυτά εµφανίζουν αρχικά µια χλώρωση του φυλλώµατος, ιδίως των κατώτερων 
φύλλων ενώ σε προχωρηµένα στάδια της ασθένειας παρατηρείται µαρασµός, 
σπάσιµο βλαστών και τελικά κατάπτωση και ξήρανση ολόκληρου του φυτού. Το 
κυριότερο και χαρακτηριστικότερο σύµπτωµα της ασθένειας είναι ο τοπικός ή 
γενικευµένος καστανός µεταχρωµατισµός, σήψη, νέκρωση και συρρίκνωση της 
εντεριώνης των βλαστών και µίσχων των φύλλων. Σε επιµήκη τοµή διακρίνονται 
κοιλότητες στην εντεριώνη. 

 
Πίνακας 2. Οι κυριότερες βακτηριολογικές ασθένειες της τοµάτας θερµοκηπίου (περιοχή 
Ιεράπετρας). 
  

Κοινή ονοµασία Γένος – Είδος 
Βακτηριακό έλκος Corynebacterium michiganense 

Βακτηριακή στιγµάτωση Pseudomonas tomato 
Βακτηριακή µάρανση Pseudomonas solanacearum 

Νέκρωση της εντεριώνης Pseudomonas viridiflava 
 
 
 
III. Οι κυριότεροι ζωικοί εχθροί της τοµάτας 
Οι αλευρώδεις µοιάζουν µε µικρές πεταλουδίτσες κάτασπρου χρώµατος, το 

οποίο χρώµα οφείλεται στην αλευρώδη σκόνη που εκκρίνουν, από τους ειδικούς 
κηρώδεις αδένες. Υπάρχουν δυο είδη αλευρωδών που συναντώνται σε 



θερµοκήπια, αυτά είναι ο αλευρώδης του θερµοκηπίου Trialeurodes 
vaporariorum και ο αλευρώδης του καπνού Bemicia tabaci. Τα συµπτώµατα που 
προκαλούν είναι τα ίδια. Έτσι στην κάτω επιφάνεια των φύλλων, αλλά και σε 
διάφορα άλλα όργανα του φυτού τρέφονται τα ακµαία και οι προνύµφες των 
εντόµων. Περισσότερες ζηµιές προκαλούν οι προνύµφες 3ου και 4ου σταδίου καθώς 
και τα ακµαία. Τα φύλλα κιτρινίζουν και πέφτουν, το φυτό γίνεται καχεκτικό και σε 
µεγάλη προσβολή ξηραίνεται. Έµµεσες ζηµιές προκαλούνται από τα µελιτώµατα 
που εκκρίνουν, όπου αναπτύσσονται οι µύκητες της καπνιάς, που µπορούν να 
προκαλέσουν µείωση της παραγωγής µέχρι και 30%. Η σηµαντικότερη ζηµιά όµως 
προκαλείται από τις ιώσεις που µεταδίδουν. Ο T. vaporariorum µεταδίδει µερικούς 
σηµαντικούς ιούς, ενώ ο B. Tabaci µεταδίδει περισσότερους από 70 ιούς, µεταξύ 
των οποίων και τον ιδιαίτερα σοβαρό ιό που προκαλεί το κίτρινο καρούλιασµα της 
τοµάτας. 

Ο τετράνυχος Tetranychus urticae προσβάλει σχεδόν όλα τα 
καλλιεργούµενα και αυτοφυή είδη. Χαρακτηριστικό του είναι ότι σε πολύ µικρό 
χρονικό διάστηµα µπορεί να προκαλέσει τεράστιες ζηµιές. Αποµυζούν την κάτω 
επιφάνεια των φύλλων, δηµιουργώντας λευκοκίτρινα στίγµατα, που εξελίσσονται 
σε κίτρινες κηλίδες, στη συνέχεια γίνονται πιο σκούρες και καλύπτουν όλη την 
επιφάνεια του φύλλου που παραµορφώνεται, ξηραίνεται και πέφτει. 
Προσβάλλονται πρώτα τα κατώτερα φύλλα. Χαρακτηριστικός είναι ο ιστός αράχνης 
που παράγεται από τις νύµφες και τα τέλεια άτοµα, που µπορεί να καλύπτει το 
φύλλο ή και ακόµα ολόκληρο το φυτό σε µεγάλη προσβολή. Τα φυτά δεν µπορούν 
να φωτοσυνθέσουν, η ανάπτυξη τους περιορίζεται και µειώνεται η παραγωγή τους. 

Άλλος ένας σηµαντικός εχθρός είναι το άκαρι Aculops (=Vassates)  
lycopersici το οποίο προκαλεί το µπρούτζινο χρωµατισµό στα φύλλα, της 
καλλιέργειας της τοµάτας κυρίως στις νότιες περιοχές στη διάρκεια των θερµών 
µηνών του καλοκαιριού. Αόρατο µε γυµνό µάτι, η επιβίωση του εξαρτάται από τους 
ήπιους χειµώνες. Η µεγάλη ταχύτητα αναπαραγωγής του, προκαλεί γρήγορα 
καταστροφικές ζηµιές στα φυτά, οι οποίες συνιστάται στη νέκρωση του φυλλικού 
συστήµατος. Αρχικά τα συµπτώµατα αφορούν τα στελέχη και τους µίσχους των 
φύλλων, οι οποίοι λόγω των προκαλούµενων νυγµάτων, κιτρινίζουν και στη 
συνέχεια µεταχρωµατίζονται σε πορτοκαλί. Μετά απ’ αυτή την αρχική φάση 
ακολουθεί ο µπρούτζινος χρωµατισµός των φύλλων, ξεκινώντας από εκείνα της 
βάσης ή τα εσωτερικά και προχωρώντας σταδιακά προς την κορυφή του φυτού. 
Σταδιακά τα φύλλα σταµατούν την ανάπτυξη τους και αφού γίνουν εύθρυπτα 
ξεραίνονται. 

Ένας άλλος σηµαντικός εχθρός της τοµάτας είναι η λιριόµυζα 
(σιδηρόδροµος) Liriomyza bryoniae, L. trifolii, L. huidobrensis. Χαρακτηριστικό της 
είναι ότι στα φύλλα ανοίγουν οφιοειδείς, υπόλευκες στοές, µειώνοντας έτσι τη 
φωτοσυνθετική ικανότητα του φυτού. Αν τα φυτά είναι µικρά, οι ζηµιές είναι 
σοβαρότερες. Σε µεγάλη προσβολή προκαλούν φυλλόπτωση. Ακόµα µπορεί να 
µεταφέρουν ιούς, ενώ από τις διατροφικές κηλίδες των φύλλων µπορεί να ξεκινήσει 
δευτερογενώς µόλυνση από µύκητες ή βακτήρια. 

Ένας εξίσου σηµαντικός εχθρός της καλλιέργειας της τοµάτας είναι και οι 
κάµπιες των λεπιδοπτέρων Heliothis armigera, Spodoptera littoralis. Την ζηµιά 
την κάνουν οι προνύµφες όπου τρώνε τα φύλλα και τα τρυφερά στελέχη, καθώς και 



τους καρπούς, στους οποίους ανοίγουν στοές. Οι µικροί καρποί δεν 
αναπτύσσονται και τελικά πέφτουν, ενώ όσοι καρποί τοµάτας βρίσκονται στο 
στάδιο της αλλαγής χρωµατισµού κοκκινίζουν πιο γρήγορα. Η προσβολή του 
φυλλώµατος περιορίζει τη φυλλική επιφάνεια και µειώνει την παραγωγή, ενώ η 
προσβολή των καρπών καταστρέφει την παραγωγή, καθώς οι καρποί γίνονται µη 
εµπορεύσιµοι. 

Οι θρίπες που προσβάλλουν την τοµάτα είναι ο Thrips tabaci, και ο 
Frankliniella occidentalis. Πάνω στα φύλλα προκαλούν ένα αργυρόχρωµο 
µεταχρωµατισµό και λεπτές ασπριδερές κηλίδες µε µαύρα στίγµατα. Τα φύλλα 
παραµορφώνονται και σε σοβαρή προσβολή γίνονται εύθραυστα. Επίσης 
προσβάλλονται τα άνθη και οι καρποί, κυρίως σε τρυφερό στάδιο, στους οποίους 
δηµιουργείται επιφανειακά χαρακτηριστική εσχάρωση και µεγαλώνοντας 
παραµορφώνονται. Η παραγωγή υποβαθµίζεται ποιοτικά και µειώνεται ποσοτικά, 
καθώς τα φυτά χάνουν τη χλωροφύλλη τους. Το σηµαντικότερο είναι ότι 
µεταδίδουν σοβαρές ιώσεις, όπως τον ιό του κηλιδωτού µαρασµού της τοµάτας, 
κυρίως στο προνυµφικό στάδιο. 

Οι αφίδες (µελίγκρες) που προκαλούν ζηµιά στην τοµάτα είναι κυρίως η 
αφίδα της πατάτας Macrosiphum euphorbiae, η πράσινη αφίδα της ροδακινιάς 
Myzus persicae, και η µαύρη αφίδα των κουκιών Aphis fabae. Οι αφίδες 
προσβάλλουν τη νεαρή βλάστηση όπου αποµυζούν τους χυµούς του φυτού, 
κυρίως στην κάτω επιφάνεια των φύλλων, τα οποία κιτρινίζουν και συστρέφονται. 
Σε µεγάλη προσβολή προκαλούν µάρανση των φυτών ή τµηµάτων τους, 
επιβράδυνση της ανάπτυξης τους και µείωση της παραγωγής. Από τα τσιµπήµατα 
µπορούν να προκληθούν µολύνσεις από µύκητες ή βακτήρια και στις µελιτώδεις 
εκκρίσεις τους αναπτύσσεται καπνιά. Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι µεταδίδουν 
πολλές ιώσεις. 

Τέλος οι νηµατώδεις Meloidogyne incognita, M. javanica αποτελούν ένα 
σοβαρό πρόβληµα για την καλλιέργεια της τοµάτας. Η παρουσία των νηµατωδών 
προκαλεί αλλοιώσεις στο αγγειακό σύστηµα του φυτού, το οποίο εάν είναι πολύ 
νέο, µπορεί ακόµα και να πεθάνει. Σε µεγάλης ηλικίας , µπορεί να εξασθενήσει, 
λόγω της µειωµένης παροχής χυµών, εκδηλώνοντας χλωρώσεις και µαράνσεις. 
Όλα αυτά προξενούν σηµαντικές παραγωγικές απώλειες, και ταυτόχρονα την 
αυξηµένη ευαισθησία του φυτού έναντι των ατµοσφαιρικών stress, 
συµπεριλαµβανοµένων ακόµη και εκείνων, παρασιτικής φύσεως, που οφείλονται 
σε ιούς, µύκητες και βακτήρια.   

 
 

Πίνακας 3.  Οι κυριότεροι εχθροί της τοµάτας θερµοκηπίου (περιοχή Ιεράπετρας). 
 

Κοινή ονοµασία Γένος – Είδος 
Θερµοκηπίου Trialeurodes vaporariorum Αλευρώδης 

Καπνού Bemicia tabaci 
Τετράνυχος Tetranychus urticae  

Άκαρι Aculops (=Vassates) lycopersici 



Liriomyza bryoniae 
L. trifolii Λιριόµυζα 

L. huidobrensis 
Heliothis armigera Κάµπιες λεπιδοπτέρων 

Spodoptera littoralis 
Thrips tabaci                  Θρίπες 

Frankliniella occidentalis 
Πράσινη αφίδα της 

ροδακινιάς  Myzus persicae 

Ροζ αφίδα της πατάτας Macrosiphum euphorbiae Αφίδες 
Μαύρη αφίδα των 

κουκιών Aphis fabae 

Meloidogyne incognita Νηµατώδεις 
M. javanica  

 
 

 
IV. Οι κυριότερες ιολογικές ασθένειες της τοµάτας. 
Υπάρχουν περισσότεροι από 30 ιοί που έχουν αναφερθεί στη διεθνή 

βιβλιογραφία που προσβάλλουν την τοµάτα. Από αυτούς οι περισσότερο 
σηµαντικοί για την περιοχή Ιεράπετρας (νότια Κρήτη) είναι: 

 Ο ιός του Κίτρινου καρουλιάσµατος των φύλλων προκαλείται από τον 
οµώνυµο ιό Tomato yellow leaf curl virus (TYLCV). Πρωτοεµφανίστηκε στην 
Ιεράπετρα πριν από τρία χρόνια µε πολύ καταστρεπτικά αποτελέσµατα για την 
καλλιέργεια τοµάτας. Ο ιός µεταδίδεται µε τον αλευρώδη του καπνού Bemicia 
tabaci ενώ δεν µεταδίδεται µε τον αλευρώδη του θερµοκηπίου Trialeurodes 
vaporariorum. Οι συνέπειες από την εµφάνιση του TYLCN στην περιοχή 
Ιεράπετρας (σε πρώιµες φυτεύσεις) ήταν µεγάλες αφού υπήρξε εγκατάλειψη της 
καλλιέργειας σε ποσοστό 20%. ∆εν υπήρχε, στην αρχή τουλάχιστον, η σχετική 
τεχνογνωσία και εµπειρία για την αποφυγή ή µείωση της µετάδοσης του. Τα 
προσβεβληµένα φυτά εµφανίζουν έντονο νανισµό, είναι χλωρωτικά και έχουν 
φυλλίδια µικρά, εύθραυστα και καρουλιασµένα προς τα επάνω. Επίσης 
παρατηρείται έντονη ανθόπτωση και µικρή µέχρι καθόλου καρπόδεση. 

Ένας άλλος ιός  είναι αυτός του κηλιδωτού µαρασµού Tomato spotted wild 
virus (TSWV). Χαρακτηριστικό του ιού είναι ο µπρούτζινος µεταχρωµατισµός στην 
πάνω επιφάνεια του ελάσµατος (ο µεταχρωµατισµός αυτός ενίοτε εµφανίζεται υπό 
µορφή δακτυλίων), ο οποίος συχνά συνοδεύεται από καρούλιασµα των φύλλων 
προς τα κάτω. Αργότερα τα φύλλα παρουσιάζουν πολυάριθµες µικρές κυκλικές 
καστανές µέχρι µαύρες νεκρωτικές κηλίδες. Στους καρπούς σχηµατίζονται 
διάφορες ποικιλοχρώσεις (ακανόνιστες κηλίδες µε εναλλασσόµενες αποχρώσεις 
του ανοικτού κόκκινου, κίτρινου ή πράσινου χρώµατος χωρίς σαφή όρια 
διαχωρισµού των αποχρώσεων) ή συγκεντρωτικές κηλίδες των ίδιων 
αποχρώσεων. 



Ο ιός του µωσαϊκού του καπνού Tobacco mosaic virus TMV προσβάλει 
την τοµάτα, την µελιτζάνα, την πιπεριά κ.α. Τα συµπτώµατα είναι µωσαϊκό, 
παραµόρφωση και σµίκρυνση των ελασµάτων οπότε παραµένουν µόνο οι 
νευρώσεις που παίρνουν µορφή έλικα. Ακόµα προκαλεί βραχυγονάτωση, νανισµό, 
πτώση λουλουδιών, καθυστέρηση της ανάπτυξης και ωρίµανσης των καρπών. 

Το Κοινό µωσαϊκό της τοµάτας προκαλείται από διάφορες φυλές του ιού 
Tobacco mosaic virus TMV ή του ιού Tomato mosaic virus ToMV. Είναι ιοί πολύ 
συγγενείς έως ταυτόσηµοι. Τα συµπτώµατα περιλαµβάνουν µωσαϊκό, µικροφυλλία, 
νανισµό, παραµόρφωση και ποικιλόχρωση καρπών. 

 
 

Πίνακας 4. Οι κυριότερες ιολογικές ασθένειες της τοµάτας θερµοκηπίου (περιοχή 
Ιεράπετρας). 
 

Κοινή ονοµασία ΙΟΣ 
Ιός του Κίτρινου καρουλιάσµατος των 

φύλλων Tomato yellow leaf curl virus TYLCV

Ιός του Κηλιδωτού µαρασµού Tomato spotted wild virus TSWV 
Ιός του µωσαϊκού του καπνού Tobacco mosaic virus TMV 
Κοινό µωσαϊκό της τοµάτας Tomato mosaic virus ToMV 
 
V. Μη παρασιτικές ασθένειες 
Εκτός από τους προαναφερόµενους εχθρούς και ασθένειες υπάρχουν και 

άλλες που οφείλονται σε φυσιολογικά αίτια. Παράδειγµα τέτοιων παθήσεων, που 
όµως προκαλούν µεγάλη οικονοµική ζηµιά στους παραγωγούς, είναι η ξηρή 
κορυφή των καρπών, η ανοµοιόµορφη ωρίµαση, καθώς και άλλη µια που είναι 
γνωστή σαν ρωγµές ή σχισµές καρπών. 

Η ξηρή κορυφή των καρπών είναι µια πολύ σοβαρή µη παρασιτική 
ασθένεια που υπάρχει σε όλες τις χώρες του κόσµου και είναι γνωστή στην αγγλική 
ως  blossom-end rot, black rot, και dry rot. Εκτός από την τοµάτα εµφανίζεται και 
την πιπεριά. Η προσβολή εντοπίζεται πάντοτε στην κορυφή του καρπού. Αρχίζει µε 
την εµφάνιση µικρών, περίπου κυκλικών, υδατωδών ή ελαιωδών περιοχών στη 
κορυφή των πράσινων καρπών, οι οποίες γρήγορα αποκτούν εντονότερο χρώµα 
και αυξάνονται σε µέγεθος. Οι κηλίδες ενώ συνεχίζουν να αυξάνονται (συνήθως 2-
3 cm), αποκτούν χρώµα καστανόµαυρο µε σαφή όρια, γίνονται νεκρωτικές, 
βυθισµένες, και αποκτούν δερµατώδη υφή ξηρής συστάσεως. Αργότερα µε την 
πάροδο της ωριµάνσεως αναπτύσσονται συχνά διάφοροι σαπροφυτικοί 
µικροοργανισµοί που σχηµατίζουν ανάλογες εξανθήσεις. Η ασθένεια οφείλετε σε 
ανεπαρκή (τοπικώς) εφοδιασµό των καρπών µε ασβέστιο κατά την ταχεία 
ανάπτυξη τους. Πρόκειται ουσιαστικά για τροφοπενία ασβεστίου, στην εκδήλωση 
της οποίας συντελούν και διάφοροι εδαφικοί και περιβαλλοντολογικοί παράγοντες. 
Ιδίως συντελεί η ξηρασία κατά την περίοδο αναπτύξεως των καρπών. Άλλοι 
παράγοντες είναι η έλλειψη ασβεστίου στο έδαφος, το χαµηλό pH, οι υψηλές 



θερµοκρασίες, η υψηλή αναλογία χορηγούµενων αζωτούχων λιπασµάτων, 
ιδιαιτέρως αµµωνιακών κ.α. 
 Άλλη µια παρασιτική ασθένεια των καρπών που συναντάτε συχνά είναι η 
ανοµοιόµορφη ωρίµαση. Είναι διεθνώς γνωστή κυρίως σαν blotchy ripening 
(ενίοτε γνωστή και ως graywall ή cloud ή waxy patch) και εκδηλώνεται µε 
συµπτώµατα παρόµοια µε εκείνα του καστανού µεταχρωµατισµού των καρπών 
(ίωση). ∆ιαφέρει από την ιολογική πάθηση απ’ το ότι στην επιφάνεια του καρπού 
δεν παρατηρούνται λακίσκοι ή βύθιση των µεταχρωµατισµένων θέσεων. Η 
ανοµοιόµορφη ωρίµανση αποδίδεται σε ανεπαρκή εφοδιασµό των φυτών σε κάλι, 
σε πολύ υψηλές θερµοκρασίες που προκαλούν την ανοµοιόµορφη θέρµανση του 
καρπού, καθώς και από την έντονη αποφύλλωση, που οδηγεί στην έκθεση των 
καρπών στον ήλιο. 

Τέλος, οι ρωγµές ή σχισµές καρπών, είναι η ασθένεια που εντοπίζεται 
στην περιοχή γύρω από το σηµείο προσφύσεως του ποδίσκου. Σε εκείνο το σηµείο 
παρατηρείται διάρρηξη, συχνά αρκετά βαθειά, του καρπού ακτινοειδώς ή κυκλικά. 
Οι ρωγµές ή σχισµές αναπτύξεως προκαλούνται συνήθως µετά από απότοµες 
διακυµάνσεις της εδαφικής υγρασίας, ιδίως όταν συνοδεύονται από υψηλή 
θερµοκρασία. Το φαινόµενο αυτό είναι έντονο µετά από πολλές βροχές οι οποίες 
διαδέχονται µια ξηρά περίοδο. 

 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας 5.  Οι κυριότερες µη παρασιτικές παθήσεις της τοµάτας. 

 
Μη παρασιτικές παθήσεις Αίτιο 

Ξηρή κορυφή καρπών 
Τροφοπενία ασβεστίου, σε 

Συνδυασµό µε περιβαλλοντολογικούς 
και εδαφικούς παράγοντες 

Ανοµοιόµορφη ωρίµαση Έλλειψη Κ σε συνδυασµό µε υψηλές 
θερµοκρασίες. 

Ρωγµές ή σχισµές καρπών 
Απότοµες διακυµάνσεις εδαφικής 
υγρασίας σε συνδυασµό µε υψηλές 
θερµοκρασίες 

 
 
 

 
6. Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Παραγωγής ICM (Integrated Pest 

Management) σύµφωνα µε τα πρότυπα AGRO 2.1 και AGRO 
2.2 



 
Το πρότυπο AGRO 2.1 και AGRO 2.2 αποτελούν έναν συνδυασµό µίας µη 

τυπικής εφαρµογής των προτύπων της σειράς ISO και ειδικότερα του ISO 14001 
σε συνδυασµό µε τις απαιτήσεις του ISO 9001. Η ολοκληρωµένη διαχείριση 
καλλιεργειών σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του πρότυπου αποτελεί ένα σύστηµα 
διαχείρισης της γεωργικής εκµετάλλευσης. Στοχεύει στη δηµιουργία της βάσης για 
αποτελεσµατική και οικονοµικά βιώσιµη γεωργική επιχείρηση µέσα από µια 
ισόρροπη περιβαλλοντική µέριµνα. Ενσωµατώνει τις καλλιεργητικές πρακτικές 
χρησιµοποιώντας όλα τα δυνατά απαραίτητα µέσα µε στόχο την παραγωγή 
ασφαλών προϊόντων µέσα από την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών 
κινδύνων.  
 
 
• AGRO 2.1 – Προδιαγραφή 

Το πρότυπο AGRO 2.1 αποτελεί µη τυπική εφαρµογή του προτύπου ISO 
14001: 1996 Εnvironmental management systems - Specification with guidance for 
use (αφορά τα συστήµατα διαχείρισης του περιβάλλοντος) καθώς και στοιχείων 
του προτύπου ISO 9001: 1994. Περιλαµβάνει γενικές απαιτήσεις στο σύνολο της 
γεωργίας που µπορούν να επιθεωρηθούν αντικειµενικά. Αποτελεί το σύνολο των 
αρχών για την πιστοποίηση του συστήµατος της ολοκληρωµένης διαχείρισης που 
είναι εφαρµόσιµο σε κάθε γεωργική εκµετάλλευση ανεξάρτητα από το είδος της 
παραγωγικής της κατεύθυνσης. Η βάση εκκίνησης είναι η ικανοποίηση των 
νοµικών απαιτήσεων. Οι λοιπές απαιτήσεις µπορούν να αποτελέσουν στόχους για 
τη συνεχή βελτίωση, µε βαθµιαία µάλιστα προσέγγιση σε πολλές περιπτώσεις, 
σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό της κάθε εκµετάλλευσης. 

Ένα σύστηµα ολοκληρωµένης διαχείρισης βασίζεται στα επόµενα κύρια 
βήµατα. 

I. Απόφαση σύστασης της γεωργικής εκµετάλλευσης και εφαρµογής του 
συστήµατος της ολοκληρωµένης διαχείρισης. 

II. Καθορισµός της πολιτικής της γεωργικής εκµετάλλευσης. 
Περιλαµβάνει µια σύντοµη περιγραφή που δείχνει πως η διοίκηση παράγει 
την πολιτική, ποια είναι αυτή η πολιτική και σε ποιον την κοινοποιεί. 

III. Προγραµµατισµός, περιλαµβάνει. 
α) Καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης. Αποτελεί το 
σηµαντικότερο κεφάλαιο για την επιτυχηµένη εφαρµογή ενός συστήµατος 
ολοκληρωµένης διαχείρισης. Ουσιαστικά καταγράφουµε τις ήδη 
εφαρµοζόµενες γεωργικές πρακτικές της γεωργικής εκµετάλλευσης στη 
χρήση του πολλαπλασιαστικού υλικού, στη διαχείριση του εδάφους, στη 
θρέψη, στην άρδευση, στη φυτοπροστασία κ.λπ.  
β) Περιβαλλοντικά θέµατα. Γίνεται µια καταγραφή των δραστηριοτήτων 
της γεωργικής εκµετάλλευσης που µπορεί να έχουν αλληλεπίδραση µε το 
περιβάλλον (έδαφος, νερό, εργασιακό περιβάλλον, βιοποικιλότητα, τοπίο, 
ρύποι). Επίσης καταγράφονται θέµατα που αφορούν την ποιότητα του 
προϊόντος (κλιµατολογικοί και άλλοι αβιοτικοί παράγοντες, εισροές κ.α.). 



γ) Νοµικές ή άλλες απαιτήσεις. Γίνεται καταγραφή και συλλογή όλων 
των απαιτούµενων νοµικών απαιτήσεων που επηρεάζουν τη γεωργική 
εκµετάλλευση (MRL, κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής, προδιαγραφές 
ποιότητας του προϊόντος κ.λπ.) 
δ) Πρόγραµµα βελτίωσης. Με την εφαρµογή ενός συστήµατος 
ολοκληρωµένης διαχείρισης διαπιστώνουµε πως είναι πολλά τα ζητήµατα 
της παραγωγής που η βελτίωση τους συµβάλλει στην αύξηση της 
ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων καθώς και την ανταγωνιστικότητα 
τους στις αγορές. 
 

Οι σκοποί και οι στόχοι που θα τεθούν από τη διοίκηση της 
γεωργικής εκµετάλλευσης προκύπτουν από την αξιολόγηση της 
υφιστάµενης κατάστασης, των περιβαλλοντικών θεµάτων και των νοµικών 
απαιτήσεων. 

 
IV. Εκτέλεση. 
V. Έλεγχος. Περιλαµβάνει την παρακολούθηση του τρόπου που λειτουργεί η 
γεωργική εκµετάλλευση και του βαθµού ικανοποίησης των απαιτήσεων των 
προτύπων. Αυτό γίνεται µε την εφαρµογή διαδικασιών εσωτερικών και 
εξωτερικών επιθεωρήσεων, καταγραφής και χειρισµού των ενδεχόµενων µη 
συµµορφώσεων. 

VI. Ανασκόπηση. Προβλέπεται µια διαδικασία για την ανασκόπηση του 
συστήµατος ολοκληρωµένης διαχείρισης από την διοίκηση, για να 
διαπιστωθεί κατά πόσο το εφαρµοζόµενο σύστηµα εκφράζει σωστά και 
εξυπηρετεί αποτελεσµατικά την πολιτική της γεωργικής εκµετάλλευσης. 

VII. Συνεχής βελτίωση.  
 

 
• Απαιτήσεις του συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στη 
Γεωργική Παραγωγή. 

 
 

• Γενικές απαιτήσεις 
 
Η γενικές απαιτήσεις του συστήµατος της ολοκληρωµένης διαχείρισης 

σύµφωνα µε το πρότυπο AGRO 2.1 θα πρέπει να έχουν ως βάση: 
 Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να εισάγει και να συντηρεί το σύστηµα 
της ολοκληρωµένης διαχείρισης 
 Το σύστηµα της ολοκληρωµένης διαχείρισης πρέπει να είναι δοµηµένο 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του AGRO 2.1  
 Το σύστηµα της ολοκληρωµένης διαχείρισης πρέπει να είναι κατάλληλο 
για να προωθήσει σκοπούς και στόχους επικεντρωµένους στο περιβάλλον 
και να εξασφαλίζει  συνεχή βελτίωση. 

 



 
• Πολιτική 
 

Η διοίκηση της γεωργικής εκµετάλλευσης πρέπει να καθορίζει και να 
τεκµηριώνει µια πολιτική για την ολοκληρωµένη διαχείριση. Θα πρέπει να υπάρχει 
δέσµευση της γεωργικής εκµετάλλευσης για:  

1. Κάλυψη των νοµικών απαιτήσεων όσον αφορά το περιβάλλον και τα 
παραγόµενα γεωργικά προϊόντα ως προς τον τρόπο παραγωγής και τις 
προδιαγραφές τους. 

2. Τη συνεχή βελτίωση της διαχείρισης ως προς το περιβάλλον και την 
ποιότητα των γεωργικών προϊόντων 

Ακόµα η πολιτική θα πρέπει να είναι κατάλληλη σε σχέση µε τη φύση, το 
µέγεθος και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων της γεωργικής 
εκµετάλλευσης, ενώ παράλληλα θα πρέπει να είναι κατανοητή από τους 
ενδιαφερόµενους εντός και εκτός της γεωργικής εκµετάλλευσης. Επίσης η πολιτική 
θα πρέπει να παρακολουθείται, να εφαρµόζεται σε όλο το εύρος της, να έχει 
κοινοποιηθεί και να έχει γίνει αποδεκτή από τους συµµετέχοντες στη γεωργική 
εκµετάλλευση. 
 
 
• Προγραµµατισµός 
 

1. Περιβαλλοντικά θέµατα 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να αναπτύξει και να διατηρεί διαδικασίες για 

τον εντοπισµό των περιβαλλοντικών θεµάτων που την αφορούν. Οι πληροφορίες 
για το θέµα αυτό θα πρέπει να τεκµηριώνονται και να ενηµερώνονται συνεχώς. Με 
ερωτηµατολόγια θα πρέπει να αξιολογούνται (όπου είναι δυνατόν  να 
ποσοτικοποιούνται) έτσι ώστε να δίνεται απαιτούµενη προσοχή εκεί που 
χρειάζεται. Τέτοια προβλήµατα µπορεί να έχουν σχέση µε: 

 Την αειφορία του εδάφους (διάβρωση, συµπίεση, µείωση της οργανικής 
ουσίας µέσω ανοργανοποίησης). 
 Το νερό (αλάτωση, εξάντληση πηγών, χηµική ρύπανση) 
 Το εργασιακό περιβάλλον (υγεία αγροτών) 
 Την βιοποικιλότητα (µείωση, διαταραχή της τροφικής αλυσίδας, έξαρση 
πληθυσµών, επικράτηση ανθεκτικών στελεχών) 
 Τους φυσικούς πόρους (σπατάλη, χρήση µη ανανεώσιµων - εξάντληση 
πηγών ενέργειας). 
 Το τοπίο (ρύπανση, αισθητική υποβάθµιση) 

 
 

2. Νοµικές και άλλες απαιτήσεις. 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να διατηρεί διαδικασίες για 

τη συνεχή ενηµέρωση της σχετικά µε τις νοµικές απαιτήσεις. Επίσης θα πρέπει να 
είναι διαθέσιµα τα έγγραφα που ορίζουν τις προδιαγραφές για την ποιότητα των 
γεωργικών προϊόντων.  

 
 



3. Σκοποί και στόχοι 
Στα πλαίσια του προγραµµατισµού για την υλοποίηση της πολιτικής πρέπει να 

καθοριστούν σκοποί και στόχοι οι οποίοι να περιγράφονται µε σαφήνεια, να είναι 
ρεαλιστικοί και µετρήσιµοι. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψη για 
τον καθορισµό τους τα κύρια περιβαλλοντικά θέµατα που αφορούν τη γεωργική 
εκµετάλλευση καθώς και τις απαιτήσεις που ορίζει η νοµοθεσία σχετικά µε το 
περιβάλλον και τις προδιαγραφές των γεωργικών προϊόντων. 

Ως σκοπός ορίζεται ένα γενικότερο επιδιωκόµενο αποτέλεσµα ενώ ως στόχος 
µια συγκεκριµένη απαίτηση που απορρέει από τους σκοπούς που έχουν τεθεί. 

Η αρχική επιλογή των σκοπών και στόχων µπορεί να επιτευχθεί µέσα από την 
αποτύπωση της υφιστάµενης κατάστασης της γεωργικής εκµετάλλευσης και των 
δραστηριοτήτων της και στη συνέχεια την ιεράρχηση των προτεραιοτήτων για τον 
καθορισµό των επιµέρους στόχων. Η χρήση ειδικού ερωτηµατολογίου, η συζήτηση 
µε τους απασχολούµενους στην γεωργική εκµετάλλευση µπορεί να βοηθήσει στη 
αποτύπωση της υφιστάµενης κατάστασης. Επίσης οι σκοποί και οι στόχοι θα 
πρέπει να ανταποκρίνονται στις επιθυµίες των άµεσα ενδιαφεροµένων (π.χ. 
πελάτες). 

 
 

4. Πρόγραµµα βελτίωσης 
Ο επιβλέπων δηµιουργεί και διατηρεί για λογαριασµό της γεωργικής 

εκµετάλλευσης ένα πρόγραµµα βελτίωσης για την επίτευξη των σκοπών και 
στόχων. Το πρόγραµµα βελτίωσης πρέπει να περιλαµβάνει τον καταµερισµό των 
αρµοδιοτήτων για κάθε µέλος της γεωργικής εκµετάλλευσης όπως επίσης τα 
απαιτούµενα µέσα και το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης αυτών των προγραµµάτων.  

 
 

• Εφαρµογή του προγράµµατος βελτίωσης. 
 

1. Οργάνωση και αρµοδιότητες 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να ορίσει τον επικεφαλή, ο οποίος πρέπει να 

επιλέξει τον επιβλέποντα. Ο επικεφαλής είναι αυτός που ασκεί χρέη διοίκησης της 
εκµετάλλευσης κυρίως όσον αφορά τη συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις του 
προτύπου. Οι αρµοδιότητες του επικεφαλή είναι: 

 Ορίσει τον επιβλέποντα της γεωργικής εκµετάλλευσης, ο οποίος θα είναι 
υπεύθυνος για την οµαλή λειτουργία της εκµετάλλευσης. 
 Θα είναι αυτός που θα παίρνει τις τελικές αποφάσεις 
 Και θα ελέγχει τον επιβλέποντα αν τηρεί τις υποχρεώσεις του. 

 Ο επιβλέπων είναι ο υπεύθυνος του συστήµατος της ολοκληρωµένης 
διαχείρισης. Οι αρµοδιότητες του επιβλέποντος είναι να: 
 Συντάσσει το πρόγραµµα βελτίωσης της γεωργικής εκµετάλλευσης µε 
όλα τα επιµέρους περιλαµβανόµενα σχέδια διαχείρισης. 
 Να εξασφαλίζει την τήρηση των απαιτήσεων του συστήµατος της 
ολοκληρωµένης διαχείρισης σύµφωνα µε τα πρότυπα AGRO 2.1 και AGRO 
2.2 



 Να ενηµερώνει τον επικεφαλής της γεωργικής εκµετάλλευσης για την 
καταλληλότητα και αποτελεσµατικότητα του συστήµατος ολοκληρωµένης 
διαχείρισης ως ανασκόπηση, αλλά και για να χρησιµεύσει ως βάση για τη 
βελτίωση του συστήµατος. 
 Να ενηµερώνεται, να καταγράφει και να αξιολογεί τα περιβαλλοντικά 
θέµατα καθώς και τις επιπτώσεις που προέρχονται από την εκµετάλλευση. 
 Ακόµα ο επιβλέπων είναι υπεύθυνος για το πρόγραµµα φυτοπροστασίας 
καθώς και για την έκδοση όλων των οδηγιών που απορρέουν από τα σχέδια 
διαχείρισης. 

Από την διοίκηση της γεωργικής εκµετάλλευσης θα πρέπει να 
διατίθενται για τη σωστή εφαρµογή και τον έλεγχο του συστήµατος 
ολοκληρωµένης διαχείρισης: 

 Το απαιτούµενο προσωπικό 
 Προσωπικό µε ειδικές δεξιότητες 
 Κατάλληλη τεχνολογία 
 Απαιτούµενοι πόροι 

 
 

2. Κατάρτιση απασχολουµένων 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να εντοπίζει τις ανάγκες για κατάρτιση – 

επιµόρφωση των ασχολουµένων σε αυτήν και να προνοεί για την ικανοποίηση των 
αναγκών αυτών. Οι καταρτίσεις πρέπει να γίνονται βάση προγράµµατος, να 
καταγράφονται όπως επίσης πρέπει να τηρούνται τα αρχεία της εκπαίδευσης – 
κατάρτισης – επιµόρφωσης. 

 
 

3. Επικοινωνία 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να τηρεί διαδικασίες για: 
 Την εσωτερική επικοινωνία µέσα στην ίδια τη γεωργική εκµετάλλευση έτσι 
ώστε: 

 να γίνεται εύκολα η διακίνηση των πληροφοριών ανάµεσα στους 
ασχολουµένους στη γεωργική εκµετάλλευση 
 µέσα από τη πλήρης και συνεχή ροή των πληροφοριών να είναι εύκολη 
η ανταλλαγή απόψεων µε στόχο τη συνεχή βελτίωση. 

 Την εξωτερική επικοινωνία της γεωργικής εκµετάλλευσης µε τους πελάτες, 
τις αρµόδιες αρχές, τον πιστοποιητικό φορέα ή άλλα ενδιαφερόµενα µέρη έτσι 
ώστε: 

 να είναι εύκολη η πληροφόρηση του καταναλωτικού κοινού για την 
περιβαλλοντική πολιτική της γεωργικής εκµετάλλευσης. 
 να υπάρχει συνεχή ροή πληροφοριών για όλα τα θέµατα που 
απασχολούν τη γεωργική εκµετάλλευση µε στόχο τη συνεχή βελτίωση 
του συστήµατος. 

 
 

4. Τεκµηρίωση 
Πρέπει να τηρούνται αρχεία σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή έτσι ώστε: 



 Να περιγράφουν τα σηµαντικότερα στοιχεία του συστήµατος 
ολοκληρωµένης διαχείρισης και να καθοδηγούν στην παρακολούθηση της 
λειτουργίας της γεωργικής εκµετάλλευσης. 
 Να περιγράφεται σαφώς το πώς διασυνδέονται µεταξύ τους και το που 
µπορούν να αναζητηθούν. 

 Τα αρχεία τεκµηρίωσης πρέπει να τηρούνται από τον επικεφαλής της 
γεωργικής εκµετάλλευσης. 

 
 

5. Καθεστώς χειρισµού των εγγράφων 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να διατηρεί συνεχώς µια 

διαδικασία για το χειρισµό των εγγράφων η οποία θα πρέπει να εξασφαλίζει ότι: 
 Τα έγγραφα βρίσκονται εκεί όπου απαιτείται να είναι για τη σωστή 
λειτουργία του συστήµατος ολοκληρωµένης διαχείρισης και να είναι άµεσα 
διαθέσιµα. 
 Τα έγγραφα µπορούν να διαβαστούν εύκολα. 
 Τα έγγραφα είναι κωδικοποιηµένα και εύκολα ταξινοµούνται. 
 Τα έγγραφα συντάσσονται, ελέγχονται και εγκρίνονται από τη ∆ιοίκηση. 
 Κυκλοφορούν µόνο οι ισχύουσες εκδόσεις. 
 Τα έγγραφα θα αναθεωρούνται σε συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα εκτός 
και συντρέχει εξωγενής λόγος που να επιβάλλει την αναθεώρηση κάποιων 
εγγράφων. 
 Τα έγγραφα που δεν είναι πλέον σε ισχύ αποσύρονται και τηρούνται σε 
αρχείο για ορισµένο χρονικό διάστηµα. 

 
 

6. Αρχές λειτουργίας της γεωργικής εκµετάλλευσης. 
Πρέπει να αναζητηθούν οι δραστηριότητες της γεωργικής εκµετάλλευσης που 

σχετίζονται µε τα σηµαντικά περιβαλλοντικά θέµατα και την ποιότητα των 
γεωργικών προϊόντων, στα πλαίσια της πολιτικής της γεωργικής εκµετάλλευσης. 
Θα πρέπει να εξασφαλίζεται ότι: 

 Στα σχέδια διαχείρισης ενσωµατώνονται συνεχώς τεκµηριωµένες 
διαδικασίες λειτουργίας οι οποίες εξασφαλίζουν τη διεξαγωγή όλων αυτών 
των δραστηριοτήτων κάτω από καθορισµένους όρους και να υπάρχουν 
διαδικασίες που προβλέπουν τις περιπτώσεις απόκλισης από τα 
καθορισµένα, ώστε να µπορούν να εντοπίζονται  και να επανορθώνουν κάθε 
κατάσταση. 
 Η γεωργική εκµετάλλευση καθιερώνει και τηρεί διαδικασίες για την 
αξιολόγηση των εισροών και των υπηρεσιών που χρησιµοποιεί. Επιπλέον θα 
πρέπει να εξασφαλίζεται ότι οι διαδικασίες αυτές και οι σχετικές απαιτήσεις 
κοινοποιούνται προς τους προµηθευτές. 
 Η γεωργική εκµετάλλευση διενεργεί όλους τους απαραίτητους ελέγχους 
και δοκιµές του τελικού προϊόντος, ώστε να αποδεικνύεται η συµµόρφωση 
τους µε τις προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις. 

 
 

7. Πρόληψη και αντιµετώπιση κρίσεων. 



Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να διατηρεί διαδικασίες για: 
 τον εντοπισµό πιθανών πηγών ατυχηµάτων που είναι δυνατόν να 
συµβούν κατά τη λειτουργία της, καθώς και έκτακτων καταστάσεων που 
µπορεί να οφείλονται σε βιοτικούς παράγοντες (επιδηµίες) και σε αβιοτικούς 
(καταστρεπτικά καιρικά φαινόµενα, πυρκαγιά). 
 Την αποφυγή ή τον περιορισµό των επιπτώσεων τέτοιων καταστάσεων 
στο περιβάλλον και στο γεωργικό προϊόν. 

 
Οι διαδικασίες αυτές πρέπει να ελέγχονται, δοκιµάζονται και ενδεχοµένως να 

επανεξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα, ιδίως µετά από µια τέτοια κρίση, για 
την αποτελεσµατικότητα τους. Οπουδήποτε είναι πρακτικά εφαρµόσιµο πρέπει να 
γίνονται περιοδικές ασκήσεις ετοιµότητας. 

 
 

8. Ιχνηλασιµότητα γεωργικού προϊόντος. 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να διατηρεί συνεχώς 

τεκµηριωµένες διαδικασίες για τον εντοπισµό της προέλευσης του γεωργικού 
προϊόντος σε οποιαδήποτε στάδιο της διακίνησης (από τη µονάδα αρχικής 
παραγωγής µέχρι την παράδοση του στον πελάτη) βρίσκονται αυτά. Ο βαθµός 
λεπτοµέρειας της ιχνηλασιµότητας είναι συνάρτηση των νοµικών απαιτήσεων, των 
συµβάσεων µε τους πελάτες καθώς και από τις απαιτήσεις που έχει ορίσει η 
γεωργική εκµετάλλευση µέσω της πολιτικής της. 

 
 
• Έλεγχος  του συστήµατος, διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες. 
 

1. Παρακολούθηση και µετρήσεις. 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να διατηρεί συνεχώς 

τεκµηριωµένες διαδικασίες για: 
 Παρακολούθηση, µέτρηση και εκτίµηση των λειτουργιών της που έχουν 
σηµαντική επίδραση στο περιβάλλον και στην ποιότητα των  παραγόµενων 
προϊόντων, ιδιαίτερα αυτών που έχουν µετρήσιµες επιπτώσεις, έτσι ώστε να 
µπορεί να τεκµηριωθεί η βελτίωση των επιδόσεων της γεωργικής 
εκµετάλλευσης καθώς και του βαθµού συµµόρφωσης προς τους σκοπούς και 
στόχους. 

• Οι διαδικασίες αυτές πρέπει να περιλαµβάνουν: 
I. Καταγραφές για τον βαθµό υλοποίησης των στόχων του 
συστήµατος 

II. Καταγραφές για τον βαθµό συµµόρφωσης µε τις νοµικές 
απαιτήσεις και τις προδιαγραφές των παραγόµενων προϊόντων. 

 
 

2. Χειρισµός µη συµµορφώσεων – διορθωτικές και προληπτικές ενέργειες. 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να διατηρεί διαδικασίες για 

τον εντοπισµό και την διόρθωση των µη συµµορφώσεων και την εφαρµογή των 



προληπτικών ενεργειών για την αποφυγή ίδιων ή παρόµοιων µη συµµορφώσεων. 
Οι διαδικασίες πρέπει να περιλαµβάνουν δεδοµένα για: 

 Την διαπίστωση της αιτίας και τον εντοπισµό της απόκλισης. 
 Την εφαρµογή µέτρων για τον περιορισµό των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων και της υποβάθµισης της ποιότητας των προϊόντων. 
 Την εφαρµογή διορθωτικών ενεργειών. 
 Την εφαρµογή µηχανισµών αποφυγής επανάληψης των αποκλίσεων. 
 Την καταγραφή των αλλαγών που προέκυψαν από τις διορθωτικές 
ενέργειες στις γραπτές διαδικασίες. 
 Τον τρόπο χειρισµού του µη συµµορφούµενου προϊόντος. (Ως µη 
συµµορφούµενο προϊόν ορίζεται το τελικό προϊόν που δεν συµµορφώνεται µε 
τις προδιαγεγραµµένες απαιτήσεις). 

 
 

3. Καταγραφές – αρχεία. 
Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να τηρεί συνεχώς µια 

διαδικασία, η οποία θα αναθεωρείται όποτε κρίνεται απαραίτητο, για την καλή 
διατήρηση όλων των εγγράφων (εσωτερικών και εξωτερικών) και των άλλων 
δεδοµένων που κατά τον έλεγχο αποδεικνύουν την καλή λειτουργία και τη 
συµµόρφωση της γεωργικής εκµετάλλευσης µε το σύστηµα και τις απαιτήσεις του 
προτύπου. Στη διαδικασία αυτή θα πρέπει να περιγράφεται σαφώς ποια έγγραφα 
διατηρούνται στο αρχείο του επικεφαλή, ποια στο αρχείο του επιβλέποντος και 
ποια στο αρχείο του παραγωγού. Στα έγγραφα αυτά περιλαµβάνονται η 
αλληλογραφία µε τις διάφορες υπηρεσίες, νοµικά έγγραφα, τοπογραφικά, αρχεία 
εκπαίδευσης, ανασκοπήσεις από τη διοίκηση κ.α. 

 
 

4. Επιθεώρηση του συστήµατος. 
Ο επιβλέπων της γεωργικής εκµετάλλευσης πρέπει να καθιερώσει και να 

διατηρεί συνεχώς µια διαδικασία στο πρόγραµµα βελτίωσης για την περιοδική 
επιθεώρηση του συστήµατος έτσι ώστε να προσδιορίζεται αν το σύστηµα 
ολοκληρωµένης διαχείρισης έχει υιοθετηθεί και τηρείται συνεχώς, σύµφωνα µε τις 
απαιτήσεις του προτύπου, και µε το πρόγραµµα βελτίωσης της γεωργικής 
εκµετάλλευσης. Ο επιβλέπων υποχρεούται να ενηµερώνει τη διοίκηση της 
γεωργικής εκµετάλλευσης για τα ευρήµατα των εσωτερικών επιθεωρήσεων, καθώς 
και για την αρχειοθέτηση των εγγράφων που προκύπτουν από την επιθεώρηση. 
 
 
• Ανασκόπηση από τη διοίκηση. 

Η διοίκηση της γεωργικής εκµετάλλευσης πρέπει κατά διαστήµατα που η ίδια 
έχει ορίσει να ελέγχει και να αξιολογεί το σύστηµα ως προς την καταλληλότητα και 
αποτελεσµατικότητα του. Η διοίκηση πρέπει να λαµβάνει υπόψη της: 

 Τα αποτελέσµατα των επιθεωρήσεων 
 Τον βαθµό επίτευξης των στόχων 
 Την κατάσταση των διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών 
 Την δέσµευση της για συνεχή βελτίωση 



 
 Η ανασκόπηση πρέπει να τεκµηριώνεται. 

 
 
 

• AGRO 2.2 – Απαιτήσεις για την εφαρµογή στη φυτική 
παραγωγή. 

Το πρότυπο AGRO 2.2 περιγράφει τις τεχνικές και νοµικές απαιτήσεις του 
συστήµατος της ολοκληρωµένης διαχείρισης στη φυτική παραγωγή που 
συνοδεύουν το πρότυπο AGRO 2.1. µε τρόπο γενικό (δηλαδή παρέχει την 
ευχέρεια εφαρµογής του προτύπου σε πολύ διαφορετικά περιβάλλοντα).  
Περιλαµβάνει τους γενικούς κανόνες της ορθής γεωργικής πρακτικής και τα  
φιλοπεριβαλλοντικά µέτρα που συνοδεύουν την άσκηση της γεωργίας, ώστε να 
παράγονται ασφαλή και ποιοτικά προϊόντα και να επιτυγχάνεται η άριστη 
διαχείριση του περιβάλλοντος. Η αλληλεπίδραση της άσκησης γεωργίας µε το 
περιβάλλον είναι µεγάλη και σύνθετη. Στα πλαίσια βελτιστοποίησης αυτής της 
αλληλεπίδρασης οι γεωργικές δραστηριότητες (θρέψη, φυτοπροστασία, άρδευση 
κ.λπ.) πρέπει να γίνονται µε κανόνες, οι οποίοι συνιστούν τις τεχνικές απαιτήσεις 
του συστήµατος ολοκληρωµένης διαχείρισης στη φυτική παραγωγή). 
 
 
• Πολλαπλασιαστικό υλικό 
 

Η επιλογή του κατάλληλου για κάθε περίπτωση πολλαπλασιαστικού υλικού 
είναι καθοριστικής σηµασίας και πρέπει να συνυπολογίζονται όλοι αυτοί οι 
παράγοντες που θέτει η οµάδα στα πλαίσια εφαρµογής του προτύπου. Ο 
επιβλέπων γεωπόνος σε συνεργασία µε τον επικεφαλή και τον κάθε παραγωγό 
χωριστά συναποφασίζουν το υβρίδιο τοµάτας που θα χρησιµοποιηθεί. Θα πρέπει 
να ληφθούν υπόψη διάφοροι παράγοντες όπως η εµπορικότητα του κάθε υβριδίου, 
η καλλιεργητική του συµπεριφορά, η προσαρµοστικότητα του στην περιοχή όπως 
και οι τυχόν ειδικές απαιτήσεις που έχουν διαµορφωθεί από τη διοίκηση της 
γεωργικής εκµετάλλευσης. 

Η σωστή επιλογή πολλαπλασιαστικού υλικού θα επιτρέψει την παραγωγή 
ποιοτικών και ανταγωνιστικών προϊόντων µε αποτέλεσµα την οικονοµική απόδοση 
της καλλιέργειας και κατά συνέπεια τη βιωσιµότητα της γεωργικής εκµετάλλευσης. 

Η γεωργική εκµετάλλευσης πρέπει να χρησιµοποιεί ποικιλίες ή υβρίδια που να 
τεκµηριώνεται η πιστότητα της ποικιλίας, η απουσία παθογόνων οργανισµών, 
ζωικών εχθρών και σπόρων ζιζανίων, όπως επίσης και η καλή προσαρµοστικότητα 
στις τοπικές εδαφοκλιµατικές συνθήκες. Συνιστάται οι ποικιλίες ή τα υβρίδια που θα 
επιλεχτούν να εξασφαλίζουν την επιθυµητή ποιότητα και την καλή εµπορική αξία 
του προϊόντος (καλά οργανοληπτικά, παραγωγικότητα την κατάλληλη στιγµή 
κ.λπ.). Βασικό είναι το υβρίδιο ή η ποικιλία που θα επιλεγεί να είναι ανθεκτικό ή 
ανεκτικό στις σηµαντικότερες ασθένειες που εµφανίζονται στη περιοχή. Οι σπόροι 
θα πρέπει να έχουν ανθεκτικότητα ή ανεκτικότητα σε κάποιες ασθένειες και ιώσεις 
όπως π.χ. στο µωσαϊκό της τοµάτας (ToMV). Σε κάθε περίπτωση η γεωργική 



εκµετάλλευση υποχρεούται να χρησιµοποιεί µόνο πιστοποιηµένο σπόρο ποικιλιών 
που είναι καταχωρηµένες στους κοινοτικούς καταλόγους. Πάνω στο φάκελο θα 
πρέπει να αναγράφεται η ηµεροµηνία παραγωγής του σπόρου, ο αριθµός 
σποροµερίδας, το όνοµα της παραγωγού εταιρείας, το όνοµα της ποικιλίας καθώς 
επίσης πρέπει να αναγράφεται και το φυτοπροστατευτικό στο οποίο έχουν 
εµβαπτιστεί οι σπόροι. 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 10. Φάκελος που περιέχει σπόρους τοµάτας.  
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Εικόνα 11. Το πιστοποιητικό φυτοϋγείας που δίνεται στους παραγωγούς εκείνους 

που έχουν πάρει έτοιµα φυτά τοµάτας. 
 
Σε περίπτωση προµήθειας σποροφύτων το συνεργαζόµενο φυτώριο θα πρέπει 

να πληρεί όλες τις σχετικές νοµοθετικές απαιτήσεις ή να εφαρµόζει σύστηµα 
διασφάλισης ποιότητας. Η παραλαβή των φυταρίων από το φυτώριο συνοδεύεται 
µε πιστοποιητικό φυτοϋγείας, τα παραστατικά αγοράς καθώς και σχετικά 
πιστοποιητικά ποιότητας.  

Η γεωργική εκµετάλλευση πρέπει να τηρεί όλες τις απαιτήσεις της εθνικής και 
κοινοτικής νοµοθεσίας για τη χρήση των γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών. 
Το πολλαπλασιαστικό υλικό που έχει παραχθεί µε τεχνικές γενετικής 
τροποποίησης πρέπει να συνοδεύεται από πιστοποιητικό εργαστηρίου ή από 
σαφή δήλωση της παραγωγού εταιρείας για το ότι η συγκεκριµένη παρτίδα δεν 
προέρχεται από γενετική τροποποίηση. Στις περιπτώσεις πού δεν είναι δυνατή η 
βεβαίωση, το παρόν πρότυπο δεν µπορεί να εφαρµοστεί.  

Υποχρέωση του παραγωγού πρέπει να τηρεί αρχείο µε τα απαραίτητα στοιχεία 
όπως: 

 Αριθµός παρτίδας 
 Όνοµα της παραγωγού εταιρείας 
 Παραστατικά αγοράς 
 Όνοµα του υβριδίου κατά αγροτεµάχιο 

 
 Στην περιοχή Ιεράπετρας η φύτευση της τοµάτας πραγµατοποιείται από τις 

5/08 – 15/9 για τις πρώιµες φυτεύσεις, ενώ από τις 30/10 – 30/11 για τις πιο όψιµες 



φυτεύσεις. Η πιο συνήθης περίοδο φύτευσης για την περιοχή Ιεράπετρας είναι από 
τις 15/9 – 30/10. Η έναρξη της παραγωγής αρχίζει περίπου τρεις µήνες µετά.  

 
 
• Γενικές καλλιεργητικές φροντίδες 
 

Οι καλλιεργητικές φροντίδες που δεν σχετίζονται άµεσα µε το περιβάλλον αλλά 
έχουν καθοριστική σηµασία για την ποιότητα της τοµάτας (αραίωµα, υποστύλωση 
κ.λπ.) πρέπει να γίνονται µε τέτοιο τρόπο ώστε να έχουµε το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσµα, µε απώτερο σκοπό την άριστη ποιότητα. Το σχέδιο διαχείρισης 
καλλιεργητικών εργασιών συντάσσεται από τον επιβλέποντα ο οποίος εντοπίζει 
και καταγράφει τις κρίσιµες καλλιεργητικές φροντίδες της τοµάτας. Στη συνέχεια 
εκδίδονται και διανέµονται ελεγχόµενα σχετικές οδηγίες για τη διενέργεια κάθε 
καλλιεργητικής φροντίδας σε κάθε παραγωγό.  

Ενδεικτικά οι καλλιεργητικές εργασίες που απαιτούνται για την καλλιέργεια της 
τοµάτας είναι: 

• 
• 

• 

• 

• 

• 

∆έσιµο του φυτού σε σπάγκο µε σκοπό την κατακόρυφη ανάπτυξη του. 
Κλάδεµα µε στόχο την καλύτερη διαµόρφωση του φυτού, των καλύτερο 

αερισµό και την καλύτερη κατανοµή των καρπών πάνω σε αυτό. 
Αφαίρεση φύλλων µη παραγωγικών ή προσβεβληµένων από εχθρούς 

και ασθένειες και φύλλων που παρεµποδίζουν τον αερισµό του φυτού. 
Καρπόδεση, υποβοήθηση της καρπόδεσης µε βοµβίνους (Bombus sp.) 

ή ορµόνη (όταν και όποτε κρίνεται απαραίτητο από τον επιβλέπονται 
γεωπόνο) µε στόχο την αύξηση της παραγωγής. 

Αραίωµα καρπών, µε στόχο την καλύτερη ανάπτυξη του φυτού αλλά 
και των υπόλοιπων καρπών. 
 

 
 ∆ιαχείριση εδάφους 

 
Το σχέδιο διαχείρισης του εδάφους συντάσσεται από τον επιβλέποντα, σε 

συνεργασία µε τους παραγωγούς. Το σχέδιο διαχείρισης πρέπει να περιλαµβάνει 
τα περιβαλλοντικά θέµατα (πιθανές θετικές ή αρνητικές επιδράσεις) που 
σχετίζονται µε τον τρόπο διαχείρισης του εδάφους στη συγκεκριµένη περιοχή. 

 
1. Τοπογραφικό σκαρίφηµα 
Στα πλαίσια διαχείρισης του εδάφους της γεωργικής εκµετάλλευσης θα πρέπει 

να υπάρχει ένα αρχείο για κάθε αγροτεµάχιο το οποίο θα περιλαµβάνει: 
1. Ένα τοπογραφικό σκαρίφηµα που να αποτυπώνονται τα αγροτεµάχια 
(έστω και πρόχειρα). Με αυτό τον τρόπο διευκολύνεται η ελεγχόµενη συλλογή 
και καταγραφή στοιχείων τα οποία είναι απαραίτητα για το σχεδιασµό της 
καλλιέργειας (τρόπος καλλιέργειας, καλλιεργητικές επεµβάσεις κ.λπ.) αλλά και 
των πιθανών επιδράσεων τους στα ίδια ή σε γειτονικά αγροτεµάχια. Ακόµα το 
τοπογραφικό σκαρίφηµα είναι αποτελεσµατικό µέσο για τη σωστή εφαρµογή 
της διαδικασίας της ιχνηλασιµότητας των προϊόντων. 



2. Τα έγγραφα ιδιοκτησίας ή ενοικίασης του αγροτεµαχίου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 12. Έγγραφα ιδιοκτησίας που πρέπει να τηρούνται στο αρχείο. 
 

2. Καταλληλότητα και βελτίωση του αγρού 
Προκειµένου να κριθεί η καταλληλότητα ενός αγροτεµαχίου και να σχεδιαστεί η 

βελτίωση του ώστε να έχουµε µέγιστες αποδόσεις πρέπει να γίνει πριν την νέα 
καλλιεργητική περίοδο µια ανάλυση εδάφους η οποία θα µας δείξει τη σύσταση του 
εδάφους, το ποσοστό της οργανικής ουσίας, την περιεκτικότητα του εδάφους σε 
θρεπτικά στοιχεία, το pH καθώς και την συγκέντρωση των αλάτων. Η αξιολόγηση 
της ανάλυσης γίνεται από τον επιβλέποντα ή από το εργαστήριο που διενέργησε 
την ανάλυση και δίνονται οι σχετικές οδηγίες σε κάθε παραγωγό και σε κάθε 
αγροτεµάχιο χωριστά. 
 

3. Οργανική ουσία 
Είναι γνωστό ότι η οργανική ουσία είναι κλειδί της γονιµότητας του εδάφους. 

Παρόλο που η οργανική ουσία αποτελεί συνήθως ένα µικρό ποσοστό του εδάφους 
(1%-3%), εντούτοις αποτελεί έναν από τους σηµαντικούς συντελεστές της 
παραγωγικότητας. Η οργανική ουσία βελτιώνει τη γονιµότητα του εδάφους 
επιδρώντας θετικά στις φυσικές, χηµικές και βιολογικές του ιδιότητες.  Γι’ αυτόν το 
λόγο συνιστάται να παίρνονται µέτρα µε στόχο τη διατήρηση και αύξηση της 
οργανικής ουσίας καθώς και της βιολογικής δραστηριότητας του εδάφους. Η 



επιλογή της µεθόδου προσθήκης οργανικής ουσίας σχεδιάζεται από τον 
επιβλέποντα σε συνεργασία µε κάθε παραγωγό χωριστά. 

 
4. Μηχανική κατεργασία, συµπίεση, διάβρωση του εδάφους 
Η µηχανική κατεργασία του εδάφους είναι µια πρακτική απαραίτητη για την 

καλλιέργεια της τοµάτας. Πραγµατοποιείται µια φορά στο τέλος της καλλιεργητικής 
περιόδου αµέσως µετά την αφαίρεση της καλλιέργειας. Συνιστάται το είδος και ο 
τύπος των µηχανηµάτων να επιλέγονται µε βάση τη µικρότερη αρνητική επίδραση 
στη δοµή του εδάφους. Η κατεργασία του εδάφους πρέπει να βρίσκεται όταν αυτό 
βρίσκεται στον ρόγο του. 
 

5. Αµειψισπορά 
Η αµειψισπορά πρέπει να εφαρµόζεται όσο το δυνατόν περισσότερο εκτός αν 

αιτιολογούνται επαρκώς οι λόγοι µη εφαρµογής της. Ως ελάχιστη απαίτηση 
θεωρείται η εναλλαγή διαφορετικών βοτανικών οικογενειών τουλάχιστον κάθε δύο 
έτη. Στην περιοχή της Ιεράπετρας η µόνη πρακτική εναλλαγή καλλιεργειών που 
µπορεί να εφαρµοστεί είναι µεταξύ δύο οικογενειών (Solanaceae και 
Curcubitaceae). Μειονέκτηµα αυτής της πρακτικής είναι οι πολλοί κοινοί εχθροί και 
ασθένειες των δύο οικογενειών. Για την αποφυγή του παραπάνω προβλήµατος 
µετά από αξιολόγηση του επιβλέποντα της κάθε περίπτωσης χωριστά προτείνεται 
αγρανάπαυση του αγροτεµαχίου από την στιγµή αποµάκρυνσης της καλλιέργειας 
(περίπου τέλη Ιουνίου) µέχρι την επαναφύτευση του (αρχές Σεπτέµβρη). Η 
παραπάνω τεχνική µπορεί να συνδυαστεί µε ηλιοαπολύµανση. 
 

6. Χηµική απολύµανση 
Η χηµική απολύµανση των εδαφών πρέπει να αποφεύγεται. Αν αυτό δεν είναι 

δυνατόν, τότε πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η εθνική πολιτική για την εφαρµογή 
του πρωτοκόλλου του Montreal για τη σταδιακή απόσυρση του βρωµιούχου 
µεθυλίου. Ακόµα σε περίπτωση χηµικής απολύµανσης µε βρωµιούχο µεθύλιο θα 
πρέπει να χρησιµοποιείται ειδικό ναύλον ώστε να περιορίζονται στο ελάχιστο 
δυνατό οι απώλειες, ενώ παράλληλα επιτυγχάνεται και µειωµένη δόση. 
Εναλλακτικός τρόπος χηµικής απολύµανσης εκτός του βρωµιούχου είναι άλλα 
σκευάσµατα όπως το Condor µε πολύ ενθαρρυντικά αποτελέσµατα εναντίον των 
νηµατωδών (πολύ µεγάλο πρόβληµα για την καλλιέργεια της τοµάτας) και άλλων 
ασθενειών του εδάφους. Σε περίπτωση που το θερµοκήπιο δεν είχε σηµαντικά 
φυτοπαθολογικά προβλήµατα συστήνεται να εφαρµόζεται η ηλιακή απολύµανση. 

 
 
• Θρέψη των φυτών (λίπανση) 
 

Το σχέδιο διαχείρισης λίπανσης συντάσσεται από τον επιβλέποντα σε 
συνεργασία µε τους παραγωγούς και πρέπει να περιλαµβάνει: 

 
1. Απαιτήσεις σε θρεπτικά στοιχεία 



Η εφαρµογή των λιπασµάτων πρέπει να βασίζεται στον υπολογισµό των 
απαιτήσεων της καλλιέργειας για θρεπτικά στοιχεία, µετά από προσδιορισµό των 
θρεπτικών στοιχείων από το έδαφος. Ο προσδιορισµός των θρεπτικών στοιχείων 
στο έδαφος πρέπει να γίνεται κάθε χρόνο στις ετήσιες καλλιέργειες. Η 
αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος είναι καθοριστικής σηµασίας για σωστά 
αποτελέσµατα. Η µακροσκοπική παρατήρηση και το ιστορικό θα πρέπει να 
λαµβάνεται σοβαρά υπόψη. 

Σε γενικές γραµµές στην περιοχή Ιεράπετρας για την παραγωγή 20 τον./στρ. 
τοµάτας απαιτούνται: 40Kg Ν, 13.6Kg Ρ2Ο5, 92.8Kg Κ2Ο, 38.1Kg CaΟ και 11.8Kg 
Mgο.  
 

2. Συστάσεις για την ποσότητα και τον τύπο του λιπάσµατος – χρόνος 
και συχνότητα της εφαρµογής των λιπασµάτων 

Η λίπανση, προκειµένου να έχει τη µέγιστη θετική επίδραση στην καλλιέργεια 
αλλά και τις µικρότερες απώλειες, πρέπει να γίνεται και να τεκµηριώνεται σύµφωνα 
µε τις ανάγκες της καλλιέργειας και τις κλιµατολογικές συνθήκες. Συνιστάται να 
εξετάζονται από τον επιβλέποντα προσεκτικά οι παρακάτω παράµετροι: 

• 
• 
• 
• 

• 

• 

• 

• 

Η απαιτούµενη ποσότητα 
Ο κατάλληλος τύπος λιπάσµατος 
Ο χρόνος εφαρµογής 
Ο τρόπος εφαρµογής 

Συνεπώς µια οδηγία εφαρµογής  λίπανσης πρέπει να δείχνει την ποσότητα και 
τον τύπο του λιπάσµατος, καθώς και το χρόνο και τη µέθοδο εφαρµογής (στο 
έδαφος, διαφυλλική εφαρµογή, ριζοπότισµα) για κάθε αγροτεµάχιο χωριστά.  

Ενδεικτικά σε ένα σχέδιο διαχείρισης λίπανσης αναφέρονται οι απαιτήσεις της 
τοµάτας σε θρεπτικά στοιχεία ανάλογα µε το στάδιο ανάπτυξης είναι: 

Από την σπορά ως το δέσιµο της 1ης ταξιανθίας. 
Η λίπανση είναι περιορισµένη και αφορά την προσθήκη καλίου και 

φωσφόρου σε µικρές ποσότητες. 
Από την 1η ως την έκπτυξη της 7ης ταξιανθίας. 

Οι απαιτήσεις σε θρεπτικά στοιχεία είναι αυξηµένες. Χορηγούµε το 
µεγαλύτερο ποσό (τουλάχιστον το µισό) των µονάδων αζώτου και καλίου. 
Μέχρι την 7η ταξιανθία η σχέση Ν:Κ είναι από 1:1.5 ως και 1:3.5 ανάλογα 
µε την ισορροπία της βλάστησης και της καρποφορίας. 
Μετά την έκπτυξη της 7ης ταξιανθίας. 

Η σχέση Ν:Κ είναι 1:2 ως και 1:1 ανάλογα µε την ισορροπία της 
βλάστησης και της καρποφορίας. Σε αυτό το στάδιο χορηγούµε το 
υπόλοιπο ποσό των απαιτούµενων µονάδων Ν και Κ. 
Τελική φάση (τέλος της καλλιέργειας). 

Όταν η καλλιέργεια πλησιάζει στο τέλος η σχέση Ν:Κ γίνεται 1:1 και ένα 
µήνα πριν την εκρίζωση (περίπου) σταµατάµε την λίπανση. 

Ο φώσφορος σε όλα τα στάδια εκτός από το πρώτο, χορηγείται σε µικρές 
ποσότητες σε σχέση Ν:Ρ 1:0,3 η σχέση Κ:Mg είναι 1:0,3-0,5 

 Οι ποσότητες αυτές των στοιχείων µπορεί να προστεθούν µε χρήση 
σύνθετων ή απλών λιπασµάτων 



 Τα υπόλοιπα ιχνοστοιχεία χορηγούνται συνήθως σε µίγµατα. 
 
 

3. Επίπεδα νιτρικών και φωσφορικών αλάτων στα νερά 
Η εκµετάλλευση υποχρεούται να συµβάλλει στη µη υπέρβαση των εθνικών ή 

των διεθνών ορίων ως προς τη συγκέντρωση φωσφορικών ή νιτρικών αλάτων στα 
υπόγεια και επιφανειακά νερά. Οι ποσότητες και  οι τύποι των λιπασµάτων που θα 
επιλεγούν, καθώς ο χρόνος και η µέθοδος εφαρµογής τους πρέπει να µην ευνοούν 
την έκλυση νιτρικών. Εποµένως ο σχεδιασµός αλλά και η υλοποίηση του σχεδίου 
λίπανσης πρέπει να εξασφαλίζει την εφαρµογή των λιπασµάτων µε βάση το 
ισοζύγιο θρεπτικών στοιχείων και το σηµαντικό περιορισµό της µετακίνησης 
νιτρικών στους υδροφόρους ορίζοντες.  

Για να µειωθεί η έκπλυση των νιτρικών προς τα υπόγεια νερά πρέπει στο 
σχέδιο λίπανσης να έχει ληφθεί υπόψη ο ρυθµός ανοργανοποίησης των οργανικών 
λιπασµάτων, της οργανικής ουσίας του εδάφους, αλλά και η δυνατότητα των 
επιφανειακών νερών να αποµακρύνουν τα πλεονάσµατα των θρεπτικών 
συστατικών. 
 

4. Λιπασµατοδιανοµείς  
Η χορήγηση του λιπάσµατος γίνεται µέσα από το σύστηµα άρδευσης 

(στάγδην), αφού το λίπασµα διαλυθεί είτε µέσα σε υδρολιπαντήρες τύπου venturι 
είτε σε δοχεία µεγάλα µε τη µορφή πυκνού διαλύµατος. Η σωστή ρύθµιση 
λειτουργίας του συστήµατος άρδευσης καθώς και των υδρολιπαντήρων είναι 
καθοριστικής σηµασίας. Πρέπει να εξασφαλίζεται η ακρίβεια και η οµοιοµορφία της 
εφαρµοζόµενης ποσότητας του λιπάσµατος. 
 

5. Αποθήκευση λιπάσµατος 
Για την αποθήκευση των λιπασµάτων θα πρέπει να λαµβάνονται όλα εκείνα τα 
µέτρα ώστε να µην υπάρχει κίνδυνος ρύπανσης των υδατικών πηγών. Ειδικότερα 
τα λιπάσµατα θα πρέπει να καλύπτονται µε πλαστικό και να αποθηκεύονται σε 
καθαρούς και κλειστούς χώρους. Επίσης η αποθήκευση των λιπασµάτων δεν 
πρέπει να γίνεται στους ίδιους χώρους που αποθηκεύονται τα φυτοφάρµακα, το 
πολλαπλασιαστικό υλικό, τα νωπά γεωργικά προϊόντα ή τα τρόφιµα. Στην 
περίπτωση όµως που η χωριστή αποθήκευση λιπασµάτων και 
φυτοπροστατευτικών δεν είναι πρακτικά εφαρµόσιµη, πρέπει να αποθηκεύονται σε 
ξεχωριστά σηµεία του χώρου, και να φέρουν ευδιάκριτη σήµανση τα 
φυτοπροστατευτικά και τα λιπάσµατα. 
 

6. Κοπριά και οργανική λίπανση 
Η χρήσης της κοπριάς συνιστάται µόνο όταν είναι γνωστής προέλευσης, 

διαφορετικά απαιτείται ανάλυση για την ανίχνευση τυχόν βαρέων µετάλλων και 
άλλων ρυπογόνων ουσιών. Η προσθήκη κοπριάς πρέπει να γίνεται µόνο εφόσον 
είναι καλά χωνεµένη. Ακόµα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη και η συνεισφορά της σε 
θρεπτικά συστατικά. Η προσθήκη της κοπριάς πρέπει να γίνεται µε άµεση 
ενσωµάτωση στο έδαφος, σε χρόνο που καθορίζεται από τον επιβλέποντα στο 



σχέδιο λίπανσης και σύµφωνα πάντα µε την εθνική νοµοθεσία. Η αποθήκευση της 
πρέπει να γίνεται µε τρόπο που να µη δηµιουργεί κίνδυνο για το περιβάλλον. 

Η χρήση λάσπης από βιολογικούς σταθµούς επιτρέπεται µόνο στις 
περιπτώσεις που δεν ενέχει κίνδυνο µεταφοράς παθογόνων ή άλλων ουσιών 
επιβλαβών για την υγεία των ανθρώπων και των ζώων ή για το περιβάλλον. Η 
χρήση ανεπεξέργαστων λυµάτων ή υγρών αποβλήτων δεν επιτρέπεται σε καµία 
περίπτωση. 
 

7. Αρχεία της εφαρµογής 
Υποχρέωση του κάθε παραγωγού είναι να καταγράφει όλα τα στοιχεία σχετικά 

µε τις εφαρµογές λιπασµάτων στο έδαφος ή στο φύλλωµα στα κατάλληλα έντυπα 
στο τετράδιο αγρού. Επίσης θα πρέπει να φυλλάει στο αρχείο του τις οδηγίες 
εφαρµογής λίπανσης που του έχουν δοθεί από τον επιβλέποντα. Στις καταγραφές 
περιλαµβάνονται στοιχεία για το αγροτεµάχιο, την ηµεροµηνία εφαρµογής, τον 
τύπο και την ποσότητα του λιπάσµατος, τη µέθοδο εφαρµογής, το χειριστή και τις 
καιρικές συνθήκες που επικράτησαν µετά την εφαρµογή. 
  
 
• Άρδευση 
 

1. 

2. 

Σχέδιο διαχείρισης νερού 
Ο επιβλέπων πρέπει να συντάξει ένα σχέδιο διαχείρισης νερού, σε 

συνεργασία µε τον επικεφαλής της γεωργικής εκµετάλλευσης. Ο επιβλέπων πρέπει 
να συµπεριλαµβάνει στο σχέδιο τις νόµιµες και ρυθµιστικές διαδικασίες για την 
άντληση και χρήση νερού, στις οποίες ο παραγωγός υποχρεούται να 
συµµορφώνεται. Στο σχέδιο διαχείρισης νερού πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι 
συνιστώµενες από το Υπουργείο Γεωργίας ποσότητες. 
 

Υπολογισµός των απαιτήσεων σε νερό – µέθοδος άρδευσης 
Η άρδευση είναι η µοναδική πηγή νερού στα θερµοκήπια και η εφαρµογή της 

σωστής ποσότητας νερού είναι πρωταρχικής σηµασίας για την ανάπτυξη και 
οικονοµική παραγωγή της καλλιέργειας. Η σχέση παραγωγής µιας καλλιέργειας και 
ποσότητας νερού άρδευσης εξαρτάται από διάφορους παράγοντες όπως οι 
κλιµατικές συνθήκες, το έδαφος και η εφαρµοζόµενη τεχνική καλλιέργειας. Η 
παραγωγή καρπών τοµάτας αυξάνει µε την αύξηση του νερού άρδευσης µέχρι 
ενός σηµείου κορεσµού. Από εκεί και πέρα η επιπλέον ποσότητα του νερού δεν 
αυξάνει την παραγωγή. 

Οι συνολικές ανάγκες σε νερό (Etc) της τοµάτας θερµοκηπίου για περίοδο 
καλλιέργειας οχτώ µηνών (Οκτώβριος – Μάιος) κυµαίνεται από 280 – 360 mm 
ανάλογα µε τις κλιµατικές συνθήκες, τον τύπο εδάφους κ.λπ. Οι ανάγκες σε νερό 
κυµαίνονται από 0,5-3,8mm/µέρα ανάλογα µε το στάδιο ανάπτυξης και  τις 
κλιµατικές συνθήκες. 

Οι επιδράσεις της άρδευσης στην τοµάτα θερµοκηπίου παρουσιάζονται στον 
πίνακα 6. Γενικά µια παρατεταµένη έλλειψη νερού περιορίζει την ανάπτυξη και 
µειώνει την παραγωγή.  



Κατά την περίοδο ανάπτυξης της καλλιέργειας (φύτευση στο θερµοκήπιο µέχρι 
την εµφάνιση των καρπών στην πρώτη ταξιανθία) η επαρκής υγρασία στο έδαφος 
συµβάλλει στην υπερβολική αύξηση της βλάστησης σε βάρος της ανάπτυξης των 
ταξιανθιών. Επιπλέον η υπερβολική άρδευση προκαλεί πτώση των ανθέων και 
µειώνει το επί τοις εκατό ποσοστό της καρπόδεσης. Γι’ αυτό συνιστάται η µείωση 
της άρδευσης αυτή την περίοδο. Κατά την περίοδο παραγωγής της καλλιέργειας 
(µετά την ανάπτυξη  των καρπών στις πρώτες ταξιανθίες) η υγρασία του εδάφους 
θα πρέπει να διατηρείται στα επίπεδα της υδατοϊκανότητας, µε συχνές και µικρής 
διάρκειας αρδεύσεις. Η έλλειψη νερού προκαλεί πτώση των ανθέων και µείωση της 
καρπόδεσης. 

 
Πίνακας 6. Επίδραση της άρδευσης σε καλλιέργεια τοµάτας θερµοκηπίου. 
 
 

Ριζικό σύστηµα Μειώνει το µήκος του ριζικού συστήµατος, αλλάζει 
τη σχέση βλαστός/ρίζα. 

Βλάστηση Αυξάνει το µήκος του βλαστού, τον αριθµό των 
φύλλων και την φυλλική επιφάνεια. 

Άνθηση – καρπόδεση 
Αυξάνει την καρπόδεση. Υπερβολική άρδευση 
προκαλεί ανθόρροια και µειώνει το ποσοστό 
καρπόδεσης, αυξάνει υπερβολικά τη βλάστηση σε 
βάρος της παραγωγής των ανθέων. 

Παραγωγή καρπών 

Αυξάνει την παραγωγή, τον αριθµό καρπών ανά 
φυτό και το µέγεθος του καρπού. Ακανόνιστο 
πότισµα προκαλεί σχίσιµο των καρπών και 
αυξάνει το ποσοστό καρπών µε ξηρή κορυφή 
(blossom-end rot). 

Ποιότητα καρπών 
Βελτιώνει το µέγεθος, το σχήµα, το χρώµα και την 
περιεκτικότητα του καρπού σε χυµό. Μειώνει το 
ποσοστό εµφάνισης της ξηρής κορυφής. 

 
 

3. Ποιότητα του αρδευτικού νερού 
Στο σχέδιο διαχείρισης άρδευσης εκτιµούνται όλες οι πιθανότητες κινδύνου ως 

προς τις πηγές του νερού ή αν προέρχεται από επεξεργασµένες εκροές βιολογικών 
καθαρισµών θα πρέπει να ελέγχεται περιοδικά το µικροβιακό φορτίο του καθώς και 
οι συγκεντρώσεις των επιµέρους παραµέτρων ρύπανσης (αλατότητα, βαρέα 
µέταλλα, χηµικοί – βιολογικοί ρυπαντές κ.λπ.). Έλεγχος της ποιότητας του νερού 
γίνεται περιοδικά και τα αποτελέσµατα των αναλύσεων συγκρίνονται µε τα 
αποδεκτά όρια. Νερό υπονόµων δεν επιτρέπεται να χρησιµοποιείται ποτέ για 
άρδευση. 

Η τοµάτα θεωρείται καλλιέργεια µέσης ευαισθησίας στην αλατότητα. Η 
παραγωγή της τοµάτας δεν µειώνεται όταν αρδεύεται µε νερό EC < 2-2.5 dS/m, 
ενώ µειώνεται στο 50% όταν η EC του νερού φτάνει τα 8-9 dS/m. Οι επιδράσεις της 
αλατότητας στην τοµάτα δίδονται στον πίνακα 7. Η βλάστηση των σπόρων 
τοµάτας µειώνεται µε την αύξηση στα 80mM της αλατότητας. Ωστόσο, πέρα από τη 



µείωση του ποσοστού βλάστησης µε την αύξηση της αλατότητας, αυξάνεται και ο 
χρόνος που απαιτείται για την πλήρη βλάστηση. Σπόροι τοµάτας για να 
βλαστήσουν στα 80 mM χρειάζονται 50% παραπάνω χρόνο σε σχέση µε το καλής 
ποιότητας νερό. 

Η αλατότητα επιβραδύνει την αύξηση της τοµάτας στο στάδιο ανάπτυξης. Στο 
στάδιο της παραγωγής καρπών είναι πιο ανθεκτική και µπορεί να αντέξει σε 
συγκεντρώσεις NaCl που τα νεαρά φυτά τοµάτας θα καταστρέφονταν. Σε συνθήκες 
υψηλής αλατότητας η ρίζα επηρεάζεται λιγότερο από το υπέργειο τµήµα. 

 
 

Πίνακας 7. Επίδραση της αλατότητας σε τοµάτα θερµοκηπίου. 
 

Βλάστηση σπόρων Επιβραδύνει τον ρυθµό και µειώνει το ποσοστό 
βλάστησης 

Ανάπτυξη φυτού 
Μειώνει το µήκος του βλαστού, τον αριθµό 
φύλλων και τη φυλλική επιφάνεια, αυξάνει τη 
σχέση ρίζα/βλαστού 

Άνθηση 
Υψηλή αλατότητα µειώνει τον αριθµό ταξιανθιών 
και τον αριθµό των ανθέων ανά ταξιανθία. Η 
καρπόδεση δεν επηρεάζεται µέχρι τα 10 dS/m. 

Παραγωγή καρπών 
Μειώνει την παραγωγή, τον αριθµό καρπών ανά 
φυτό και το µέγεθος του καρπού. Επιταχύνει την 
ωρίµανση. 

Ποιότητα καρπών 

Βελτιώνει τη γεύση αφού αυξάνει την οξύτητα, τα 
σάκχαρα, τα ολικά διαλυτά στερεά (TSS), και τα 
οργανικά οξέα. Αλατότητα > 50mM NaCl µειώνει 
τη διάρκεια ζωής και τη συµπάγεια και αυξάνει το 
ποσοστό εµφάνισης της ξηρής κορυφής. 

 
 

4. Παροχή του αρδευτικού νερού 
Η γεωργική εκµετάλλευση οφείλει να µη χρησιµοποιεί νερό προερχόµενο από 

πηγές που δεν ανανεώνονται. Πρέπει να χρησιµοποιείται υδρόµετρο στις 
γεωτρήσεις για τον έλεγχο του νερού που καταναλώνεται.  

Το σχέδιο διαχείρισης του νερού πρέπει να περιλαµβάνει ειδική µέριµνα για τα 
νερά των προστατευόµενων υγροτόπων. Επίσης θα πρέπει να εναρµονίζεται µε το 
εθνικό σχέδιο δράσης για την καταπολέµηση της απερήµωσης στις ζώνες 
υφαλµύρωσης µε αρνητικό υδατικό ισοζύγιο και στις ζώνες µε υψηλό δυναµικό 
διάβρωσης. 

Στην περιοχή της Ιεράπετρας η κύρια πηγή νερού για την άρδευση των 
καλλιεργειών προέρχεται από το φράγµα Μπραµιανών. Το νερό του φράγµατος 
προέρχεται από τις βροχοπτώσεις (ανανεώσιµη πηγή) κατά τη διάρκεια του 
χειµώνα. Συµπληρωµατικά γίνεται χρήση νερού από λιµνοδεξαµενές και από 
ατοµικές γεωτρήσεις. 

 



 
• Φυτοπροστασία 
 

1. Σχέδιο διαχείρισης της φυτοπροστασίας 
Η φυτοπροστασία στα πλαίσια της ολοκληρωµένης διαχείρισης γίνεται µέσα 

από ένα σχέδιο διαχείρισης. Στην ουσία το σχέδιο διαχείρισης φυτοπροστασίας 
αποτελεί µια στρατηγική αντιµετώπισης των εχθρών, ασθενειών (µυκήτων, 
βακτηρίων, ιών) και ζιζανίων µιας καλλιέργειας που σκοπό έχει να: 

• 

• 

• 

• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Περιορίσει κάτω από το οικονοµικό όριο ζηµιάς τα προβλήµατα που οι 
εχθροί, οι ασθένειες και τα ζιζάνια δηµιουργούν σε µια καλλιέργεια. 

Επιφέρει την ελάχιστη δυνατή επιβάρυνση των προϊόντων και του 
περιβάλλοντος µε αγροχηµικά, προστατεύοντας έτσι την υγεία του χρήστη και 
του καταναλωτή καθώς και το περιβάλλον. 

Προάγει την παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας µε το χαµηλότερο 
κόστος. 

∆ιατηρήσει ή ακόµα και να επαναφέρει τη βιολογική ισορροπία στην 
περιοχή µε την προστασία των ωφέλιµων οργανισµών. 

 
Η κατάστρωση και η εφαρµογή ενός σχεδίου διαχείρισης της φυτοπροστασίας 

είναι µια πολύπλοκη και δύσκολη εργασία για τον επιβλέποντα. Το σχέδιο 
διαχείρισης είναι µια στρατηγική που πρέπει αφενός µεν να ακολουθηθεί πιστά, 
αφετέρου πρέπει να έχει τη δυνατότητα να ελίσσεται όπου και όταν το απαιτούν οι 
περιστάσεις. 

 
Ραχοκοκαλιά της φυτοπροστασίας στα πλαίσια της ολοκληρωµένης διαχείρισης 

αποτελούν τα µέτρα που δρουν προληπτικά για τους εχθρούς και τις ασθένειες των 
φυτών. Σηµαντικό ρόλο προς αυτήν την κατεύθυνση διαδραµατίζουν τα µέτρα 
υγιεινής και οι καλλιεργητικές τεχνικές. Επιπλέον συστατικά στοιχεία ενός σχεδίου 
διαχείρισης αποτελούν ο βιολογικός έλεγχος και ο χηµικός έλεγχος. Ο χηµικός 
έλεγχος θα πρέπει να χρησιµοποιείται κυρίως σαν διορθωτικό µέτρο. 

Η φυτοπροστασία λοιπόν στην ολοκληρωµένη διαχείριση επιτυγχάνεται µε το 
συνδυασµό: 

Καλλιεργητικών µέτρων 
Μέτρων υγιεινής 
Μηχανικών µέσων 
Μέτρων βιολογικής αντιµετώπισης 
Μέτρων φυσικού ελέγχου 
Χηµικών µέσων αντιµετώπισης, καθώς και 
Με τη συνεχή παρακολούθηση  

 
 

I. Καλλιεργητικά µέτρα 
Είναι οι προληπτικές καλλιεργητικές ενέργειες που γίνονται µε σκοπό την 

προστασία της παραγωγής από τους εχθρούς και τις ασθένειες. 



Σε αυτές περιλαµβάνονται: 
 Χρησιµοποίηση υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού 
 Χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών 
 Αποφυγή πυκνών φυτεύσεων 
 Ισορροπηµένη ανάπτυξη φυτών. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί αν ληφθούν 
τα σωστά µέτρα προς την κατεύθυνση: 

• 

• 
• 

Της ρύθµισης των συνθηκών του θερµοκηπίου (θερµοκρασία, 
υγρασία, φως, CO2) 

Της σωστής θρέψης 
Της βελτίωσης και διατήρησης της δοµής του εδάφους 

 Επιδίωξη κανονικού φορτίου (το υπερβολικό φορτίο κάνει τα φυτά πιο 
ευαίσθητα) 
 

   
    

  Αισθητήρας  υγρασίας            Αισθητήρας θερµοκρασίας 
 

Εικόνα 13. ∆ιακρίνουµε τους αισθητήρες υγρασίας και θερµοκρασίας για την ρύθµισή του 
κλίµατος. 

 
II. Μέτρα υγιεινής 
Είναι µέτρα που αποβλέπουν στην αποτροπή ή εξάλειψη των εχθρών και 

ασθενειών. Με αυτά µειώνεται η παρουσία των επιζήµιων οργανισµών στα φυτά µε 
αποτέλεσµα τη µείωση της χρήσης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων γεγονός 
που αυξάνει τις πιθανότητες επιτυχούς βιολογικής καταπολέµησης. 

Τα κυριότερα µέτρα υγιεινής είναι: 
 Έγκαιρη αποµάκρυνση και καταστροφή υπολειµµάτων προηγούµενης 
καλλιέργειας 
 Καταστροφή ζιζανίων µέσα και έξω από το θερµοκήπιο (πολλά από αυτά 
είναι ξενιστές των εχθρών και ασθενειών, και εποµένως είναι πιθανόν να 
µολύνουν την καινούρια καλλιέργεια) 
 Χρησιµοποίηση υγιών φυτών (φυτά χωρίς προσβολές από εχθρούς και 
ασθένειες) 
 Αποµάκρυνση γηρασµένου φυλλώµατος 
 Αποφυγή δηµιουργίας πληγών 



 Τακτικός έλεγχος της καλλιέργειας για τον έγκαιρο εντοπισµό τυχόν 
προσβολών 
 Οι καλλιεργητικές εργασίες να γίνονται µε κατεύθυνση από το καθαρό 

µέρος του θερµοκηπίου προς το µολυσµένο (αποτρέπει την εξάπλωση της 
ασθένειας) 
 Αποφυγή µετάδοσης εχθρών και ασθενειών µέσω του ανθρώπου, των 

µηχανών και των εργαλείων (απολύµανση εργαλείων, µηχανηµάτων, 
υποδηµάτων, κ.λπ.) 

 
III. Μηχανικά µέσα 
Είναι τα µέσα εκείνα που αποβλέπουν στον έλεγχο των εχθρών και των 

ασθενειών µε: 
 Απολύµανση του εδάφους µε τη µέθοδο της ηλιαπολύµανσης 
 Χρησιµοποίηση εντοµοστεγών διχτύων στα ανοίγµατα του θερµοκηπίου 
 Κάλυψη του εδάφους µε πλαστικό για την παρεµπόδιση της νύµφωσης 

εχθρών που χρειάζονται το έδαφος για την ολοκλήρωση του βιολογικού 
τους κύκλου (θρίπες, λιριόµυζες) 
 Χρησιµοποίηση κίτρινων ή µπλε χρωµοπαγίδων ή φερορµονικών για την 

παρακολούθηση και τη σύλληψη των εντόµων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Εικόνα 14. Παρακολούθηση της καλλιέργειας µε χρωµοπαγίδες  
 
IV. Βιολογική αντιµετώπιση 



Είναι η αντιµετώπιση των εχθρών και των ασθενειών µε τη χρησιµοποίηση των 
φυσικών τους εχθρών. Στα πλαίσια εφαρµογής βιολογικού ελέγχου έχουµε τρεις 
οµάδες. 

1. Αρπακτικά 
2. Παράσιτα 
3. Μικροοργανισµοί 
Η χρήση των βιολογικών µέσων θα πρέπει να γίνεται µε ιδιαίτερη προσοχή και 

γνώση για την καλύτερη αποτελεσµατικότητα τους. Βασικό είναι να δώσουµε 
ιδιαίτερη προσοχή στα παρακάτω: 

 Κατά τη µεταφορά και αποθήκευση θα πρέπει να τηρούνται οι 
ενδεικνυόµενες θερµοκρασίες 
 Τα µέσα συσκευασίας - φιάλες θα πρέπει να τοποθετούνται σε οριζόντια 
θέση και ποτέ σε όρθια 
 Το υλικό να χρησιµοποιείται έγκαιρα 
 Η χρησιµοποίηση των βιολογικών µέσων θα πρέπει να γίνεται µε το 
σωστό τρόπο, τη σωστή ώρα της µέρας, την κατάλληλη εποχή και στη 
σωστή θέση στο θερµοκήπιο 
 Οι χρήστες θα πρέπει να είναι ενηµερωµένοι για το βιολογικό κύκλο των 
ωφέλιµων 
 Θα πρέπει να διασφαλίζεται η διατροφή των ωφέλιµων (γύρη, µέλι, κ.λπ.) 
όταν χρειάζεται 

 

• Στα πλαίσια των βιολογικών µεθόδων που εντάσσονται στην 
ολοκληρωµένη διαχείριση είναι η χρήση βοµβίνων (BOMBUS TERRESTRIS) για 
τη φυσική γονιµοποίηση των ανθέων της τοµάτας. 

 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         
 

Εικόνα 14. Βοµβίνος που χρησιµοποιείται για την φυσική γονιµοποίηση της τοµάτας στο 
θερµοκήπιο. 
 
 
 
 



 
 
 
 
             
  
          Με βοµβίνους                    Με ορµόνη 
 

Εικόνα 15. ∆ιακρίνουµε καρπούς που έχουν σχηµατιστεί µε το Bombus terrestris 
(αριστερά) και µε χρήση ορµόνη (δεξιά) 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 16. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

V. Φυσικός έλεγχος 
Είναι ο έλεγχος ο οποίος γίνεται από ιθαγενή παράσιτα και αρπακτικά, τα οποία 

τυχαία εισέρχονται στο χώρο του θερµοκηπίου. Θα πρέπει να λαµβάνονται µέτρα 
για τη διευκόλυνση της εισαγωγής στο θερµοκήπιο ιθαγενών ωφελίµων και να 
διασφαλίζονται στη συνέχεια οι κατάλληλες συνθήκες για την ανάπτυξη τους. 

 
VI. Χηµική αντιµετώπιση 
Σ’ ένα σχέδιο διαχείρισης φυτοπροστασίας η χηµική καταπολέµηση θα πρέπει 

να χρησιµοποιείται ως διορθωτικό µέτρο. Η απόφαση για επέµβαση µε 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα πρέπει να τεκµηριώνεται. Ως προς τα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα πρέπει να τηρείται η νοµοθεσία σχετικά µε τη σωστή 
χρήση, µεταφορά, αποθήκευση, εφαρµογή, διαχείριση των µη χρησιµοποιηθέντων 
και καταστροφή των κενών µέσων συσκευασίας. 

Η επιλογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να γίνεται µε βάση: 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Την αποτελεσµατικότητα 
Τον τρόπο δράσης 
Το φάσµα δράσης 
Την εκλεκτικότητα για το καλλιεργούµενο φυτό 
Την ασθένεια ή τον εχθρό 
Τη συνδυαστικότητα µε άλλα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
Την υπολειµµατική διάρκεια 
Τον αριθµό εφαρµογών µε το ίδιο φυτοπροστατευτικό 
Τα υπολείµµατα στο γεωργικό προϊόν 
Τον προορισµό του τελικού προϊόντος 
Και τέλος το κόστος 

 
Στο σχέδιο διαχείρισης φυτοπροστασίας αναφέρεται και ο τρόπος που γίνεται η 

επιλογή των φυτοπροστατευτικών. Τα χρησιµοποιούµενα φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα πρέπει να έχουν έγκριση κυκλοφορίας (εγκεκριµένα ΦΠ) στην 
καλλιέργεια της τοµάτας. Η λίστα µε τα εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά πρέπει να 
ενηµερώνεται συνεχώς µε όλες τις τροποποιήσεις, ανακλήσεις που γίνονται. 
Επίσης στο σχέδιο διαχείρισης φυτοπροστασίας θα πρέπει να συνυπολογίζεται και 
η στρατηγική που θα ακολουθηθεί για την αποφυγή ανθεκτικότητας των εχθρών 
και των ασθενειών. Τέλος θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι τυχόν ειδικές 
απαιτήσεις που εκφράζει ο πελάτης (προµηθευτής τελικού προϊόντος).  

Η χρησιµοποίηση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων σαν διορθωτικό µέτρο 
µπορεί να γίνει µε το µικρότερο δυνατόν κόστος εφόσον ελαχιστοποιήσουµε τις 
αρνητικές επιπτώσεις που έχουν αυτά πάνω στους ωφέλιµους οργανισµούς. Γι’ 
αυτόν το λόγο πρέπει να λαµβάνονται υπόψη τα παρακάτω : 

 Χρησιµοποίηση εκλεκτικών φυτοπροστατευτικών προϊόντων τα οποία 
δεν σκοτώνουν τους ωφέλιµους οργανισµούς ούτε παρεµποδίζουν την 
ανάπτυξη ή τον πολλαπλασιασµό τους. 
 Σωστός τρόπος εφαρµογής.  



Υπάρχει περίπτωση να χρησιµοποιηθούν φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
σχετικά επιζήµια για τους ωφέλιµους οργανισµούς αλλά να µειωθεί η 
επιζηµιότητα τους µε την αλλαγή χρήση µέσα στα πλαίσια της έγκρισης τους. 
Τέτοιες περιπτώσεις είναι: 

I. Χρησιµοποίηση διασυστηµατικών φυτοπροστατευτικών µε ριζοπότισµα 
αντί για ψεκασµούς φυλλώµατος. 

II. Ψεκασµοί µέρους του φυτού π.χ. µόνο στις κορυφές 
III. Τοπικοί ψεκασµοί. Επεµβαίνουµε µόνο στα φυτά που έχουν µεγάλη 

προσβολή. 
 Χρησιµοποίηση φυτοπροστατευτικών µε µικρή υπολειµµατική δράση. 
Κάνουν ζηµία στους ωφέλιµους οργανισµούς µόνο τη στιγµή της επέµβασης 
και η επίδραση τους δεν διαρκεί περισσότερο από δυο µέρες. Έτσι µετά τη 
χρησιµοποίηση τους 

I. Είναι δυνατή η επαναεισαγωγή ωφέλιµων 
II. Είναι δυνατή η µετακίνηση ωφέλιµων από περιοχές του θερµοκηπίου 

που δεν έγινε επέµβαση (περιπτώσεις τοπικών εφαρµογών). 
 
VII. Παρακολούθηση καλλιέργειας 
Σηµαντικό στοιχείο για την επιτυχή εφαρµογή ενός προγράµµατος 

ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας είναι η παρακολούθηση της καλλιέργειας η οποία 
κρίνεται αναγκαία λόγω της ταχείας ανάπτυξης των εχθρών και των ασθενειών. 
Αυτή µπορεί να γίνεται από τον επιβλέποντα γεωπόνο σε συνεργασία µε τον 
παραγωγό.  

Μια από τις πιο σηµαντικές αρµοδιότητες του επιβλέποντος είναι ότι είναι 
υπεύθυνος για το σχέδιο διαχείρισης φυτοπροστασίας, αλλά και για την σωστή 
εφαρµογή του. Γι’ αυτό θα πρέπει: 

 Να παρακολουθεί την καλλιέργεια σε τακτά χρονικά διαστήµατα 
 Να ενεργεί βάσει παρατηρήσεων, που προϋποθέτουν καλή γνώση των 
εχθρών και των ασθενειών, των ωφελίµων και των λοιπών στοιχείων 
 Να έχει πλήρη γνώση του βιολογικού κύκλου των εχθρών και των 
ασθενειών καθώς και των ωφέλιµων 
 Να έχει πλήρη γνώση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων  
 Να γνωρίζει τη συνδυαστικότητα των χρησιµοποιούµενων 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
 Να γνωρίζει τις καλλιεργητικές πρακτικές που µπορούν να έχουν 
προληπτική εφαρµογή των εχθρών και των ασθενειών 
 Να έχει τακτική επικοινωνία µε ερευνητικούς σταθµούς και ινστιτούτα 
 Να ενηµερώνεται σχετικά µε τα νέα δεδοµένα και τη νοµοθεσία στο πεδίο 
της φυτοπροστασίας 

 
 
 
 
 
 



 
 
 

Πίνακας 8. Ενδεικτικά φυτοπροστατευτικά προϊόντα για τις  κυριότερες µυκητολογικές 
ασθένειες της τοµάτας θερµοκηπίου 

 
Κοινή ονοµασία Γένος – Είδος Χηµική καταπολέµηση

Περονόσπορος Phytophthora infestans Metalaxyl, Maneb, 
Propamocarb 

Τεφρά σήψη ή βοτρύτης Botrytis cinerea Iprodione, Procymidone
Sclerotinia 

sclerotiorum         Σκληρωτινίαση 
Sclerotinia minor 

Iprodione,  
Procymidone, 

Φουζαρίωση Fusarium oxysporum f. 
sp. lycopersici Αδροµυκ

ώσεις 
Βερτισιλλίωση Verticillium dahliae 

Ηλιαπολύµανση, 
Thiophanate methyl, 

Thiram 

Ωϊδιο Leveillula taurica Triadimefon, Polyoxin B, 
Azoxystrobin,  

Αλτερναρίωση Alternaria solani Mancozeb, Propineb, 
Chlorothalonil 

Κλαδοσπορίωση Fulvia fulva    συν. 
Cladosporium fulvum  

Mancozeb, Propineb, 
Chlorothalonil 

Φελλώδης ή καστανή 
σηψιρριζία 

Pyrenochaeta 
lycopersici 

Ηλιαπολύµανση, 
Propamocarb 

Ντιντυµέλλα            
(Έλκος στελεχών) 

Didymella lycopersici    
Ατελής µορφή   

Ascochyta lycopersici 

Iprodione,     
Thiophanate methyl 

Ριζοκτόνια Rhizoctonia solani Iprodione,    
Thiophanate methyl 

Phytophthora spp.  Φυτόφθορα λαιµού & 
καρπών, τήξεις φυταρίων Pythium spp. 

Fosetyl-al,           
Metalaxyl 

Σήψη λαιµού & ριζών Fusarium oxysporum  
f.sp.radicis-lycopersici 

Fosetyl-al, Etridiazole, 
Propamocarb, Metalaxyl, 

 
 
 

Πίνακας 9. Ενδεικτικά φυτοπροστατευτικά προϊόντα για τις  κυριότερες βακτηριολογικές 
ασθένειες της τοµάτας θερµοκηπίου 

 
Κοινή ονοµασία Γένος – Είδος Χηµική καταπολέµηση



Βακτηριακό έλκος Corynebacterium 
michiganense 

Βακτηριακή στιγµάτωση Pseudomonas tomato 

Βακτηριακή µάρανση Pseudomonas 
solanacearum 

Νέκρωση της εντεριώνης Pseudomonas viridiflava

Χαλκός 

Πίνακας 10.  Ενδεικτικά φυτοπροστατευτικά προϊόντα για τους κυριότερους εχθρούς της 
τοµάτας θερµοκηπίου 
 

Κοινή ονοµασία Γένος – Είδος Χηµική καταπολέµηση

Θερµοκηπίου Trialeurodes 
vaporariorum Αλευρώδης 

Καπνού Bemicia tabaci 

Methomyl, Malathion, 
Thiacloprid 

Τετράνυχος Tetranychus urticae Amitraz, Bifenthrin, 
Abamectin 

Άκαρι Aculops (=Vassates) 
lycopersici 

Amitraz, Bifenthrin, 
Abamectin 

Liriomyza bryoniae 
L. trifolii Λιριόµυζα 

L. huidobrensis 

Cyromazine, Malathion,
abamectin 

Heliothis armigera Κάµπιες λεπιδοπτέρων 
Spodoptera littoralis 

Indoxacarb, Lufenuron 

Thrips tabaci  
Θρίπες Frankliniella 

occidentalis 
Spinosad, Dichlorvos, 

Πράσινη αφίδα 
της ροδακινιάς  Myzus persicae 

Ροζ αφίδα της 
πατάτας 

Macrosiphum 
euphorbiae 

Αφίδες 

Μαύρη αφίδα 
των κουκιών Aphis fabae 

Pymetrozine, 
Thiacloprid, 

Imidachloprid 

Meloidogyne incognita Νηµατώδεις 
M. javanica  

1,3-dichloropropene, 
Oxamyl 

 
 
 
Πίνακας 11. Μέτρα αποφυγής των κυριότερων ιολογικών ασθενειών της τοµάτας 
θερµοκηπίου 

 
Κοινή ονοµασία ΙΟΣ Χηµική καταπολέµηση



Ιός του Κίτρινου 
καρουλιάσµατος των 

φύλλων 

Tomato yellow leaf curl 
virus TYLCV 

Καταπολέµηση 
αλευρώδη (Bemicia 

tabaci) 
Ιός του Κηλιδωτού 

µαρασµού 
Tomato spotted wild 

virus TSWV Καταπολέµηση θρίπα 

Ιός του µωσαϊκού του 
καπνού 

Tobacco mosaic virus 
TMV 

Κοινό µωσαϊκό της 
τοµάτας 

Tomato mosaic virus 
ToMV 

Απολυµασµένος σπόρος

2. Συστάσεις για την ποσότητα, τύπο και χρόνο εφαρµογής του 
φυτοπροστατευτικού µέσου. 

Οι παραγωγοί πρέπει να παίρνουν από τον επιβλέποντα συγκεκριµένες 
γραπτές οδηγίες φυτοπροστασίας για κάθε εφαρµογή σε κάθε αγροτεµάχιο. Πάνω 
στην οδηγία πρέπει να αναφέρεται το είδος του φυτοπροστατευτικού µέσου, ο 
χρόνος εφαρµογής, η δόση, η ποσότητα και η πυκνότητα του διαλύµατος που θα 
χρησιµοποιηθεί. Επίσης θα πρέπει να δοθούν οδηγίες για τα µέσα ατοµικής 
προστασίας, τον τρόπο ανάµιξης και εφαρµογής του φυτοπροστατευτικού µέσου.  

Ο επιβλέπων συνιστάται να ενηµερώνει τους παραγωγούς και τους χειριστές, 
µέσω καταρτίσεων για κάθε νέα χρήση ενός φυτοπροστατευτικού µέσου. Η 
κατάρτιση αυτή πρέπει να τεκµηριώνεται. 
 

3. Καταγραφές εφαρµογών 
Υποχρέωση του παραγωγού είναι η καταγραφή κάθε εφαρµογή 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε κάθε αγροτεµάχιο χωριστά στο ένα ειδικό 
έντυπο που έχει παραλάβει ελεγχόµενα από τον επιβλέποντα, αφού 
προηγουµένως (µέσω καταρτίσεων) έχουν δοθεί η απαραίτητες οδηγίες για το πώς 
πρέπει να συµπληρώνεται το έντυπο.  Στο έντυπο ο παραγωγός να καταγράφει: 

 Το αγροτεµάχιο που έγινε η επέµβαση 
 Την ηµεροµηνία και ώρα εφαρµογής 
 Το στόχο 
 Το είδος και τη συγκέντρωση του φυτοπροστατευτικού προϊόντος που 
χρησιµοποιήθηκε. 
 Τον όγκο του διαλύµατος που χρησιµοποιήθηκε 
 Τον τρόπο εφαρµογής 
 Και τον χρόνο αναµονής πριν τη συγκοµιδή. 

 
4. Μέσα ατοµικής προστασίας 
Οι χειριστές ψεκαστικών µηχανηµάτων πρέπει να χρησιµοποιούν τα µέσα 

προσωπικής προστασίας (µάσκα, φόρµα, γάντια, µπότες) που προβλέπονται στις 
οδηγίες που δίνονται από τον επιβλέποντα. Κατά την ανάµειξη (διάλυση) των 
φυτοπροστατευτικών πρέπει να υπάρχουν τα απαραίτητα εργαλεία ώστε να 
ελαχιστοποιήσουµε τον κίνδυνο έκθεσης, αλλά και για να µπορούµε να 
παρασκευάσουµε το κατάλληλο ψεκαστικό υγρό. Τα µέσα προσωπικής 
προστασίας καθώς και τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν πρέπει να πλένονται µε 



νερό και σαπούνι ώστε να είναι πάντα καθαρά και η φύλαξη τους να γίνεται 
χωριστά από τα φυτοπροστατευτικά και τα λιπάσµατα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     
, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



Εικόνα 17. Απαραίτητα µέσα, ενέργειες και φροντίδες πριν και µετά την εφαρµογή ενός 
φυτοπροστατευτικού προϊόντος. 

 
5. Χρόνος αναµονής πριν τη συγκοµιδή 
Οι παραγωγοί πρέπει να τηρούν τον προβλεπόµενο χρόνο αναµονής πριν τη 

συγκοµιδή, ο οποίος αναγράφεται στην ετικέτα κάθε φυτοπροστατευτικού 
προϊόντος καθώς επίσης και στην οδηγία εφαρµογής φυτοπροστασίας που έχουν 
πάρει από τον επιβλέποντα πριν από κάθε ενέργεια. Σε περίπτωση που έχουµε 
συνδυασµό φυτοφαρµάκων ο χρόνος αναµονής υπολογίζεται µε βάσει το 
σκεύασµα που απαιτεί τις περισσότερες µέρες. Η καλλιέργεια της τοµάτας απαιτεί 
συνεχόµενες συγκοµιδές και γι’ αυτό το λόγο στο σχέδιο διαχείρισης 
φυτοπροστασίας ο επιβλέπων πρέπει να προβλέπει τρόπους µε τους οποίους δεν 
θα καταστρατηγείται ο χρόνος αναµονής πριν τη συγκοµιδή. 
 

6. Μέσα εφαρµογής των φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
Η συντήρηση και η ρύθµιση των µέσων εφαρµογής των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων (ψεκαστικά µηχανήµατα κ.λπ.) πρέπει να γίνεται τουλάχιστον µια φορά 
το χρόνο από ειδικό συνεργείο. Τα ακροφύσια (µπεκ) και η πίεση ψεκασµού 
συνιστάται να επιλέγονται µε βάση τις ανάγκες οµοιοµορφίας κατανοµής του 
ψεκαστικού υγρού κατόπιν ειδικής σύστασης του επιβλέποντα. Τα µπεκ πρέπει να 
ελέγχονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και σε περίπτωση που είναι βουλωµένα, 
αυτά πρέπει να αντικαθίστανται. Σε καµιά περίπτωση δεν πρέπει η απόφραξη τους 
να γίνεται µε φύσηµα από το στόµα.  

Η σειρά ανάµιξης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων καθώς και ο όγκος του 
ψεκαστικού υγρού πρέπει να γίνεται πάντα σύµφωνα µε τις οδηγίες της ετικέτας. Ο 
χώρος γεµίσµατος του ψεκαστικού δοχείου πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να 
ελαχιστοποιεί τον κίνδυνο ρύπανσης του περιβάλλοντος και των δικτύων άρδευσης 
και ύδρευσης. 
 
 

7. Απόρριψη του πλεονάσµατος του ψεκαστικού 
Οι παραγωγοί πρέπει µε την βοήθεια του επιβλέποντος να υπολογίζουν πάντα 

την ποσότητα του ψεκαστικού υγρού που χρειάζονται µε ακρίβεια έτσι ώστε να µην 
περισσεύει. Σε περίπτωση όµως που είχε υπολογιστεί η δόση αλλά για κάποιο 
λόγο περίσσεψε ψεκαστικό υγρό τότε αυτό θα πρέπει να αραιώνεται τουλάχιστον 
10 φορές και να ψεκάζεται στα γρήγορα ξανά όλο το αγροτεµάχιο. Ο τρόπος 
ξεπλύµατος του ψεκαστικού δοχείου καθώς και ο χώρος απόρριψης των 
ξεπλυµάτων πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στο σχέδιο διαχείρισης 
φυτοπροστασίας όπως επίσης και ο χώρος γεµίσµατος του ψεκαστικού δοχείου. 
 
 

8. Αναλύσεις υπολειµµάτων των φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
Οι αναλύσεις των υπολειµµάτων των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει 

να γίνονται από διαπιστευµένα εργαστήρια και τα στοιχεία των µετρήσεων πρέπει 
να είναι διαθέσιµα για οποιονδήποτε έλεγχο. Η διαδικασία και η συχνότητα της 



δειγµατοληψίας για έλεγχο υπολειµµάτων προσδιορίζεται από τον επιβλέποντα 
στο σχέδιο διαχείρισης της φυτοπροστασίας και  καθορίζεται ανάλογα µε την 
πιθανότητα να βρεθούν υπολείµµατα σε συγκεντρώσεις µεγαλύτερες από τα 
ανώτατα αποδεκτά όρια υπολειµµάτων (MRLs, maximum residue limits). 
Υπάρχουν περιπτώσεις που θα πρέπει µέσα στο σχέδιο διαχείρισης 
φυτοπροστασίας να γίνει ανάλυση επικινδυνότητας για να προσδιοριστεί σαφώς το 
ποσοστό των αναλύσεων που θα πρέπει να διενεργηθούν ανά γεωργική 
εκµετάλλευση. 
 
 

9. Φύλαξη των φυτοπροστατευτικών µέσων 
Οι καλλιεργητές πρέπει να αποθηκεύουν τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

καθώς και τα βιολογικά σκευάσµατα, σύµφωνα µε τις υποδείξεις που 
αναγράφονται στην ετικέτα. Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα πρέπει να 
φυλάσσονται σε πυρασφαλή κατά δυνατόν χώρο, καλά αεριζόµενο, µακριά από 
τρόφιµα, σπόρους, λιπάσµατα και ζωοτροφές. Η αποθήκη των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων συνιστάται να είναι έτσι κατασκευασµένη ώστε να 
συγκρατεί τα υγρά σε περίπτωση ατυχήµατος µε σκοπό την αποτροπή της 
ρύπανσης γειτονικών πηγών νερού κ.λπ.. γι’ αυτό το λόγο συστήνεται στους 
παραγωγούς να τοποθετούν στο πάτωµα πριονίδι ή κάποιο άλλο υλικό το οποίο να 
συγκρατεί τα υγρά. Τα ράφια πρέπει να είναι κατασκευασµένα από µη 
απορροφητικά υλικά ώστε σε περίπτωση ατυχήµατος να µην εµποτίζουν. Τα 
στερεάς µορφής σκευάσµατα (σκόνες, βρέξιµοι κόκκοι) φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων πρέπει να αποθηκεύονται πάνω από εκείνα που έχουν υγρή µορφή. 
Όλα τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα πρέπει να αποθηκεύονται στην αρχική τους 
συσκευασία. 

Στην αποθήκη θα πρέπει να φυλάσσονται µόνο προϊόντα που είναι εγκεκριµένα 
για την καλλιέργεια της τοµάτας. Τυχόν άλλα φυτοπροστατευτικά τα οποία έχει ο 
παραγωγός πρέπει να τοποθετούνται σε ένα κλειδωµένο ντουλάπι µε ειδική 
σήµανση. Ακόµα ο παραγωγός πρέπει να κρατάει αρχείο της κίνησης των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Μέσα στην αποθήκη και σε εµφανές σηµείο 
πρέπει να υπάρχει ένας πίνακας µε τα τηλέφωνα πρώτης ανάγκης (γιατρός, 
πυροσβεστική, κέντρο δηλητηριάσεων). Επίσης στο ίδιο σηµείο πρέπει να υπάρχει 
ένας ευανάγνωστος πίνακας που να περιγράφει τις απαραίτητες πρώτες ενέργειες 
που πρέπει να γίνουν σε περίπτωση ατυχήµατος, καθώς και ένα κουτί πρώτων 
βοηθειών. 

Τέλος η είσοδος της αποθήκης πρέπει να έχει την κατάλληλη σήµανση που να 
προειδοποιεί ότι µέσα υπάρχουν επικίνδυνες χηµικές ουσίες. Η πρόσβαση στην 
αποθήκη θα πρέπει να περιορίζεται µόνο στο προσωπικό που έχει εκπαιδευτεί 
στον χειρισµό τους.  

 
 

10.  Κενά συσκευασίας  – ληγµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα  
Η απόρριψη ή η καταστροφή των κενών συσκευασίας φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων πρέπει να γίνεται µε τέτοιο τρόπο που να συµβάλλει στη µείωση της 



ρύπανσης του περιβάλλοντος και της έκθεσης των ανθρώπων σ’ αυτά. Ο τρόπος 
απόρριψης ή καταστροφής των κενών συσκευασίας πρέπει να προβλέπεται στο 
σχέδιο  διαχείρισης φυτοπροστασίας. 

Η συσκευασία µετά το άδειασµα πρέπει να ξεπλένεται τουλάχιστον τρεις φορές 
και το ξέπλυµα να προστίθεται στο βαρέλι. Οι καλλιεργητές πρέπει να 
καταστρέφουν στη συνέχεια τα κενά συσκευασίας των φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων σύµφωνα µε την ετικέτα του σκευάσµατος. Ο πλέον συνήθης τρόπος 
στην περιοχή της Ιεράπετρας είναι η σύνθλιψη, τρύπηµα και µετά η καύση σε 
ειδικά βαρέλια. 

Τα ληγµένα ή για οποιοδήποτε άλλο λόγο  µη χρησιµοποιηθέντα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα πρέπει να καταστρέφονται σύµφωνα µε τα 
προβλεπόµενα από τους ισχύοντες νόµους.  

 
 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

Συγκοµιδή και µετασυλλεκτικοί χειρισµοί 
 

1. Χρόνος συγκοµιδής 
Ο τρόπος και ο χρόνος συγκοµιδής πρέπει να εξασφαλίζουν την καλή ποιότητα 

του προϊόντος. Ελάχιστη προϋπόθεση είναι να τηρείται ο χρόνος αναµονής πριν τη 
συγκοµιδή εφόσον έχει γίνει εφαρµογή µε κάποιο φυτοπροστατευτικό προϊόν. Οι 
παραγωγοί της γεωργικής εκµετάλλευσης προχωράν σε συγκοµιδή µόνο µετά από 
γραπτή οδηγία του επιβλέποντα. Από εκεί και πέρα οι τοµάτες θα πρέπει να είναι: 

ακέραιες 
υγιείς 
καθαρές 
νωπές 
πρακτικά απαλλαγµένες από παράσιτα 
απαλλαγµένες από ξένη οσµή και γεύση 

Μετά από τη συγκοµιδή και πριν γίνει η µεταφορά πρέπει να καταγράφεται η 
ποσότητα και το αγροτεµάχιο που έγινε η συγκοµιδή, για τη διευκόλυνση της 
ιχνηλασιµότητας. 

 
2. Υγιεινή των εργαζοµένων 
Πρέπει να εξασφαλίζεται η πρόσβαση των εργατών που βοηθούν τη συγκοµιδή 

σε τουαλέτα ή σε κάποιο χώρο που µπορούν να πλυθούν. Όλοι οι εργάτες που 
ασχολούνται µε τη συγκοµιδή πρέπει να τους έχει γίνει βασική εκπαίδευση πάνω 
σε θέµατα υγιεινής και να ενηµερώνουν τον εργοδότη τους σε περίπτωση που είναι 
φορείς µεταδοτικών µολυσµατικών ασθενειών. 
 

3. Συσκευασία προϊόντων 
Τα υλικά συσκευασίας πρέπει να πληρούν τη νοµοθεσία περί ειδών 

συσκευασίας για τρόφιµα και να φυλάσσονται σε αποθήκες ώστε να µην 
µολύνονται από επιβλαβείς οργανισµούς. Σε περίπτωση που το υλικό συσκευασίας 
πρόκειται να ξαναχρησιµοποιηθεί συνιστάται να πλένεται ώστε να αποµακρυνθούν 



οι τυχόν ξένες ύλες που µπορεί να έχουν δυσµενή επίδραση στο προϊόν ή ακόµα 
και στην υγειά των καταναλωτών και να µην παραµένουν εκτεθειµένα τη νύχτα. 
 
 
• 

• 

• 

∆ιαχείριση εξοπλισµού και ενέργειας 
 

Πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη σηµασία στην προµήθεια του κατάλληλου 
εξοπλισµού (µηχανήµατα, εργαλεία) και στην εξοικονόµηση ενέργειας. Η ορθή 
επιλογή του εξοπλισµού έχει σαν αποτέλεσµα να ελαχιστοποιεί την κατανάλωση 
πόρων. Πρέπει να αποφεύγεται η χρήση µεγάλου µεγέθους µηχανηµάτων που 
αυξάνουν την κατανάλωση ενέργειας και προκαλούν µεγαλύτερη συµπίεση στο 
έδαφος. Επίσης θα πρέπει οι παραγωγοί να  συµβάλουν στη µείωση της 
κατανάλωσης ενέργειας, µε τη σωστή συντήρηση των µηχανηµάτων τους. 

Η εξοικονόµηση ενέργειας λαµβάνεται υπόψη ως κριτήριο για την αγορά, 
µετατροπή, συντήρηση (έλεγχος φθορών) και χρήση (π.χ. πίεση των ψεκαστικών) 
του εξοπλισµού. 
 

∆ιαχείριση ρύπων και ανακύκλωση. 
Πρέπει να αποφεύγεται η κάθε µορφής ρύπανσης στην εκµετάλλευση 

(χαρτόνια, πλαστικά, κ.λπ.). Σε κάθε αγροτεµάχιο θα πρέπει να υπάρχουν κάδοι 
απορριµµάτων ώστε να συγκεντρώνονται εκεί τα σκουπίδια (εκτός από τα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα). Τα φύλλα κάλυψης των θερµοκηπίων συλλέγονται 
και δίνονται για ανακύκλωση στον κατάλληλα διαµορφωµένο χώρο. 
 
 

Περιβάλλον – βιοποικιλότητα 
 

1. Επιδράσεις της γεωργικής δραστηριότητας στο περιβάλλον. 
Ο επιβλέπων σε συνεργασία µε τον επικεφαλή συντάσσει το σχέδιο διαχείρισης 

του περιβάλλοντος στο οποίο περιλαµβάνεται ο τρόπος για την εκτίµηση ή τη 
µέτρηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από τις δραστηριότητες της γεωργικής 
εκµετάλλευσης. Επίσης στο σχέδιο διαχείρισης περιβάλλοντος περιλαµβάνονται 
και τα προβλεπόµενα µέτρα για την πρόληψη και αντιµετώπιση των πιο 
σηµαντικών επιπτώσεων. 

 
2. ∆ιατήρηση της άγριας ζωής και βιοποικιλότητα 
Ο επιβλέπων σε συνεργασία µε τους καλλιεργητές και τον επικεφαλή 

συνιστάται να συµπεριλάβει στο σχέδιο διαχείρισης του περιβάλλοντος την 
πολιτική της εκµετάλλευσης για τη διαχείριση και τη συντήρηση της άγριας ζωής. 
Στο σχέδιο διαχείρισης της βιοποικιλότητας συµπεριλαµβάνονται µέτρα για την 
διατήρηση της µετά από: 

 Αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης και εντοπισµός καίριων 
σηµείων 
 Ενέργειες για την αποφυγή της καταστροφή της άγριας πανίδας 



 Σχεδιασµό µέτρων για την αύξηση της βιοποικιλότητας. 
 
 
• Υγεία, ασφάλεια & κατάρτιση των εργαζοµένων 
 

1. Κανόνες υγιεινής 
Για την αποφυγή ανάπτυξης επιβλαβών οργανισµών πρέπει να λαµβάνονται 

όλα τα απαιτούµενα σε κάθε περίπτωση µέτρα. Σε όλους τους χώρους στους 
οποίους γίνεται η συσκευασία ή η αποθήκευση των προϊόντων και άλλων 
διαφόρων υλικών, πρέπει να αποφεύγεται ο πολλαπλασιασµός ανεπιθύµητων 
οργανισµών. Ακόµα στα συσκευαστήρια πρέπει να υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός 
από κάδους απορριµµάτων ώστε οι χώροι να διατηρούνται καθαροί. 

 
2. Κατάρτιση  
Κάθε εργαζόµενος της γεωργικής εκµετάλλευσης που χρησιµοποιεί 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα και µηχανήµατα  θα πρέπει να έχει καταρτιστεί για 
τον ασφαλή χειρισµό τους. Η κατάρτιση των παραγωγών και των 
απασχολουµένων γίνεται από τον επιβλέποντα ή από άλλους αρµόδιους 
επιστήµονες σε συνεργασία µε τον επιβλέποντα. Η κατάρτιση καταγράφεται και 
τηρείται αρχείο εκπαίδευσης. Για την αποφυγή ατυχηµάτων οι παραγωγοί πρέπει 
να εφαρµόζουν το σχέδιο πρόληψης και αντιµετώπισης ατυχηµάτων, το οποίο 
περιλαµβάνει οδηγίες για το ποιες ενέργειες απαιτούνται να γίνουν σε περίπτωση 
ατυχήµατος. 
 
3. χειρισµός φυτοπροστατευτικών προϊόντων – εξοπλισµός και σήµανση 
χώρων. 

Η υγεία των χειριστών των φυτοφαρµάκων πρέπει να παρακολουθείται σε 
µόνιµη βάση, βάσει σχεδίου διαχείρισης που συντάσσει ο επιβλέπων σε 
συνεργασία µε τις τοπικές υγειονοµικές αρχές (νοσοκοµείο, αγροτικό ιατρείο). 

Επίσης στα επικίνδυνα σηµεία της γεωργικής εκµετάλλευσης (αποθήκες, 
γεωτρήσεις) συνιστάται να υπάρχουν προειδοποιητικές πινακίδες. Ακόµα πρέπει 
να υπάρχουν σε εµφανή και γνωστά σηµεία της γεωργικής εκµετάλλευσης κουτιά 
πρώτων βοηθειών. 

 
 



 
 
 
 

Επίλογος 
 
 

Η εντατικοποίηση της γεωργίας  στη χώρα µας µεταπολεµικά είχε θετικές αλλά 
και αρνητικές επιπτώσεις. Στις µέρες µας η ευαισθητοποίηση των καταναλωτών σε 
θέµατα περιβάλλοντος και υγείας προκάλεσε µια στροφή στην εξέλιξη των 
πραγµάτων. Στον 21ο αιώνα η ποσοτικοποίηση της παραγωγής δεν έχει καµία 
σηµασία αν δεν συνοδεύεται από κάποια ελάχιστα χαρακτηριστικά. Αυτό οδήγησε 
τις πιο ανεπτυγµένες χώρες στο να αλλάξουν τον τρόπο που καλλιεργούν την γη, 
έτσι ώστε να µπορούν να εγγυηθούν ότι τα προϊόντα που παράγουν είναι φιλικά 
προς τον καταναλωτή και παρήχθησαν µε σεβασµό στο περιβάλλον. Ένα τέτοιο 
σύστηµα που µπορεί να εγγυηθεί ότι τα παραγόµενα προϊόντα τηρούν τις 
παραπάνω προϋποθέσεις είναι αυτό της ολοκληρωµένης διαχείρισης.  

Έτσι αν για τον 20ο αιώνα µπορούµε να πούµε ότι η ‘‘επανάσταση’’ στη 
γεωργία ήταν η εισαγωγή και η γενίκευση της χρήσης των αγροχηµικών για την 
προστασία και την αύξηση της γεωργικής παραγωγής τότε για τον 21ο αιώνα 
µπορούµε να πούµε ότι η ‘‘επανάσταση’’ θα είναι η ολοκληρωµένη διαχείριση 
παραγωγής. 

Η ποιοτικότερη παραγωγική διαδικασία είναι το κλειδί στην προσπάθεια 
δηµιουργίας συγκριτικού πλεονεκτήµατος για την ελληνική γεωργία συνδυάζοντας 
τη γεωγραφική της θέση. Η νέα Κ.Α.Π επιβάλει µεγαλύτερη µέριµνα για την 
προστασία του περιβάλλοντος και της τήρησης των κωδίκων ορθής γεωργικής 
πρακτικής. 

Οι νέες τάσεις στη γεωργία οδηγούν στην εφαρµογή της Ολοκληρωµένης 
∆ιαχείρισης η οποία αποτελεί ουσιαστική συµβολή στην αειφόρο ανάπτυξη. Η 
Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση αναπτύσσεται µε σχετικά γρήγορους ρυθµούς 
προσπαθώντας να καλύψει και να προλάβει τις νέες τάσεις της διεθνείς αγοράς 
γεωργικών προϊόντων. 
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Εικόνα 1. Παράµετροι που εισέρχονται σε ένα σχέδιο διαχείρισης της 
φυτοπροστασίας στα πλαίσια της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. 
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Πίνακας 1.  παρουσιάζονται τα εντοµοστεγή δίχτυα που χρησιµοποιούνται στα 
θερµοκήπια για να αποτρέπουν την εισαγωγή και εξαγωγή των εντοµών. 
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Πίνακας 2. Λίστα επιτρεπόµενων φυτοπροστατευτικών προϊόντων της χώρας µας 
για την καλλιέργεια της τοµάτας.  
 

 
ΑΚΑΡΕΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ ΥΠΑΙΘΡΙΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν συγκοµιδή 
Ψεκασµός καλύψεως φυλλώµατος. cyhexatin 14 
 dicofol 15 
 fenbutatin oxide 3 

 
 

ENTOMOKTONA (ΤΟΜΑΤΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Εφαρµογή µε οµοιόµορφο 
ψεκασµό εδάφους και 
ενσωµάτωση. 

diazinon - 

 methomyl - 
Εφαρµογή µε ριζοπότισµα των 
φυτών. diazinon 30 για υπαίθρια, 20 

για θερµοκηπίου 
Εφαρµογή µε το νερό στις 
στάγδην άρδευσης. azadirachtin 3 

Εφαρµογή µε το νερό του 
φυτέµατος. chlorpyrifos - 

Εφαρµογή στο έδαφος και 
ενσωµάτωση. carbofuran - 

 chlorpyrifos - 
 diazinon - 
Εφαρµογή στο έδαφος, µόνο 
στις γραµµές. carbofuran - 

 chlorpyrifos - 
 diazinon - 
 methomyl - 
 tefluthrin - 
Εφαρµογή στο φύλλωµα µε 
επίπαση των φυτών. carbaryl 7 

 malathion 7 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=88&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14&Category=3&Actives=cyhexatin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=111&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15&Category=3&Actives=dicofol
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=614&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=3&Actives=fenbutatin%20oxide
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=105&CropCode=151&ApplMethCode=2&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=diazinon
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=262&CropCode=151&ApplMethCode=2&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=methomyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=105&CropCode=151&ApplMethCode=29&WaitPeriod=30;20&Category=2&Actives=diazinon
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=650&CropCode=151&ApplMethCode=37&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=azadirachtin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=600&CropCode=151&ApplMethCode=5&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=chlorpyrifos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=493&CropCode=151&ApplMethCode=9&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=carbofuran
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=600&CropCode=151&ApplMethCode=9&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=chlorpyrifos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=105&CropCode=151&ApplMethCode=9&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=diazinon
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=493&CropCode=151&ApplMethCode=36&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=carbofuran
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=600&CropCode=151&ApplMethCode=36&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=chlorpyrifos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=105&CropCode=151&ApplMethCode=36&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=diazinon
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=262&CropCode=151&ApplMethCode=36&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=methomyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=649&CropCode=151&ApplMethCode=36&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=tefluthrin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=53&CropCode=151&ApplMethCode=13&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=carbaryl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=242&CropCode=151&ApplMethCode=13&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=malathion
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Παρασκευή δολώµατος και 
διασκορπισµός στο έδαφος. carbaryl - 

 chlorpyrifos - 
 endosulfan - 
Ψεκασµός καλύψεως 
φυλλώµατος. abamectin 3 για υπαίθρια, 7 για 

θερµοκηπίου 
 acrinathrin 7 
 alpha cypermethrin 7 
 azadirachtin 3 

 Bacillus thuringiensis 
subsp. Aizawai 0 

 Bacillus thuringiensis 
subsp. Kurstaki 0 

 Bacillus thuringiensis 
subsp. Kurstaki / Aizawai - 

 Bauveria basiana - 
 bifenthrin 5 
 carbaryl 7 
 chlorpyrifos 20 

 cypermethrin 7 για υπαίθρια, 3 για 
θερµοκηπίου 

 cyromazine 14 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 deltamethrin 3 
 diazinon 20 
 diflubenzuron 45 
 endosulfan 4 
 esfenvalerate 7 
 etofenprox 3 
 fenitrothion 14 
 formetanate 3 
 imidacloprid 7 
 indoxacarb 1 
 lambda cyhalothrin 3 
 lufenuron 7 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=53&CropCode=151&ApplMethCode=7&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=carbaryl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=600&CropCode=151&ApplMethCode=7&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=chlorpyrifos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=155&CropCode=151&ApplMethCode=7&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=endosulfan
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=5&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3;7&Category=2&Actives=abamectin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=9&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=acrinathrin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=14&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=alpha%20cypermethrin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=650&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=azadirachtin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=24&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=0&Category=2&Actives=Bacillus%20thuringiensis%20subsp.%20Aizawai
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=24&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=0&Category=2&Actives=Bacillus%20thuringiensis%20subsp.%20Aizawai
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=25&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=0&Category=2&Actives=Bacillus%20thuringiensis%20subsp.%20Kurstaki
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=25&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=0&Category=2&Actives=Bacillus%20thuringiensis%20subsp.%20Kurstaki
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=28&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=Bauveria%20basiana
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=40&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=5&Category=2&Actives=bifenthrin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=53&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=carbaryl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=600&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=20&Category=2&Actives=chlorpyrifos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=92&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7;3&Category=2&Actives=cypermethrin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=96&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14;7&Category=2&Actives=cyromazine
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=99&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=deltamethrin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=105&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=20&Category=2&Actives=diazinon
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=605&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=45&Category=2&Actives=diflubenzuron
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=155&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=4&Category=2&Actives=endosulfan
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=158&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=esfenvalerate
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=658&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=etofenprox
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=175&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14&Category=2&Actives=fenitrothion
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=670&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=formetanate
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=227&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=imidacloprid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=652&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=1&Category=2&Actives=indoxacarb
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=237&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=lambda%20cyhalothrin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=240&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=lufenuron
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 malathion 7 
 methomyl 7 
 naled 4 
 phosalone 21 
 pymetrozine 3 
 spinosad 3 
 thiacloprid 3 
 άλατα (Κ) λιπαρών οξέων 0 
 παραφινέλαιο 10 
 ροτενόνη 10 
Ψεκασµός φυτών και εδάφους 
γύρω από το λαιµό. carbaryl - 

 
ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Εφαρµογή µε ριζοπότισµα των φυτών. imidacloprid 7 
Εφαρµογή µε το νερό της στάγδην 
άρδευσης. cyromazine 7 

Υποκαπνισµός χώρων. pirimiphos 
methyl 7 

Ψεκασµός καλύψεως φυλλώµατος. buprofezin 7 
 pyriproxyfen 7 
 spinosad 3 
 tebufenozide 3 

 
ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ ΥΠΑΙΘΡΙΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Εφαρµογή µε οµοιόµορφο ψεκασµό 
εδάφους και ενσωµάτωση. carbofuran - 

 methomyl - 
Εφαρµογή στο έδαφος, µόνο στις 
γραµµές. carbofuran - 

 carbofuran 150 
 methomyl - 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=242&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=malathion
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=262&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=methomyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=671&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=4&Category=2&Actives=naled
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=310&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=2&Actives=phosalone
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=334&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=pymetrozine
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=637&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=spinosad
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=653&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=thiacloprid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=127&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=10&Category=2&Actives=������������
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=636&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=10&Category=2&Actives=��������
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=53&CropCode=151&ApplMethCode=24&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=carbaryl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=227&CropCode=2&ApplMethCode=29&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=imidacloprid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=96&CropCode=2&ApplMethCode=37&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=cyromazine
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=602&CropCode=2&ApplMethCode=45&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=pirimiphos%20methyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=602&CropCode=2&ApplMethCode=45&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=pirimiphos%20methyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=47&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=buprofezin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=339&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=pyriproxyfen
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=637&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=spinosad
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=360&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=2&Actives=tebufenozide
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=493&CropCode=107&ApplMethCode=2&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=carbofuran
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=262&CropCode=107&ApplMethCode=2&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=methomyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=493&CropCode=107&ApplMethCode=36&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=carbofuran
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=493&CropCode=107&ApplMethCode=36&WaitPeriod=150&Category=2&Actives=carbofuran
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=262&CropCode=107&ApplMethCode=36&WaitPeriod=-1&Category=2&Actives=methomyl
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Ψεκασµός καλύψεως φυλλώµατος. chlorpyrifos-
methyl 5 

 dimethoate 21 
 imidacloprid 7 
 lufenuron 7 
 methamidophos 21 
 methomyl 7 
 phosalone 21 

 
 

ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Εφαρµογή µε πότισµα 
του εδάφους. etridiazole - 

 propamocarb 21 
 thiram - 
Εφαρµογή µε 
ριζοπότισµα των 
φυτών. 

etridiazole 21 

 iprodione - 
 propamocarb 21 
 thiophanate methyl - 

 thiram/thiophanate methyl 15 για υπαίθρια, 14 
για θερµοκηπίου 

Εφαρµογή στο 
φύλλωµα µε επίπαση 
των φυτών. 

θείον 5 

 θείον/χαλκός (οξυχλωριούχος) 7 
Ψεκασµός καλύψεως 
φυλλώµατος. azoxystrobin 3 

 chlorothalonil 10 
 fenarimol 7 
 fosetyl/mancozeb 20 
 iprodione 7 

 mancozeb 14 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=74&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=5&Category=2&Actives=chlorpyrifos-methyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=74&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=5&Category=2&Actives=chlorpyrifos-methyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=123&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=2&Actives=dimethoate
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=227&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=imidacloprid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=240&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=lufenuron
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=259&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=2&Actives=methamidophos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=262&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=2&Actives=methomyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=310&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=2&Actives=phosalone
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=524&CropCode=151&ApplMethCode=38&WaitPeriod=-1&Category=1&Actives=etridiazole
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=327&CropCode=151&ApplMethCode=38&WaitPeriod=21&Category=1&Actives=propamocarb
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=381&CropCode=151&ApplMethCode=38&WaitPeriod=-1&Category=1&Actives=thiram
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=524&CropCode=151&ApplMethCode=29&WaitPeriod=21&Category=1&Actives=etridiazole
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=232&CropCode=151&ApplMethCode=29&WaitPeriod=-1&Category=1&Actives=iprodione
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=327&CropCode=151&ApplMethCode=29&WaitPeriod=21&Category=1&Actives=propamocarb
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=380&CropCode=151&ApplMethCode=29&WaitPeriod=-1&Category=1&Actives=thiophanate%20methyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=381;380&CropCode=151&ApplMethCode=29&WaitPeriod=15;14&Category=1&Actives=thiram/thiophanate%20methyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=407&CropCode=151&ApplMethCode=13&WaitPeriod=5&Category=1&Actives=�����
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=407;141&CropCode=151&ApplMethCode=13&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=�����/������%20(�������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=22&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=1&Actives=azoxystrobin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=68&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=10&Category=1&Actives=chlorothalonil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=169&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=fenarimol
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=203;246&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=20&Category=1&Actives=fosetyl/mancozeb
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=232&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=iprodione
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=246&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14;7&Category=1&Actives=mancozeb
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 mancozeb/cymoxanil 15 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 mancozeb/metalaxyl-M 14 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 mancozeb/χαλκός (οξυχλωριούχος) 14 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 maneb 15 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 maneb/cymoxanil 15 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 metiram 7 
 polyoxin B 3 
 procymidone 14 

 propineb/iprovalicarb 20 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 propineb/triadimenol 15 
 thiophanate methyl 14 
 tolylfluanid 7 
 triadimenol 15 

 ziram 15 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 θείον 5 

 χαλκός (άλατα λιπαρών & 
ρητινικών οξέων) 7 

 χαλκός (ασβεστο-οξυχλωριούχος) 7 
 χαλκός (βορδιγάλειος) 7 

 χαλκός 
(βορδιγάλειος)/maneb/cymoxanil 

15 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 χαλκός (θειϊκός) 7 
 χαλκός (οξυχλωριούχος) 7 

 χαλκός (οξυχλωριούχος)/cymoxanil 15 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 χαλκός 
(οξυχλωριούχος)/iprovalicarb 

20 για υπαίθρια, 7 
για θερµοκηπίου 

 χαλκός (οξυχλωριούχος)/metalaxyl-
M 3 

 χαλκός (τριβασικός θειϊκός) 7 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=246;89&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15;7&Category=1&Actives=mancozeb/cymoxanil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=246;621&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14;7&Category=1&Actives=mancozeb/metalaxyl-M
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=246;141&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14;7&Category=1&Actives=mancozeb/������%20(�������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=250&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15;7&Category=1&Actives=maneb
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=250;89&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15;7&Category=1&Actives=maneb/cymoxanil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=266&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=metiram
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=634&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=1&Actives=polyoxin%20B
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=323&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14&Category=1&Actives=procymidone
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=332;633&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=20;7&Category=1&Actives=propineb/iprovalicarb
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=332;386&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15&Category=1&Actives=propineb/triadimenol
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=380&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14&Category=1&Actives=thiophanate%20methyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=655&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=tolylfluanid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=386&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15&Category=1&Actives=triadimenol
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=401&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15;7&Category=1&Actives=ziram
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=407&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=5&Category=1&Actives=�����
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=134&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(�����%20�������%20&%20���������%20�����)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=134&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(�����%20�������%20&%20���������%20�����)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=135&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(�������-�������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=136&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=136;250;89&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15;7&Category=1&Actives=������%20(������������)/maneb/cymoxanil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=136;250;89&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15;7&Category=1&Actives=������%20(������������)/maneb/cymoxanil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=137&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(�������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=141&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(�������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=141;89&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=15;7&Category=1&Actives=������%20(�������������)/cymoxanil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=141;633&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=20;7&Category=1&Actives=������%20(�������������)/iprovalicarb
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=141;633&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=20;7&Category=1&Actives=������%20(�������������)/iprovalicarb
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=141;621&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=1&Actives=������%20(�������������)/metalaxyl-M
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=141;621&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=1&Actives=������%20(�������������)/metalaxyl-M
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=142&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(����������%20�������)
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 χαλκός (υδροξείδιο) 7 
 χαλκός (υποξείδιο) 7 

 
ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Εφαρµογή µε πότισµα του 
εδάφους. carbendazim - 

Εφαρµογή µε ριζοπότισµα των 
φυτών. carbendazim - 

Εφαρµογή µε το νερό της 
στάγδην άρδευσης. hymexazol 15 

Ψεκασµός καλύψεως 
φυλλώµατος. carbendazim 7 

 carbendazim/diethofencarb 7 
 cyprodinil/fludioxonil 7 
 fenhexamid 1 
 fosetyl 3 
 iminoctadine 5 
 maneb/carbendazim 7 

 
ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ ΥΠΑΙΘΡΙΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Εφαρµογή µε ψεκασµό-πότισµα 
του εδάφους. captan - 

Ψεκασµός καλύψεως 
φυλλώµατος. captan τέλος πρώτης 

ανθοφορίας 
 cymoxanil/famoxadone 3 

 folpet τέλος πρώτης 
ανθοφορίας 

 folpet/χαλκός 
(οξυχλωριούχος) 

τέλος πρώτης 
ανθοφορίας 

 fosetyl 3 
 mancozeb/famoxadone 14 

 
 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=143&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(����������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=144&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=������%20(���������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=56&CropCode=2&ApplMethCode=38&WaitPeriod=-1&Category=1&Actives=carbendazim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=56&CropCode=2&ApplMethCode=29&WaitPeriod=-1&Category=1&Actives=carbendazim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=616&CropCode=2&ApplMethCode=37&WaitPeriod=15&Category=1&Actives=hymexazol
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=56&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=carbendazim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=95;190&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=cyprodinil/fludioxonil
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=174&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=1&Category=1&Actives=fenhexamid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=203&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=1&Actives=fosetyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=229&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=5&Category=1&Actives=iminoctadine
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=250;56&CropCode=2&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=1&Actives=maneb/carbendazim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=52&CropCode=107&ApplMethCode=39&WaitPeriod=-1&Category=1&Actives=captan
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=52&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=�����%20������%20����������&Category=1&Actives=captan
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=89;165&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=1&Actives=cymoxanil/famoxadone
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=201&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=�����%20������%20����������&Category=1&Actives=folpet
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=201;141&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=�����%20������%20����������&Category=1&Actives=folpet/������%20(�������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=201;141&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=�����%20������%20����������&Category=1&Actives=folpet/������%20(�������������)
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=203&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=3&Category=1&Actives=fosetyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=246;165&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=14&Category=1&Actives=mancozeb/famoxadone
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ΝΗΜΑΤΩ∆ΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Εφαρµογή µε έγχυση στις 
γραµµές και κάλυψη. 1,3-dichloropropene - 

Εφαρµογή µε οµοιόµορφο 
ψεκασµό εδάφους και 
ενσωµάτωση. 

fenamiphos - 

 oxamyl - 
Εφαρµογή µε πότισµα του 
εδάφους. 

potassium N-hydroxymethyl-N-
methyldithiocarbamate - 

Εφαρµογή µε το νερό της 
στάγδην άρδευσης. 1,3-dichloropropene - 

 chloropicrin - 
 fenamiphos 60 
 sodium tetrathiocarbonate 10 
Εφαρµογή µε το νερό του 
φυτέµατος. fenamiphos 60 

Εφαρµογή στο έδαφος και 
ενσωµάτωση. dazomet - 

 fenamiphos - 
 fosthiazate - 
 oxamyl - 
Ψεκασµός εδάφους στις 
αυλακιές. fenamiphos - 

Ψεκασµός καλύψεως 
φυλλώµατος. oxamyl 21 

 
ΝΗΜΑΤΩ∆ΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ ΥΠΑΙΘΡΙΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Εφαρµογή µε έγχυση στις γραµµές και 
κάλυψη. 

1,3-
dichloropropene - 

Εφαρµογή µε οµοιόµορφο ψεκασµό 
εδάφους και ενσωµάτωση. fenamiphos - 

 oxamyl - 
Εφαρµογή µε το νερό της στάγδην fenamiphos 60 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=1&CropCode=151&ApplMethCode=75&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=1,3-dichloropropene
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=151&ApplMethCode=2&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=fenamiphos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=606&CropCode=151&ApplMethCode=2&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=oxamyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=659&CropCode=151&ApplMethCode=38&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=potassium%20N-hydroxymethyl-N-methyldithiocarbamate
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=659&CropCode=151&ApplMethCode=38&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=potassium%20N-hydroxymethyl-N-methyldithiocarbamate
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=1&CropCode=151&ApplMethCode=37&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=1,3-dichloropropene
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=67&CropCode=151&ApplMethCode=37&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=chloropicrin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=151&ApplMethCode=37&WaitPeriod=60&Category=10&Actives=fenamiphos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=353&CropCode=151&ApplMethCode=37&WaitPeriod=10&Category=10&Actives=sodium%20tetrathiocarbonate
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=151&ApplMethCode=5&WaitPeriod=60&Category=10&Actives=fenamiphos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=98&CropCode=151&ApplMethCode=9&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=dazomet
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=151&ApplMethCode=9&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=fenamiphos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=204&CropCode=151&ApplMethCode=9&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=fosthiazate
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=606&CropCode=151&ApplMethCode=9&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=oxamyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=151&ApplMethCode=11&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=fenamiphos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=606&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=10&Actives=oxamyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=1&CropCode=107&ApplMethCode=75&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=1,3-dichloropropene
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=1&CropCode=107&ApplMethCode=75&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=1,3-dichloropropene
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=107&ApplMethCode=2&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=fenamiphos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=606&CropCode=107&ApplMethCode=2&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=oxamyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=107&ApplMethCode=37&WaitPeriod=60&Category=10&Actives=fenamiphos
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άρδευσης. 
Εφαρµογή µε το νερό του φυτέµατος. fenamiphos 60 
Ψεκασµός εδάφους στις αυλακιές. fenamiphos - 
Ψεκασµός καλύψεως φυλλώµατος. oxamyl 21 

 
 

ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

∆ιασκορπισµός στο έδαφος. alachlor 21 
Κατευθυνόµενος ψεκασµός µεταξύ των 
γραµµών. alachlor 21 

Ψεκασµός εδάφους επιφανειακά. alachlor - 
 alachlor 21 
 napropamide - 
 pendimethalin - 
Ψεκασµός εδάφους και ενσωµάτωση. napropamide - 
 trifluralin 70 
Ψεκασµός φυλλώµατος 
(µεταφυτρωτικά). 

chlorthal-
dimethyl - 

 clethodim 30 
 cycloxydim 60 
 fluazifop-p-butyl 42 
 propaquizafop 16 

 quizalofop-p-
ethyl 56 

 
ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ (ΤΟΜΑΤΑ ΥΠΑΙΘΡΙΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική 
ουσία 

Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

Κατευθυνόµενος ψεκασµός µεταξύ των 
γραµµών. paraquat - 

Ψεκασµός εδάφους επιφανειακά. metribuzin 60 
Ψεκασµός φυλλώµατος (µεταφυτρωτικά). metribuzin 60 
 rimsulfuron 30 

 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=107&ApplMethCode=5&WaitPeriod=60&Category=10&Actives=fenamiphos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=604&CropCode=107&ApplMethCode=11&WaitPeriod=-1&Category=10&Actives=fenamiphos
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=606&CropCode=107&ApplMethCode=1&WaitPeriod=21&Category=10&Actives=oxamyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=12&CropCode=151&ApplMethCode=63&WaitPeriod=21&Category=4&Actives=alachlor
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=12&CropCode=151&ApplMethCode=57&WaitPeriod=21&Category=4&Actives=alachlor
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=12&CropCode=151&ApplMethCode=54&WaitPeriod=-1&Category=4&Actives=alachlor
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=12&CropCode=151&ApplMethCode=54&WaitPeriod=21&Category=4&Actives=alachlor
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=276&CropCode=151&ApplMethCode=54&WaitPeriod=-1&Category=4&Actives=napropamide
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=306&CropCode=151&ApplMethCode=54&WaitPeriod=-1&Category=4&Actives=pendimethalin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=276&CropCode=151&ApplMethCode=53&WaitPeriod=-1&Category=4&Actives=napropamide
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=394&CropCode=151&ApplMethCode=53&WaitPeriod=70&Category=4&Actives=trifluralin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=76&CropCode=151&ApplMethCode=55&WaitPeriod=-1&Category=4&Actives=chlorthal-dimethyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=76&CropCode=151&ApplMethCode=55&WaitPeriod=-1&Category=4&Actives=chlorthal-dimethyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=77&CropCode=151&ApplMethCode=55&WaitPeriod=30&Category=4&Actives=clethodim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=85&CropCode=151&ApplMethCode=55&WaitPeriod=60&Category=4&Actives=cycloxydim
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=329&CropCode=151&ApplMethCode=55&WaitPeriod=16&Category=4&Actives=propaquizafop
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=344&CropCode=151&ApplMethCode=55&WaitPeriod=56&Category=4&Actives=quizalofop-p-ethyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=344&CropCode=151&ApplMethCode=55&WaitPeriod=56&Category=4&Actives=quizalofop-p-ethyl
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=294&CropCode=107&ApplMethCode=57&WaitPeriod=-1&Category=4&Actives=paraquat
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=270&CropCode=107&ApplMethCode=54&WaitPeriod=60&Category=4&Actives=metribuzin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=270&CropCode=107&ApplMethCode=55&WaitPeriod=60&Category=4&Actives=metribuzin
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=346&CropCode=107&ApplMethCode=55&WaitPeriod=30&Category=4&Actives=rimsulfuron
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ΦΥΤΟΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ (ΤΟΜΑΤΑ) 

Τρόπος εφαρµογής ∆ραστική ουσία Ηµέρες πριν 
συγκοµιδή 

∆ιαβροχή σπόρων. - 

Εµβάπτιση ανθέων. β-naphthyloxyacetic acid 15 

Εµβάπτιση ριζών. - 

Εφαρµογή µε 
ριζοπότισµα των 
φυτών. 

chlormequat - 

Ψεκασµός καλύψεως 
φυλλώµατος. chlormequat - 

 ethephon 7 

 - 

sodium p-nitrophenolate/sodium o-
nitrophenolate/sodium 5-nitroguaiacolate

sodium p-nitrophenolate/sodium o-
nitrophenolate/sodium 5-nitroguaiacolate

sodium p-nitrophenolate/sodium o-
nitrophenolate/sodium 5-nitroguaiacolate

 
 
 

Επεξήγηση όσον αφορά καλλιέργειες υπαίθριες ή θερµοκηπίου π.χ.  

ΤΟΜΑΤΑ 
εγκρίσεις τόσο για καλλιέργειες 
υπαίθριες όσο και θερµοκηπίου 

ΤΟΜΑΤΑ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ εγκρίσεις µόνο για καλλιέργειες 
θερµοκηπίου 

ΤΟΜΑΤΑ ΥΠΑΙΘΡΙΑ εγκρίσεις µόνο για υπαίθριες 
καλλιέργειες 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=404&CropCode=151&ApplMethCode=41&WaitPeriod=15&Category=5&Actives=�-naphthyloxyacetic%20acid
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=66&CropCode=151&ApplMethCode=29&WaitPeriod=-1&Category=5&Actives=chlormequat
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=66&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=-1&Category=5&Actives=chlormequat
http://www.agrotypos.gr/Pharmacy/PharmSearchCropResults2.asp?ActivesCodes=160&CropCode=151&ApplMethCode=1&WaitPeriod=7&Category=5&Actives=ethephon
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1 Πίνακας 3. Προστατευτικός εξοπλισµός ανάλογα µε την κατηγορία του σκευάσµατος 

και τον τρόπο εφαρµογής. 
 

 1.1 Υγρά EC, EW, SC, 
SL 

Στερεά WP, WG  

 

Χειρισµός 
(προετοιµασ

ία 
ψεκασµού) 

Ψεκασµός 
Χειρισµός 

(προετοιµασί
α ψεκασµού) 

Ψεκασµός 
Εφαρµογή 

ετοιµόχρηστων 
στερεών GR, DP 

Εφαρµογή 
ετοιµόχρηστων 

πτητικών υγρών ή 
διαλυµάτων UL 

προϊόντων µε σήµανση 
(Τ, Τ+) 

Φόρµα + + + + + + 

Ποδιά +  +   + 

Καπέλλο  

+ 
 (για 

υψίκορµες 
καλλιέργειες) 

 

+ (για 
υψίκορµες 
καλλιέργειε

ς) 

 + 

Γάντια + 
+ (για 

σκευάσµατα Τ, 
Τ+) 

+ 
+ (για 

σκευάσµατα 
Τ, Τ+) 

+ + 

Μπότες + + + + + + 

Γυαλιά / 
Προσωπίδα +  +  

+ (για 
σκευάσµατα Τ, 

Τ+) 
+ 

Μάσκα   
+ (για 

σκευάσµατα 
Τ, Τ+) 

 
+ (για 

σκευάσµατα Τ, 
Τ+) 

 

Αναπνευστή
ρας      + 
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Πρώτες Βοήθειες 
(σε περίπτωση ατυχήµατος µε φυτοπροστατευτικά προϊόντα) 

 
Συµπτώµατα 

�  Αίσθηµα κόπωσης και γενικής αδυναµίας  
�  Ερεθισµός στο δέρµα, κάψιµο, εφίδρωση  
�  Τσούξιµο ή κάψιµο στα µάτια, θολή όραση, διασταλµένες ή συσταλµένες κόρες 
µατιών  
�  Κάψιµο στο στόµα και στο λαιµό, υπερβολική έκκριση σιέλου, ναυτία, εµετός, 
πόνος στην κοιλιά, διάρροια  
�  Πονοκέφαλος, ζαλάδα, ανησυχία, δυσκολία στην οµιλία, τεντωµένοι µύες, 
αναισθησία  
�  Βήχας, πόνος ή σφίξιµο στο στήθος, δυσκολία στην αναπνοή  
�  Με τα πρώτα συµπτώµατα δηλητηρίασης (που διαφέρουν ανάλογα µε το είδος 
του σκευάσµατος και τον τρόπο έκθεσης σε αυτό) χρειάζεται να δώσουµε τις 
πρώτες βοήθειες στον ασθενή (ή στον εαυτό µας αν έχουµε τις αισθήσεις µας). 
Βασικός κανόνας είναι η ψυχραιµία και η ταχύτητα στις ενέργειες.  
�  Στην παροχή πρώτων βοηθειών πρέπει να ακολουθούνται οι εξής 
προτεραιότητες: 
 
1. Η διατήρηση ή η επαναφορά της κανονικής αναπνοής του ασθενούς 
2. Το καθάρισµα των µατιών αν αυτά έχουν µολυνθεί 
3. Η αλλαγή των µολυσµένων ρούχων, ο καθαρισµός του δέρµατος που έχει 
µολυνθεί, η αναζήτηση ιατρικής βοήθειας (π.χ. ειδοποιείται ο γιατρός ή µεταφέρεται 
ο ασθενής στο πλησιέστερο ιατρείο) 
�  Φροντίζουµε η κυκλοφορία του αίµατος να µην εµποδίζεται και να διατηρούµε 
την θερµοκρασία του σώµατος σε κανονικά επίπεδα (π.χ. µε δροσερά επιθέµατα 
αν ο ασθενής παρουσιάζει αύξηση της θερµοκρασίας του σώµατος και υπερβολική 
εφίδρωση ή αντίθετα σκεπάζοντάς τον µε κουβέρτα αν η θερµοκρασία του 
σώµατος πέφτει). 
�  Στον γιατρό περιγράφουµε τα συµπτώµατα του ασθενούς και του δείχνουµε την 
συσκευασία του φυτοπροστατευτικού προϊόντος, όπου αναγράφεται το αντίδοτο ή 
η θεραπεία. 
�  Αν είστε µόνος στον τόπο εφαρµογής και αισθανθείτε αδιαθεσία, σταµατείστε 
αµέσως οποιαδήποτε εργασία µε φυτοπροστατευτικά προϊόντα, αποµακρυνθείτε 
από τον χώρο όπου υπάρχουν ή χρησιµοποιήθηκαν φυτοπροστατευτικά προϊόντα, 
αναπνεύστε καθαρό αέρα και αναζητείστε ιατρική βοήθεια.  
�  Αν κατά την προετοιµασία του ψεκαστικού διαλύµατος χυθεί στο δέρµα σας ή 
πέσει στα µάτια σας πυκνό σκεύασµα, πλυθείτε αµέσως µε άφθονο νερό και 
αλλάξτε τα µολυσµένα ρούχα. Αν προκληθεί ερεθισµός στα µάτια συµβουλευθείτε 
οφθαλµίατρο.  
�  Γενικά µην επιδιώκετε να προκαλέσετε εµετό στον ασθενή σε περίπτωση 
δηλητηρίασης από φυτοπροστατευτικό προϊόν, εκτός αν αυτό συστήνεται στην 
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συσκευασία του προϊόντος. Επίσης ποτέ µην επιδιώκετε να προκαλέσετε εµετό σε 
ασθενείς που δεν έχουν τις αισθήσεις τους. 
�  Σε περίπτωση κατάποσης και αν ο ασθενής διατηρεί τις αισθήσεις του, δώστε 
του να πιεί άφθονο νερό (Προσοχή ! ποτέ γάλα ή αλκοολούχα ποτά) και στη 
συνέχεια χορηγήστε του ενεργό άνθρακα ( 3 κουταλιές µέσα σε µισό ποτήρι νερό). 
Αν η δηλητηρίαση οφείλεται σε πολύ τοξικό σκεύασµα (σήµανση µε νεκροκεφαλή) 
τότε ενδείκνυται να προκαλέσετε εµετό. Στη συνέχεια αναζητήστε γρήγορα ιατρική 
βοήθεια. 
�  Συστήνεται να έχετε µαζί σας στον τόπο εφαρµογής των φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων καθαρό νερό (απαραίτητο για πλύσιµο του δέρµατος ή ξέπλυµα µατιών 
σε περίπτωση ατυχήµατος, καθώς και για πρώτες βοήθειες σε περίπτωση 
κατάποσης), σαπούνι, καθαρή αλλαξιά ρούχων, πετσέτα ή απορροφητικό χαρτί για 
καθαρισµό του δέρµατος σε περίπτωση ατυχήµατος, κουβέρτα (για να 
αντιµετωπίσετε κατάσταση σοκ όπου ο οργανισµός χάνει θερµοκρασία), ενεργός 
άνθρακας (χρήσιµος σε περιπτώσεις δηλητηρίασης από κατάποση πολύ τοξικών 
ουσιών). 
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Πίνακας 4. Αντίδοτα σε περιπτώσεις δηλητηριάσεων. 
 

∆ρ. ουσία Χηµική οµάδα Αντίδοτο 
2 Azinphos-

methyl 
Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 

Azocyclotin Οργανοτίνη  `Άγνωστο * 
Beta-cyfluthrin Πυρεθροειδές Συµπτωµατική θεραπεία Βιταµίνη Ε ή 

Diazepam (αναλόγως συµπτωµάτων) 
Bitertanol Τριαζόλη `Άγνωστο * 
Carbofuran Καρβαµιδικό Ατροπίνη 
Captan Φθαλιµίδιο `Άγνωστο * 
Cyfluthrin Πυρεθροειδές Συµπτωµατική θεραπεία Βιταµίνη Ε ή 

Diazepam (αναλόγως συµπτωµάτων) 
Demeton-S-methyl Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 
Dichlofluanid Φθαλιµίδιο (παράγωγο 

ανιλίνης) 
`Άγνωστο * 

Dichlorvos Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 
Disulfoton Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 
Fenamiphos Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 
Fenhexamid Υδροξυανιλίδη `Άγνωστο * 
Fenthion Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 
Flufenacet Οξυακεταµίδιο `Άγνωστο * 
Glyphosate Οργανοφωσφορικό (ζιζ.) `Άγνωστο * 
Haloxyfop Πολυκυκλικό αλκανοϊκό 

οξύ 
`Άγνωστο * 

Ιmidacloprid Νιτρογουανιδίνη `Άγνωστο * 
Mancozeb ∆ιθειοκαρβαµιδικό (µυκ.) `Άγνωστο * 
Μetamitron Τριαζίνη `Άγνωστο * 
Methamidophos Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 
Μethiocarb Καρβαµιδικό Ατροπίνη 
Metribuzin Tριαζίνη `Άγνωστο * 
Omethoate Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 
Parathion-methyl Οργανοφωσφορικό Ατροπίνη 
Propanil Ανιλίδη `Άγνωστο * 
Propineb ∆ιθειοκαρβαµιδικό (µυκ.) `Άγνωστο * 
Spiroxamine Σπειροκεταλαµίνη `Άγνωστο * 
Tebuconazole Τριαζόλη `Άγνωστο * 
Thiram ∆ιθειοκαρβαµιδικό (µυκ.) `Άγνωστο * 
Triadimefon Τριαζόλη `Άγνωστο * 
Triadimenol Τριαζόλη `Άγνωστο * 
Triflumuron Βενζοϋλουρία `Άγνωστο * 
Ziram ∆ιεθεικαρβαµιδικό (µυκ.) `Άγνωστο * 
Χαλκός Ανόργανο µυκητοκτόνο Συµπτωµατική θεραπεία Πλύση στοµάχου 

µε  σιδηροκυανιούχο κάλιο ή Mg 
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* `Οταν το αντίδοτο είναι άγνωστο εφαρµόζεται συµπτωµατική θεραπεία. 

Εχθροί & Ασθένειες Της Τοµάτας 
 

 
 

 
 

 

 

Περονόσπορος 
Phytophthora infestans 
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Βοτρύτης 
Botrytis cinerea 
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Σκληρωτινίαση 
Sclerotinia sclerotiorum 

Sclerotinia minor
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   10

 

Φουζαρίωση 
Fusarium oxysporum f. 

Sp. lycopersici 
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Ωϊδιο 
Leveillula taurica 
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Αλτερναρίωση 
Alternaria solani 
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Κλαδοσπoρίωση 
Cladosporium fulvum 

 
 
 
 
 

14 

 

Φελλώδης ή καστανή 
σηψιρριζία 

Pyrenochaeta lycopersici
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  90 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12 

 
  16 

 

Ντιντυµέλλα           
(Ελκος στελεχών) 

Didymella lycopersici

 17 

 
  

Ριζοκτόνια 
Rhizoctonia solani 
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Φυτόφθορα λαιµού & 
ών, τήξεις φυταρκαρπ ίων 

Phytophthora spp. 
Pythium spp.
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Σήψη λαιµού & ριζών 
Fusarium oxysporum f. 
Sp. Radicis-lycopersici
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Βακτηριακό έλκος 
Corynebacterium michiganense
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21 23 

 
 
  

Βακτηριακή στιγµάτωση
Pseudomonas tomato 
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Βακτηριακή µάρανση 
Pseudomonas solanacearum
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Νέκρωση της εντεριώνης
Pseudomonas viridiflava 
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Κίτρινο καρούλιασµα των φύλλων
Tomato yellow leaf curl virus TYLCV
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Κηλιδωτός µαρασµός 
Tomato spotted wild virus TSWV
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Μωσαϊκό του καπνού 
Tobacco mosaic virus TMV
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Κοινό µωσαϊκό της τοµάτας
Tomato mosaic virus ToMV 
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Αλευρώδεις των θερµοκηπίων
Trialeurodes vaporariorum 
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Αλευρώδεις του καπνού 
Bemicia tabaci
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Βιολογική αντιµετώπιση 
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Τετράνυχος 
Tetranychus urticae 
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Βιολογική αντιµετώπιση  
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Λιριόµυζα 
Liriomyza bryoniae

35 36

 

Λιριόµυζα 
Liriomyza trifolii 

 
 

Λιριόµυζα 
Liriomyza huidobrensis
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Βιολογική αντιµετώπιση 
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Κάµπιες λεπιδοπτέρων
Heliothis armigera 

 
 
 
 
 
 

 38 

 

Βιολογική αντιµετώπιση 
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Θρίπας 
Frankliniella occidentalis 
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Βιολογική αντιµετώπιση 
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Μαύρη αφίδα των κουκιών
Aphis fabae 

 

Βιολογική αντιµετώπιση 

41 

40 

 

Αφίδα της πατάτας 
Macrosiphum euphorbiae

 

Πράσινη αφίδα της ροδακινιάς 
Myzus persicae 

42
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Νηµατώδεις 
Meloidogyne incognita

M. javanica

 43 
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Ξηρή κορυφή καρπών 
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Ανοµοιόµορφη ωρίµανση  
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Ρωγµές ή σχισµές καρπών 
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Άποψη της Ιεράπετρας από ψηλά 
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